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«Из древних чудесных камней сложите ступени грядущего». В этом прекрасном высказывании знаменитого художника и мыслителя, всемирно известного культурного деятеля Н.К.Рериха заложен глубокий эволюционный смысл. Человечество может строить своё будущее только на прочном фундаменте непреходящих культурных ценностей, испытанных временем и ему уже неподвластных. Если говорить о литературе и о книгах, желательных для домашнего и семейного чтения, то невозможно забыть о таком значительном «чудесном камне» в фундаменте строения мировой литературы, как А.С.Пушкин. 

Сегодня сложился стереотип в отношении к классикам мировой литературы, что их произведения годятся только для школьной программы и не более того. Однако «Евгений Онегин», прочитанный в 14 лет совсем иначе воспринимается, например, в тридцатилетнем возрасте. В более зрелом возрасте снова открываются ранее непостижимые грани этого произведения. Как «любви все возрасты покорны», так и произведения Пушкина покоряют своей гениальностью читателей всех возрастов – от самых маленьких любителей «Золотого петушка» и «Царевны-лебедь», до взрослых поклонников любовной лирики и гражданской поэзии «невольника чести». События, так или иначе освещённые в произведениях Пушкина, действительно могут относиться  «к преданьям старины глубокой», но никогда не устареют стремление к Красоте, любовь и преданность, патриотизм и самоотверженность, честь и достоинство, воспетые поэтом в своих произведениях. 
Современный читатель склонен к развлекательному чтиву. Лихо закрученный сюжет стремительно скользит по внешней, сугубо материальной канве, эффектно поднимая пену житейского моря, не затрагивая её глубинного течения. Наверное, поэтому сегодня мы переживаем бум детективного жанра и «фэнтези». Вездесущий «Гарри Потер» проникает в круг семейного чтения через приятелей и знакомых, через школьных друзей-подруг  дочери, через родственников в далёкой Прибалтике и даже через знакомую учительницу младших классов(!). Отбиться от этого «бестселлера» - суррогата самого примитивного вкуса -  почти невозможно. Положенное в основу сюжета классическое противостояние добра и зла никоим образом не призывает читателя к совершенствованию морально-этических качеств и утверждению духовных приоритетов. Все проблемы героями разрешаются с помощью магических формул. Сложная и непростая работа по приобщению читателя к высоким духовно-нравственным идеалам,  по воспитанию возвышенных чувств и утончённого вкуса, (а именно в этом, по моему мнению, состоит задача настоящей литературы), подменяются в «гаррипотерщине» неким трюкачеством, жонглированием тайными заклинаниями, способными разрешить все проблемы. Стиль и язык повествования вообще нельзя назвать литературными – какая-то словесная шелуха.
«Евгений Онегин» или «Маленькие трагедии» Пушкина во времена тотального торжества низкопробной литературы в домашней библиотеке должны быть как своеобразные очистители воздуха, озонаторы, заградители от дурного вкуса и пошлости. Мало кому известно, что по результатам специального исследования в области литературы, проводимого американскими специалистами с помощью особой компьютерной программы, Пушкин стоит на первом месте в мировой литературе по умению передавать в сжатой форме довольно объёмные и сложные понятия. В этом своеобразном состязании он опередил признанного столпа мировой литературы - Вильяма Шекспира. Для примера вспомним, как Пушкин говорит о Наполеоне – «мятежной вольности наследник и убийца». Всего четыре слова, а за ними стоят события Великой французской буржуазной революции - «мятеж», отмена сословных различий и провозглашение «Свободы, Равенства, Братства» - «вольность». Далее приход к власти на волне революционных событий Наполеона - «наследник» революции. Затем провозглашение Наполеона императором, а Франции империей, что равнозначно «убийству» демократических завоеваний французской революции. Можно было бы до бесконечности приводить примеры, где Пушкин выступает непревзойденным Мастером слова. Однако пусть лучше эти примеры будут в избытке представлены на полках наших домашних библиотек и являются путеводной звездой Культуры, маяком в бурном море нашего непростого времени. Может быть, читая гениальные произведения гениального Мастера слова, мы со временем поймём, почему «в начале было Слово, и Слово было у Бога, и всё стало быть по слову Его…»
