Шестые Всеукраинские Чтения по  гуманной педагогике
(12-13 ноября 2011г.)
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   Лаборатория работы с родителями
Руководители: Надточий Татьяна Леонидовна, педагог, член Правления Всеукраинского культурно-образовательной ассоциации гуманной педагогики, председатель Харьковского областного центра гуманной педагогики, Рыцарь Гуманной Педагогики, член творческого союза "Конгресс литераторов Украины» (г. Харьков);

                                  Толстикова Людмила Георгиевна, руководитель мини-лаборатории гуманной педагогики, учитель высшей категории, учитель начальных классов, учитель-методист ОШ № 63, г.Днепропетровск.

Основная идея: «Творить человека - высшее счастье» (В. А. Сухомлинский).
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                                                                                                 В работе лаборатории приняли участие 52 участника: учителя, методисты, психологи, доктора, родители.

         При подготовке работы творческой лаборатории была определена основная цель:
оказание практической помощи учителям в налаживании взаимоотношений «учитель - родители», которые:
- давали бы возможность родителям регулярно получали знания, которые помогали бы им понять значение родительской миссии;

-  помогли бы в воспитании благородного человека;

-  стали бы импульсом для родительского творчества;

- оказывали бы практическую помощь родителям в построении духовного единства с детьми.
           Для достижения этой цели был подготовлен вспомогательный раздаточный материал (см. приложения) и предложены для обсуждения следующие вопросы:

1. Почему родители идут на собрание неохотно? Как сделать так, чтобы родители шли на встречу с Учителем за знаниями?

Предлагаем учителям и воспитателям выразить свое  мнение и обменяться удачным практическим опытом работы с родителями:

- рассказать об удачных формы для привлечения родителей к собранию;

- как удается устанавливать с родителями взаимопонимание и духовное единство;

- какие формы работы с родителями, по Вашему мнению, дают лучшие результаты и как это сказывается на детях?

2. Знаете ли вы самые основные принципы гуманной педагогики и рассказали ли Вы о них родителям:
- О способах воспитания ребенка: авторитарный и гуманный, и чем они отличаются?

          - О задачах воспитания.
          - Об особенностях современных детей.

3. Как помочь стать духовно ближе к детям?

Предлагаем учителям и присутствующим родителям поделиться своим опытом по установлению духовного единства с детьми. Привести примеры достигнутых результатов.

В начале работы Т. Л. Надточий выступила с вступительным словом. (Смотри приложение 5).
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Участники лаборатории с большой заинтересованностью принялись за работу и обменивались своим опытом работы с родителями, говорили о способах, как заинтересовать родителей общаться с учителями, как помочь лучше узнать своего ребенка, как научить видеть в ребенке личность, как помочь увидеть себя глазами своих детей. Предлагаем тексты некоторых выступлений.

Выступления участников лаборатории

1. Стороженко Елена Анатольевна, воспитатель ДУЗ ОУЗ № 10, г. Энергодар Запорожской области.

Для того чтобы выяснить, почему родители неохотно посещают собрания, можно провести анкетирование. Это позволит выявить причины их нежелания идти на собрание и их предложения, и пожелания.

Как показала практика, проводить родительские собрания лучше всего нетрадиционным образом: в виде игры, поздравлений, чаепития. Это создает более благоприятную атмосферу общения. Важна также совместная работа воспитателя и психолога при планировании проведения собрания.
Мы прилагаем усилия по воплощению принципов гуманной педагогики в своей работе с родителями. Мы сумели донести до них определенные приемы воспитания детей, которые хорошо приняли родители. Они, в свою очередь, прилагают усилия для  воплощения их в своих семьях.

Это такие приемы, как:

          - одобрение поведения ребенка за хороший поступок, хорошо выполненную работу и проч.;

          -   не искать сутки для общения, а пользоваться каждой минутой общения;

          -   оставлять хотя бы на 5 минут свои родительские дела и уделять время ребенку;

-  нашептывать ребенку на ушко, так как дети разучились слушать, что им говорят родители.

Мы радуемся тому, что наши педагоги откликнулись на это и начали воплощать принципы гуманной педагогики в школах.

2. Евтух Светлана Сергеевна, г. Житомир, СОШ № 8.

Работая с папами и мамами, мы прилагаем усилия чтобы не навязывать им своего, а пытаемся их заинтересовать темами наших встреч, используя такой прием: «Что Вы хотите узнать?" Например, была подсказана тема: «профилак-тика негативных явлений в молодежной среде ». Итак, по теме «Алкоголизация в семье» был проведен показ слайдов по теме - метод наглядного убеждения; мы прилагаем усилия к тому, чтобы воспитывались чувства, пробуждалось сострадание и понимание.

По нашему мнению, на собрании нужно обсуждать проблемы и вместе искать разумный выход из сложившейся ситуации.

Мы практикуем совместное проведение собрания родителей и детей, причем рассаживает родителей не со своими детьми и это дает неожиданный положительный результат.

3. Еремеева Наталья Александровна, Одесская частная школа «Мечта».

У нас школа любящих родителей и детей. Мы считаем очень важным условием - заинтересовать родителей. Анализируем все актуальные темы на собрании.

Приглашаем родителей на мастер-классы и другие мероприятия, вклеиваем «Приглашение» в дневники детям, в общении всячески проявляем уважение к родителям.

          В своей работе мы всячески стараемся подчеркнуть то, что родители и учителя должны идти в одном направлении.

У нас есть традиция проводить «родительские пятницы». Родители могут прийти в этот день в любой, даже не свой, класс на урок.

В детских садах есть очень хорошая традиция устраивать детские утренники. Мы сохранили это и в школьных группах: проводим такие праздники один раз в четверть, и дети выступают перед своими родителями, демонстрируют в игровой форме своих достижения и успехи. Родители  с большим удовольствием посещают эти мероприятия.

4. Величко Валентина Александровна, г. Гоща Ровенской области, учитель начальных классов.

Очень важны улыбки детей, их вдохновение. Я работаю в школе 22 года, и вижу, что сейчас родители растеряны - как воспитывать детей. Мы всегда разбираем с родителями конкретные проблемы конкретных детей.

Темы родительских собраний подбираем с учетом интересов родителей после предыдущего опроса. На родительском собрании прилагаем усилия, чтобы затронут струны души родителей, чтобы вместе искать выход из той или иной ситуации, сложившейся у ребенка.

Прилагаем усилия для устраивание разнообразных светлых праздников с помощью родителей: праздник урожая и др. Нужно сделать все, чтобы зажечь и родителей и детей, и подумать, что для этого сделал учитель и, что еще может сделать.

5. Москалец Людмила Павловна, преподаватель-психолог, Кременчугское педучилище.

Я - классный руководитель студентов, родители которых живут в разных населенных пунктах, поэтому собрать их на родительские собрания, к сожалению, очень проблематично.

Мне удалось отснять на видео каждого студента с его выступлением в адрес родителей: «Я горжусь мамой или папой за то, то ... и то». Затем то же провела с родителями. Эффект был ошеломляющим - родители плакали, узнавая своих детей с неожиданных для них сторон. То же происходило и с детьми.

А тем, кто не пришел на собрание, я разослала письма-обращения, в которых рассказала о том, что происходило на собрании, и закончила свое обращение словами: «Надеюсь на то, что в следующий раз будете искать возможность прийти на собрание, а не причину не приходить ». В результате, как рассказал потом студент, его мама плакала: «Какая же я плохая мать, что не нашла времени посетить собрание!"

6. Колесник Людмила Васильевна, преподаватель педагогического мастерства, гуманитарно-педагогического колледжа, г. Умань.

Необходимо проводить такую ​​работу с родителями, чтобы они захотели помочь себе. «Воспитание, - говорил В. А. Сухомлинский, - нужно начинать со знакомства с семьей, с родом».

Мы устраивали опросы детям: «Что  бы я подарил маме, папе, своим близким, если бы у меня были неограниченные возможности?» Ответы были очень хорошими. Дети хотели дарить родителям здоровья, счастье, путевки в санаторий и др.
Результаты еще одного тестирования, проведенного нами, показали, что дети хотят:

- чтобы учителя любили их;

- чтобы учителя были добрее к ним;

- чтобы родители занимались ими, уделяли больше времени им;

- «Я не нужен своим родителям», - заявил один ребенок (6-й кл.).

Начинать все нужно с Любви. Это благодать Божия! И этой любви  взрослых не хватает нашим детям.

Мы также проводим тестирование-диагностику для малышей «Твой мир». Просим их нарисовать свой мир. При этом говорим, что солнце - это ты, облака - это твои проблемы, звездочки - это то хорошее, что запомнилось от проведенного вместе с родителями часа. Планеты - это те люди, которые могут тебе помочь». Потом сделали анализ и на обратной стороне написали для родителей вывод того или иного теста. Аналогичный тест предложили родителям на собрании. А затем раздали детские рисунки и родители увидели, какие проблемы в их семьях, и над чем нужно задуматься.

7. Киричук Галина Александровна, практический психолог СШ № 3, г.Вишневое, Киево-Святошинский район.

Родители часто неохотно идут на собрание, так как опасаются услышать что-нибудь отрицательное о своем ребенке. Нельзя ругать или говорить о недостатках детей при всех. Чтобы осветить негативные стороны ребенка, нужно разговаривать индивидуально с родителями. На родительском собрании должна царить гармония. Нужно готовить на сборы интересный материал, чтобы загорелись глаза и души родителей. Нужно чтобы радость была повсюду - и в учебе, и в работе с родителями.
В виде игровой терапии мы провели оценку возможностей, творческой деятельности в жизни родителей. Чтобы выявлять, насколько гармоничны их действия и образ жизни, мы устроили  тестирование с помощью рисунков. Родители рисовали солнце - собственное «Я» в центре, а вокруг лучи, на которые наносили показатели своей самооценки (длина лучей); или круг - колесо жизни (типа колеса велосипеда со спицами):

- профессиональная деятельность;

- доброта;

- уровень справедливости к ребенку;

- стиль воспитания;

- любовь к ребенку;

- положительные черты характера (терпение, добрословие и проч.)

- материальные возможности семьи и др..

Потом концы этих лучей соединялись, образуя круг или многоугольник (в зависимости от того, какое положение показателей-лучей) и было видно, над которыми качествами нужно еще поработать, каких еще нужно ресурсов того или иного показателя, чтобы достичь гармоничных сочетаний.

Дома родители давали похожую задачу своим детям - нарисовать солнышко с собой в центре и лучики с показателями:

- физическое здоровье;

- желание учиться;

- организационные способности;

- доброта;

- коммуникабельность и т.д.

Очень важно научить ребенка оценивать себя объективно.

Сотрудники Харьковского Центра гуманной педагогики поделились своим опытом  работы с родителями, предложили всем желающим свой план проведения психолого-педагогического тренинга.

Бельская Валентина Васильевна, член Культурного Центра Н. К. Рериха (г. Харьков), мать двоих дочерей и бабушка двух внуков, поставила важную проблему:

«Существует на сегодняшний время диалог между родителями, детьми и учителями?» И высказала свое мнение по поводу того, как установить этот диалог.

«Ответы на многие вопросы можно найти в гуманной педагогике Ш. А. Амонашвили. В одной из его статей сказано, что готовых рецептов по воспитанию на все случаи жизни нет даже в Наивысшей Педагогике. К каждому ребенку в каждом конкретном случае должен быть индивидуальный подход. Но главное, что необходимо при этом и красной нитью проходит в гуманном педагогике - это Любовь! Надо ненавидь зло, которое успело пустить корни в душе ребенка (а ведь кто виноват в этом?), но не самого ребенка! Надо суметь победить зло, и сделать это можно лишь только с помощью Любви!

Какой же должна быть, этот диалог? Конечно не таким, каким часто бывает в большинстве случаев: получил плохую оценку в школе, значит будет отключено компьютер, интернет. Получил хорошую - получи деньги на карманные расходы ...

Мне пришло на память, как прежде, слушая театральное представление одного русского классика, я была приятно поражена манерой разговора отца дворянина со своим сыном, его тактом, стремлением ничем не унизить достоинства своего сына, уважая его, возможно, даже и неверную мысль, стремлением к очень деликатному совету, предусматривающему приглашение к размышлению, самостоятельному выводу.

В наше время такие взаимоотношения вызывают лишь недоумение, но ведь нужно возрождать все хорошее, что было наработано веками. Получается, что нам необходимо работать и над собой, перевоспитывать и себя! У нас есть бесценный образец великих педагогов, можно попытаться подражать им. В. А. Сухомлинский писал письма своему взрослому сыну, и они вместе решали различные сложные жизненные ситуации в его жизни. Ш. А. Амонашвили также писал письма полные любви и добра к своей дочери, которая находилась в ... соседней комнате.

Например, мне также недавно пришлось ненароком оставить обращение-совет в ... стихотворной форме для того, чтобы поговорить со старшей дочерью на деликатну тему. Это хорошо сработало без лишних эмоций.

А недавно звонил старший внук, который учится в 11-м классе и попросил разобраться в гамлетовского образе. Разобрались. Мне было приятно, что он обратился ко мне, также приятно и то, что я была компетентной в этом вопросе.

Хотя у него сейчас «ершистий» переходный возраст, мы с ним дружны и всегда находим общий язык. Дружим с ним с малых лет. Вместе с ним творили. И я все время старалась быть достойной его дружеского ко мне отношения. Нужно на берегу моря изготовить рулевое и педальное управление мнимой автомашины - делали ее из камней, древесины. Нужен лук и стрелы - делали из того, что было под рукой. Дома вдруг ему надо быть вратарем, а мяча нет, сейчас же он изготовливается из собранных в комок носков, я бросаю ему с самых неожиданных позиций.

Вместе героически преодолевали трудности задач по алгебре, геометрии.

С младшей внучкой мы также очень любим друг друга. Но, как и со старшим, это не просто «сюсю-сюсю». Вместе творим, наблюдаем за природой, стараюсь стараюсь обратить внимание на все, что есть вокруг красивым, интересным - свет уличного фонаря сквозь листву деревьев и проч. Бывают у нас «сосулькины» дни - когда висят  красивые ледяные сосульки, мимо не проходим - разглядываем. А еще рисуем, размышляем на космические темы. «Бабушка, а ты знаешь,что Вселенная может взорваться! Я бы этого не хотела!» 
Она очень ласковая, не по детски мудрая, очевидно, как и все сейчас рожденные дети. С ней обо всем можно договориться, но только на основе любви. Что-то зазвучит резкое со стороны матери, или старшего брата (хотя он ее тоже очень любит и ухаживает за ней), она сразу замыкается, и на глазах - слезы.

Я часто читаю ей сказки и рассказы из очень хорошей книги М. А. Андрианова «Философия для детей». Ей очень нравится их слушать, и она просит еще и еще. Это очень полезный путеводитель для воспитания детей.

Кстати, в этой книге я нашла советы родителям для разрядки напряжения - такие, как 5-ти минутное непослушание, например: надень штаны наизнанку. Я также практиковала с обоими внуками всевозможные шутки - устал после школы, расстроен, раздражительный, предлагаю: «Снимай одежду и выбрасывай ее так, чтобы она вылетела из комнаты в коридор!» В ответ - разрядка, смех, а потом можно говорить о чем-то серьезном.

Нужно чаще углубляться в детский мир. Это помогает лучше понимать их, дружить с ними, находить общий язык.

Приведу пример из опыта работы моей мамы - заслуженной учительницы. Сельская школа, где она работала, утопала в цветах, что вырастили дети. Она преподавала географию, ботанику. На пришкольном усадьбе высаживались различные виды культур. Ходили классами в лес, собирали сосновые шишки - семена для будущего леса. Собирали семена от яблок для выращивания саженцев, которые потом раздавались жителям сел для садов. Большое значение для воспитания детей имело творчество. На сцене сельского клуба учителя ставили спектакли русских классиков. Их принимали с восторгом. Зал всегда был переполнен зрителями: и малые, и старые - все сидели на скамейках, окнах, на полу. Говорили, что это им гораздо приятнее, чем даже выступления приезжих профессиональных артистов. Надо заметить, что маме доставались «очень тяжелые» классы, и она вела их блестяще. Иногда говорила: «А как они, проказники, хорошо пели "Что тебе снится, крейсер Аврора!»  и с ее классов выходили уже не дебоширы, а хорошие люди.

Помогая в воспитании внуков, понимаешь, что имеешь уже больше опыта, знаешь, что и как лучше им дать. Да и взаимопонимания между бабушками и внуками больше, чем с детьми. Недавно я услышала мнение, на мой взгляд, гениальное. Оказывается, взаимопонимание складывается лучше, потому что ... мы с внуками ближе к Вечности!

Итак, что же теперь нам делать, чтобы наше взаимопонимание с детьми получилось? Совместная творческая работа будет путем к диалогу родители - дети - учителя, к взаимопониманию, построения духовных связей на основе добра и любви. Необходимо вместе с детьми обращаться к прекрасному, что является лучшим эликсиром для души.

Вспоминается высказывание одного учительницы: «Общайтесь чаще с детьми, ходите с ними в театры, цирк, каток. Мне вот все не было времени пойти с сыном, куда ему хотелось. А сейчас я бы и хотела пойти с ним куда-нибудь, но он уже вырос и не нуждается в этом, а мне обидно».
Нужно поднимать нашу культуру, выращивать в себе любовь к Ребенку! Тогда и диалог сложится, и мы будем расти духовно вместе с нашими детьми».

Л.Г.Толстикова.  

  Лейтмотив: «Утверждающее жизнетворчество в семье»

   «Семья убережет от всего дурного….Самое главное – она убережет от дурных людей». Ш.А.Амонашвили.

   Предлагаемые  вопросы к обсуждению:

Знаете ли Вы о существовании ювенальной юстиции и ее сути?

Что Вы думаете о возможности внедрения Закона о ювенальной юстиции в действие?

Сможет ли Закон о внедрении ювенальной юстиции служить становлению физического, нравственного, духовного здоровья каждой семьи, уменьшению тревожности в семье?

Позиция учителей, родителей и широкой общественности в вопросе о возможном принятии  Закона о ювенальной юстиции.

 Тема нашего разговора – ювенальная юстиция.
Что же такое ювенальная юстиция?

       «Ювентус» в переводе с латинского – юношеский. Под системой ювенальной юстиции понимается теоретико-правовая конструкция, включающая комплекс механизмов, нацеленных на реализацию и обеспечение на основе установленных законом процедур прав, свобод и законных интересов  и реализующегося в рамках деятельности специальных служб и учреждений ювенального профиля.

      Ювенальная юстиция – правосудие для несовершеннолетних. Номинальная функция ювенальной юстиции – это особая система правосудия, действующая в тех случаях, когда одной из сторон процесса является несовершеннолетний, функция ее – предупреждение  и устранение нарушений прав ребенка в семье и обществе. Еще 10 лет назад Украина взяла на себя обязательство согласовать наше законодательство с законодательством  ЕС в соответствии с их требованиями, путем принятия и изменения законов нашей страны. И, хотя закон о ювенальной юстиции пока в Украине не принят, но пилотные проекты уже апробируются   в ряде областей. 

Ювенальная юстиция провозглашает принцип приоритетности прав ребенка, т.е. права ребенка ставятся над правами взрослых. Это значит, что ребенок может пожаловаться на  любого взрослого за повышенный голос, за шлепок, за то, что родители не разрешили своей  малолетней дочери пойти на ночную дискотеку или за то, что проводите с ней профилактическую беседу по поводу ненадлежащего поведения. Телефоны доверия ждут жалоб детей на своих родителей. И это уже обычная практика в Западных странах, где эти законы действуют. Дети имеют право подать в суд на любого взрослого, на родителей. А суд – осудить этих взрослых и отобрать ребенка!

         Пожаловаться  на  неправильное обращение с ребенком  могут коллеги по работе, соседи, недоброжелатели. Повод может быть любой: если увидят, что ребенок моет пол, посуду,  то могут сделать вывод, что родители эксплуатируют ребенка, используют детский труд.  Если ребенок играет на полу, тоже может быть поводом. Отсутствие  в холодильнике набора продуктов для питания ребенка, перечень которых должен соответствовать евростандартам, так же может явиться поводом для лишения родительских прав.

Государство сможет  отбирать детей у родителей, согласно европейским нормам. Оно, вроде бы, заботится о правах ребенка, об их счастье, но тогда почему поступают тревожные сигналы из разных мест, областей России, Украины? 

           Представьте себе обычный день в обычной семье. Совершенно неожиданно в квартире появляются представители власти, «добрые» дяди и тети   и начинают отбирать ребенка прямо из рук. Ребенок кричит, все кричат. Но дяди и тети глухи и немы.  Они поступают согласно нормам закона. Согласно этим нормам, отобранных детей  могут отдать  на усыновление в другие семьи, даже с нетрадиционными сексуальными ориентациями.

            К сожалению,  никто нас не спрашивает, хотим ли мы, чтобы в соответствии с этими европейскими законами у нас отбирали детей, хотим ли мы, чтобы по евростандартам у нас вводили сексуальное воспитание, чтобы наших детей развращали, рассказывая об однополовой любви и показывая порнофильмы в рамках секспросвета, чтобы наших детей усыновляли гомосексуалисты и  лесбиянки. Нас не спрашивают об этом,  зато лоббисты от ювенальной юстиции говорят о необходимости коренных реформ в области защиты прав несовершеннолетних и спешат с  введением ювенальной юстиции.

Украинскому народу свойственно понимание того, что семья – это незыблемое и священное понятие, духовная крепость, в которой ребенок чувствует себя защищенным. Что семья – это ячейка общества, где все строится на законах любви и уважения, почитания старших, воспитания трудолюбия и взаимопонимания. Наблюдая за опытом западных стран, видим, что ювенальная юстиция  воспитывает в детях вседозволенность, презрение к старшим, к родителям, пренебрежение к труду,  фактически уничтожая  нравственные ценности, которые человечество вырабатывало веками.   И  стоит задуматься о том, почему в наиболее продвинутых странах, таких как Швейцария, Нидерланды, Дания, где давно действуют законы ювенальной юстиции, наблюдается такой высокий уровень суицида, расстройств  психики,  детская и юношеская жестокость.

         С одной стороны психологи  и педагоги говорят о роли и значении семьи в разные периоды становления ребенка, о неразрывной связи между ребенком и матерью. С другой – законы ювенальной юстиции вынуждают родителей бояться своих детей, которые поддавшись минутным  эмоциям, могут донести на своих родителей, лишить себя родной семьи и разбить сердца взрослых. Введение ювенальной юстиции ставит под угрозу независимость семьи, ее право самостоятельно решать вопросы  семейной жизни, построение уклада семейной жизни Она сводит к нулю  традиционные для славян  приоритеты в семье, такие как воспитание уважения к отцу и матери, почитание старшего поколения. Главная идея ювенальной юстиции состоит в приоритетности прав ребенка над правами родителей. Утверждается, что даже ребенок 6-7 лет  абсолютно самостоятелен и сам может решать, чем ему заниматься, что делать, куда  и с кем ходить. Родители будут вынуждены молчать из страха, что дети могут пожаловаться на родителей  и это неразумное дитя заберут из семьи.  

Может быть, стоит задуматься: «Что важнее для ребенка – очень сытое детство, море игрушек и развлечений или  жизнерадостные, любящие родители?!  И неужели ребенку будет лучше в другой семье?   И могут ли родители, у которых отобрали детей, быть полноценными членами общества?» Ведь для нормальных людей  отторжение детей – страшная трагедия.

      Еще пока непринятый  в Украине закон предусматривает  создание такого органа, который будет наделен огромными полномочиями в лишении родительских прав над ребенком, социального досмотра над семьями, жесткого государственного контроля над действиями родителей в семье. Уже принято решения  устанавливать телефоны доверия, по которым ребенок сможет пожаловаться на родителей. Угроза нависла над  каждой семьей, где есть дети. Ведь мало кто в Украине даже слышал о евростандартах детского питания!  

         Должны ли мы разъяснить детям  обратную сторону медали? Должны ли в доступной форме  объяснить детям, к чему могут привести жалобы на родителей? Должны ли мы создать в семье такие условия, где царит любовь, взаимопонимание и гармония отношений?

          Дорогие коллеги! Друзья и единомышленники!

Все мы стоим на позиции защиты  Детства.  И лишь объединившись, мы можем чего-то добиться. Английский публицист, политический деятель 18 века Эдмун  Берк писал: «Единственное, что необходимо для триумфа зла, это – чтобы хорошие люди ничего не делали».

Нам надо объединяться вокруг Манифеста Гуманной педагогики, объединяться для того, чтобы защищать детей от растления, от безнравственности, от посягательств политиков. «Мы ведь знаем, что ни одна статья всех законов уголовного,  гражданского, административного права, тем более ювенальной юстиции не может быть выше, справедливее и сильнее закона нравственности и совести».

         Детство – это золотая пора, когда жизнь ребенка должна быть наполнена колыбельной мамы, сильными и крепкими руками папы, красотой и сказкой, нежностью и добром! И, конечно, Любовью! Будем утверждать всеми своими силами защиту детства и защиту семьи!

****

Всем участникам лаборатории был предложен следующий материал для работы:

1. Семейные заповеди.

2. Возможные темы проведения родительского собрания.

3. Особенности детей нового тысячелетия. Выводы относительно этих детей составленные по материалам научных исследований, которые были представлены на Международной научной конференции «Дети нового сознания» (г. Москва, 2006 г.).

4. План проведения курса психолого-педагогического тренинга «Родительская забота».

Приложение 1

Семейные заповеди

"Семья - это первоочередная среда,

где человек должен учиться творить добро "

В. А. Сухомлинский

1. ОТЦЫ И ДЕТИ, вы - главные творцы семьи. Семья - надежный тыл творческого вдохновения.

2. Не скупитесь играть в детей. Несмотря на все "некогда" - общайтесь с детьми. Не окриками и настойчивостью, а проживая вместе с ними все жизненные ситуации. Учитесь сами и учите детей добывать из них уроки.

3. Если мы отстраняют детей от решения семейных проблем, то отдаляем детей от семьи. Выслушивайте детские идеи. Проявите максимум уважения к мнению детей. Благодарите за помощь. В случае не принятия идеи объясните почему.

4. Не стоит скрывать от детей свои эмоции. Учитесь сами и учите детей управлять ими.

5. Обеспечьте в семье постоянное участие детей в выполнении посильных трудовых поручений на благо семьи. Таким образом воспитывается ответственность за порученное дело.

6. В любой ситуации никогда не унижайте достоинство ребенка.

7. Дети должны жить в мире красоты, сказки, музыки, творчества.

Приложение 2

Возможные темы для проведения родительских собраний

Тема 1. Круг любви: родители, дети, школа.

 Лейтмотив: взрослые, надейтесь на детей и любите их всей душой. Мудрые мысли  для развития темы:

"В воспитании все дело в том, кто воспитатель». Дмитрий Писарев

"Воспитание сводится к тому, чтобы самому жить хорошо, только этим и влияющих ют на других людей". Лев Толстой

Из «Манифеста гуманной педагогики»:

«Воспитание, как сообщает само слово, есть питание духовной оси растущего человека, а питается она духовной пищей - образами».

«Образование есть таинство раскрытия Божьего Образа в человеке. Образ Бога проявляется в человеке через потоки возвышенных образов красоты, любви, доброты, знаний. Источником потоков этих образов является Учитель, Воспитатель». 

«Ребенок – возрожденное новое бытие.

Дети – народ, действующий в истине». 

Забота мыслится как следование за божественной тайной.

Гуманная педагогика рассматривает в качестве своих категорий понятия: Любовь, Вера, Надежда, Радость Успех, Сотрудничество, Одухотворение, Вдохновение и др.»
Тема 2. Стань ребенку близким другом!

Лейтмотив: «Каждый день, в который Вы не добавили к своему образованию хоть маленький, но новый кусочек знания, считайте бесплодно и безвозвратно для себя потерянным» К. Станиславский.

1. Что нужно знать современным родителям о целостности природы ребенка и о законы развития. Гуманная педагогика о воспитании Ребенка:

« Он есть явление (веление духа) в нашей земной жизни;

- Он является носителем своего назначения, своей миссии;

- В нем содержится величайшая энергия духа, возможность безграничного духовного совершенствования.

Духовная суть Ребенка дополняется доминирующими свойствами его земной психологичекой природы:

- стремление к развитию;

- стремление стать взрослым;

- стремление познавать;

- стремление к свободе.

Таким образом мы получаем понимание целостности сущности Ребенка: она есть полнота двух природ - духовной и материальной, в которых доминирует Природа Духовная. Выходя из этого, рождается новый фундаментальный принцип, который провозглашает, что весь педагогический процесс должен строиться согласно сущности Ребенка, а не только его материальной природы.

Авторитарная педагогика не может принять и реализовать этот принцип, потому что ей не присуще измерения духовности»- из Манифеста Гуманной Педагогики.

2. Как реализовать эти знания на практике: в семье и школе? Конкретные примеры из жизни.

Тема 3. Как помочь ребенку учиться.

Лейтмотив: «Ребенок относится к себе так, как относятся к ней взрослые».

1. Принципы гуманной педагогики из Манифеста Гуманной Педагогики: «Образовательные процессы гуманной педагогики следуют принципам сотрудничества, духовной общности, взаимопонимания, доверия, творческого терпения, свободного выбора, радости познания, любви».

Гуманная педагогика строится на аксиомах: любовь воспитывается любовью; доброта воспитывается добротой; успех выращивается успехом; благородство воспитывается благородством ... »

2. Конкретные советы что делать, если у ребенка появились трудности в учебе:
- Не паниковать и не вносить нервозность.

- Помнить, что школьные трудности - это не личная проблема ребенка, а результат  причины, которую нужно найти. Это может быть плохое здоровье ребенка, наследственные причины, непонимание объяснимого нового материала на уроке, отсутствие контакта с учителем и др.
- Ребенку, в первую очередь, нужна моральная поддержка семьи, вера в него. Нужно помочь ему, работая с ним вместе и подбадривая за малейший успех.

- И конечно, постоянный контакт родителей с учителями, взаимный поиск.

- Прилагайте усилия в избежании частого использования фраз: "Ты должен! Ты должен! "Помните. Что перед Вами не просто школьник, но и ребенок. Помните, что чувство долга воспитывается не словами, а делами. Гуманная педагогика утверждает, что любая черта человеческой личности воспитывается человеком, носителем этой черты: добрословие воспитывается добрословием, верность - верностью, сочувствие - сочувствием и т.п.
- Продвигаться с ребенком на пути знаний от успеха к успеху.

Тема 4. Гиперактивные? Проказники? Как быть?

1. Что нужно знать об особенностях современных детей. (Материал собран из исследований ученых за последние 25 лет. См.. Приложение 3).

2. Книга Ш. А. Амонашвили «Баллада о воспитании».

Тема 5. Душа ребенка боится пустоты. Наполни ее светом!

Лейтмотив: "В бездуховном обществе воспитания не бывает".

В. А. Сухомлинский

- Уважайте детское незнание. Наполняйте ум и душу ребенка светлыми образами.

- Общайтесь с ребенком как можно больше. Общение наполняйте созиданием руками, музыкой, чтением. Говорите с ребенком, наблюдайте за его природой, говорите откровенно и искренне.

- Вместе с ребенком обсуждайте на соответствующем возрастном уровне философские вопросы, которые его интересуют.

- Воспитывайте в душе ребенка любовь к родной земле, ответственность за окружающий мир.

Тема 6. Материнство - это истинная любовь.

Лейтмотив: "Сердце Матери - это всемирная бездна любви, уходу и всепрощения" Л. Сухоруков

"Воспитывать можно только добротой" В. А. Сухомлинский

1. Принципы гуманно-личностной педагогики. Творческая сила мысли. Творческое терпение.

2. Духовное общение с ребенком является залогом взаимной любви. Не стесняйтесь говорить ребенку о своей любви. Он так нуждается в Вашем признании!

3. Вместе откроем окно в природу. «Через красоту - к человечности»: как воспитывть чувства ребенка? Из опыта В. А. Сухомлинского из книги «Сердце отдаю детям».

Тема 7. Что я знаю о своем ребенке? Что нужно знать?

Лейтмотив: "Мы - те ангелы, которых послал Бог, чтобы сотворить чудо".
- Мой ребенок - это любимое чудо!

- Умная материнская любовь основана на научных знаниях по физиологии и психологии ребенка.

- Советы известных психологов, педагогов для родителей.

- Ребенок нуждается в поддержке умных и любящих взрослых.

Тема 8. Родители - носители культуры.

Лейтмотив: "Семья - это то, первоочередное среда, где человек должен научу-ваться творить добро".

1. "Только живой пример воспитывает" А. С. Макаренко

2. Ценностные ориентации семьи. "Жить - вот ремесло, которому нужно учить" Ж. Ж. Руссо

3. Содержание и способы организации среды, в которой живет ребенок (театр, музыка, музей, совместное творчество ...)

4. Этнопедагогика и семья.

5. Этнокультура и семья.

Тема 9. Книга в доме. Как научить ребенка любить книгу.

1. Духовный аспект слова.

2. Как правильно подбирать литературу для чтения.

Додаток 3. 

Особенности детей нового тысячелетия.

Данные составлены по материалам научных исследований, представленных на Международной научной конференции «Дети нового сознания»

(г. Москва, 2006 г).

1. «Современные дети – это дети информационного века. Главная их особенность в том, что они обладают системно-смысловым сознанием, а не системно-структурным, характерным для детей прошлого века.  На смену вопросу «почему?» пришел вопрос «зачем?» Иными словами, если ребенок понимает смысл поступка или действия, он будет его выполнять, если – нет, откажется, протестуя при этом порой даже агрессивно.  Проведенные исследования ученых Московского педагогического университета показали, что 85% учителей со стажем работы более 8 лет испытывают большие трудности при обучении детей, которые не желают выполнять их указания и инструкции, требуя дополнительных разъяснений (например, зачем надо выполнять это задание), что отнимает много времени на уроке. Подавляющее большинство учителей (90%) отмечают, что дети изменились, и те методы и приемы обучения, которые раньше были эффективны, сейчас устарели.

2.  У современных детей, в отличие от детей прошлого века, с момента рождения начинает функционировать целостное мировосприятие, основанное на образах. Это очень важное качество, на которое надо обратить самое серьезное внимание, так как дети телепатическим путем воспринимают те образы, которые рождаются в мозгу у взрослого относительно ребенка. Эти образы воспринимает правое полушарие головного мозга ребенка. Высокоразвитая интуиция помогает малышу воспринимать информацию и перерабатывать ее на чувственной (бессознательной) основе (нравится – не нравится, комфортно – дискомфортно). <…>». От этого зависит настроение ребенка, его отношение к тем или иным людям. Он на интуитивном уровне знает, как тот или иной человек относится к нему на самом деле.

3. У современных детей  повышена потребность в информации. И если он не получает необходимой порции  информационной энергии, то проявляет недовольство или агрессию. 

4. «У современного ребенка объем долговременной памяти намного больше, а проходимость оперативной выше, что дает ему возможность воспринимать и перерабатывать большое количество информации за единицу времени» (этим объясняется, почему дети любят смотреть телевизор, рекламы и пр., т.к. они нуждаются в большом количество информации за единицу времени). Это важно понимать родителям, воспитателям, учителям – дети должны получать качественную информацию и в большом объеме, не надо бояться их перегрузить. 

5.  Современные дети обладают повышенной возбудимостью. Сон может быть непродолжительным. Ребенок много бегает, прыгает, взрослые жалуются на его неусидчивость. Учителя и родители называют таких детей «гиперактивными», обращаются за помощью к медикаментозным препаратам, тормозящим и понижающим активность детей. Однако, ученые, исследующие современных детей, считают, что это одна из важных особенностей детей третьего тысячелетия является – подвижность и высокая энергетичность. Ученые считают, что эти качества заложены природой в детях не случайно, и они необходимы для дальнейшей эволюции человека. А опыт работы педагогов, работающих по принципам гуманной педагогики, показывает, что зачастую все проблемы снимаются, если ребенку: во-первых, дают качественную информацию, питающую его душу и сердце, и, во-вторых создают условия для творческого труда. Тогда он часами может заниматься интересным для него делом, проявляя при этом не только усидчивость и внимание, но и изобретательность и фантазию. 
6. Детям присуща особая одаренность – сердечная одаренность. Это – одаренность живым, утонченным, деятельным сердцем, рождающая сочувствие и сострадание, самоотверженность и альтруизм, преданность и постоянство. В отличие от предыдущих поколений, детям нового сознания присуща потребность отдавать, а не брать. Для них мотивацией к действию может служить польза, которую они могут оказать общему благу.

7. Следующий феномен – формирование совести. Исследования показали, что для детей прошлого века характерным было то, что наивысшей степени развития индивидуальная совесть достигала примерно у 25 % шестнадцатилетних подростков. У современных – уже с раннего возраста большая потребность в справедливости, повышенное требование к окружающему миру жить по совести. Отсюда множество конфликтов со взрослыми.

8. Обычно духовное возмужание существенно запаздывает по отношению к физическому.  В настоящее время, педагоги и родители, а также ученые наблюдают у некоторых детей повышенный интерес к вопросам жизни и смерти, размышления о душе, о духе. Детей интересует смысл жизни и цель их жизни, многие из них знают свою миссию. Кроме того, у них взгляд взрослого человека с древней душой. Часто они мудры не по годам. 

9. Дети говорят о своем воплощении, как о  бесспорном факте. Дети видят больше, чем обычные люди, видят план более тонкой материи, не уловимый часто физическим зрением обычного человека. Некоторые даже прозревают будущее.

10. Однако, к восьми годам под влиянием окружающей среды, у них уходит память о прошлых жизнях и часть знаний, с которыми они пришли.

11. Другие качества: склонность к миротворчеству, развитое чувство собственного достоинства, отсутствие страха, подхалимства, развитая внутренняя свобода.

12. Им, зачастую, присуще такое качество, как повышенная восприимчивость и интуиция, способность самостоятельно ориентироваться в мире, уверенность в своих силах, оптимизм. Они, зачастую, могут служить источником, из которого родители черпают свои силы, веру и надежду.

13. Ученые считают, что современные дети помогут человечеству подняться на новый духовный уровень. Но, для того, чтобы это произошло, нам, взрослым,  надо помочь нашим детям подготовиться к выполнению своей миссии.

14.  Исследования московского педагогического университета показали, что только 15 % учителей смогли в общих чертах описать образ человека, которого они созидают в процессе обучения и воспитания. Ученые считают, что современное образование должно быть ориентировано на созидание образа «человека-деятеля».

Составитель Надточий Т.Л.

Додаток 4

Курс психолого-педагогического тренинга «Родительская забота»

Курс психолого-педагогического тренинга «Родительская забота» основан на достижениях Гуманной Педагогики, на исследованиях современных ученых, на опыте педагогов-классиков и  направлен на то,  чтобы передать эти знания родителям.

Курс включает в себя теоретические и практические занятия. Темы раскрываются на конкретных примерах. В процессе занятий слушатели курса знакомятся с литературой по гуманной педагогике, просматривают тематические видеоматериалы. Практические занятия максимально приближены к конкретным ситуациям и на них, благодаря определенным заданиям, слушатели смогут найти свои методы и приемы, необходимые в непростом деле воспитания собственных детей.

Краткое содержание курса: 

1. Особенности современных детей. Дети Индиго… Дети Света… Дети нового сознания… Кто они? 

2. Гуманная Педагогика о ребенке, о целях воспитания. Два способа воспитания ребенка: авторитарный и гуманный – что выбираем?

3. Законы развития ребенка. Гиперактивные. Шалуны. Как с ними быть?

4. Трудные дети. Среда и возраст. Опасности и их преодоление.

5. Детство – процесс взросления. Что такое «свободный выбор»?

6. Гуманная педагогика об основной трагедии воспитания. Методы и приемы глубинного воспитания. 

7. Принципы гуманно-личностной педагогики, на которых строится вся система воспитания и образования ребенка. 

8. Духовный аспект слова. Книга в доме. Как научить ребенка любить книгу. 

9. «Через красоту – к человечности». 

10.  Мы все от Бога родители. Общение и образы.

Приложение 5.

Вступительное слово Надточий Т.Л.

Добрый день, уважаемые участники лаборатории!

В этом году Правления Всеукраинской культурно-образовательной ассоциации гуманной педагогики решило ввести новую форму работы: творческие лаборатории вместо круглых столов. Принципиальное отличие состоит в том, что в отведенное нам время мы должны будем проработать ряд наболевших вопросов, поделиться творческими находками и успехами для взаимного обогащения. Мы раздали вам письма с планом работы. Ознакомьтесь внимательно с вопросами, которые мы предлагаем к обсуждению, выберите те, на которые Вы хотели бы ответить, приведите конкретные примеры из вашего опыта.

Наша лаборатория будет работать 3 часа с перерывом на обед. Вопросов много, времени мало, поэтому будем бережливы. Наши выступления не должны превращаться в отчеты о проделанной работе, они должны быть четкими и короткими, рассказывать о конкретных наработках в наших взаимоотношениях с родителями. Как пчелы в улей собирают по капельке мед, так и мы с вами должны собрать имеющийся положительный опыт, чтобы наполниться новыми идеями и новыми творческими импульсами и передать эти импульсы дальше.

Возможно не все будет сразу выходить, возможно возникнут трудности в реализации новых идей. Главное, не опускать руки и не терять веру в себя и в свои силы. И твердо помнить, что отступать некуда - детей надо сохранить и защитить. Как об этом сказано в Манифесте Гуманной Педагогики: «Воспитание в это не светлое время является спасение душ подрастающих людей». И «Надо твердо знать, что в этом служении нет передышки и нельзя ослаблять бдительность».

Сегодня общество пожинает плоды безнравственности и бескультурья. Заложниками стали наши дети, ибо наше равнодушие к нравственной деградации допустила в детский мир недетские проблемы: бедность, бескультурье, пошлость, моральное уродство, моральный упадок. Взрослые наводнили мир вокруг них жестокостью, ложью, развратом, тиранией. Дети на интуитивном уровне все больше пытаются сопротивляться миру взрослых. Отсюда и неповиновение родителям и учителям, дерзость, нежелание учиться. За всем этим следуют и наши упреки, наказания, угрозы. Создается замкнутый круг и постепенно «счастливая и беззаботная пора детства» становится бедой для ребенка: он чувствует себя одиноким и никому не нужным, часто появляются мысли о том, что жить не стоит и как следствие - детский алкоголизм, наркомания, плохие компании.

Приведу некоторые примеры. По данным Всемирной Организации Здоровья Украина занимает 1-е место по детскому алкоголизму среди четырех десятков стран Европы и Америки. Алкоголизм становится национальным бедствием. Исследования, проведенные среди учащихся 5-10 классов показали, что около 40% наших детей практически регулярно употребляют алкоголь. В больницах Украины всегда есть маленькие пациенты, отравившиеся  той или иной дозой алкоголя. Причем, для первооткрывателя алкогольных напитков смертельными могут стать уже 4 выпитых ложки. Активно вступают в общение с алкоголем дети с 11-14 лет. В областных диспансерах на учете стоят сотни, а в некоторых доходит и до одной-двух тысяч детей, страдающих алкоголизмом.

На сегодняшний день 40% наших детей от 14 до 18 лет уже пристрастились к употреблению спиртных напитков; в стране из-за пьянства матерей фиксируется около 25-30% случаев детской патологии новорожденных. С каждым годом растет количество психических расстройств, вызванных употреблением спиртного, около 30% украинских мужчин трудоспособного возраста зависимы от алкоголя, но при этом к медикам по поводу лечения обращаются далеко не все. Алкоголиком становится один из десяти «пьющих» украинцев. (Данные по soc-in.com.ua> ru/article/view/id/2737)

Есть данные, что в Украине дети начинают пробовать алкоголь уже в 3-м классе. Около 95% десятиклассников считают алкоголь нормальной составляющей своей жизни. Небольшие города, поселки показывают статистику систематически пьющих старшеклассников в 50%.

Психологи считают, что алкоголем дети могут компенсировать дефицит материнськой любви. Ее компенсация может перерастать в навязчивое желание, в детский алкоголизм. Хотя у некоторых детей эта проблема выражается в излишней любви к сладкому.

Легкие наркотики пробуют до 50% школьников. А начинается все с ярких красивых вкусненьких баночек с алкоенергетиками и пивком. Они вкусные, сладкие, продаются в любом киоске (даже возле школы) и являются быстрым источником веселья. Их активно рекламируют, навязывая стереотипы того, что их употребляют все успешные люди, артисты, спортсмены и красавцы. (Справка: 1 банка содержит: 50 грамм некачественной водки; консервант Е 211 (бензоат натрия), который приводит к раку и запрещенный в Европе; краситель Е 129, который приводит к раку и болезни Паркинсона, запрещенный в Европе; кофеин - 1 банка эквивалентна 3-м чашкам крепкого кофе; таурин и прочая химия).

Привыкание к алкоголю в ребенке идет в 50 раз быстрее, чем у взрослого. Уже через 2-3 месяца ребенок нуждается в этом наркотике. Ведь недаром Всемирная Организация Здоровья отнесла алкоголь к сильнейшим наркотикам!

Но к этому хочется добавить еще и родительский правильный подход к воспитанию отношения к алкоголю, их собственный, часто наглядный пример.

Советы родителям.

• В следующий раз купите ребенку вместо бутылки, пусть даже детского шампанского, фрукты и сделайте ему такой модный и полезный фреш.

• Не стоит приучать ребенка чокаться бокалами на праздники. Лучше сделайте традицией дарение подарков за столом с пожеланиями того же здоровья.

• Если ребенок пришел домой навеселе, поговорите, когда ребенок протрезвеет, сделайте это вместе с папой. Причем, не слишком откладывайте разговор. Опишите ваши чувства от его поступка, но не осуждайте ребенка. Спросите: что, сколько выпил, что он почувствовал от того, что мешало остановиться, отказаться.

• Объясните ребенку возможную опасность употребления алкоголя.

• Установите правила для ребенка, заключите договор: «Я доверяю тебе, но у всех нас есть и правила, которые мы должны выполнять. Одним из них будет: не употреблять алкоголь ». Рекомендуется аргументировать запрет не проблемами со здоровьем, а потерей важной для ребенка возможности посещать спортивную секцию, и тому подобное. Просто запрет заставит ребенка только прятаться, обманывать.

• Научите ребенка говорить «нет» на предложение алкоголя. Лучше, если это будет короткая фраза в решительном тоне: «Нет, спасибо», «Нет, я не участвую в этом».

• Для ответа на вопрос «Почему взрослым можно, а мне нельзя?». Варианты: «Дети не могут контролировать допустимый предел алкоголя», «На детский организм алкоголь действует сильнее и даже малая доза может спровоцировать несчастный случай, отравление», «Не все взрослые принимают правильное решение в отношении алкоголя. Некоторые могут выпить один бокал и остановиться, другие же не способны этим ограничиться. Это влечет за собой только проблемы ».

• Не стоит быть абсолютно уверенным, что ваш ребенок не пробует, не употребляет алкоголь.

Чтоб убедиться в разрушительном воздействии алкоголя на детский организм, можете прочесть работу Сажина И.В. «Влияние алкоголя на нервную систему и особенности развивающегося организма». В ней приведены убедительные примеры.

 Детская беспризорность. Откуда в мирное время пришла эта беда в Украину? Дети, которых не понимают ни дома, ни в школе, часто получают моральную поддержку именно на улице, утверждаются в своей уверенности, что взрослый мир жесток и несправедлив, и отправляются искать себе лучшей жизни. Растет число беспризорных. Если после Великой Отечественной войны в детских домах СССР находилось 678 000 сирот, то по данным 2006 года в Украине почти 130 тысяч детей живут на улице, сообщает Департамент коммуникаций власти и общественности секретариата Кабмина Украины. Такие данные были получены в ходе выполнения государственной программы преодоления детской беспризорности на 2006-2010г.г. Как отмечает департамент Кабмина, большинство беспризорников - дети школьного возраста от 6 до 16 лет (76%), дошкольники - 13%, и 11% составляют подростки старшее 16 лет. Около 80% малолетних бродяг - мальчики. При этом почти 50% детей не идентифицируют себя с родной семьей и не желают возвращаться домой.

Детей на улице уже ждут «добрые» дяди и тети, чтобы взять над ними «шефство». Растет число детей-наркоманов, детей-алкоголиков, детей, занимающихся проституцией и служением порнобизнесу. Дети служат товаром, на них наживаются, их калечат морально и физически, продают в сексуальное рабство или «на органы».

В Украине процветает детская проституция, а торговля детьми является огромною проблемой и суровой реальностью. Такие выводы обнародовал в своем докладе по результатам посещения Украины в конце октября 2006 года специальный докладчик ООН по вопросам торговли детьми, детской проституции и детской порнографии Хуан Мигель Петит. В докладе подчеркивается, что 10% жертв торговли людьми составляют дети в возрасте от 13 до 18 лет. Половина детей в трансграничной торговле пересылается в соседние страны, в основном в Россию. «Дети в трансграничной торговле эксплуатируются в уличной торговле, в качестве домашней прислуги, в сельском хозяйстве, в качестве танцовщиц, официантов / официанток или в целях оказания сексуальных услуг. Чаще всего от детей требуют становиться танцовщицами, попрошайничать или оказывать сексуальные услуги безотносительно того, на что они рассчитывали », - говорится в докладе, пишет Daily Ua.

Характерной чертой торговли детьми в Украине является то, что в большинстве случаев они становятся объектом торговли внутри страны. Торговцы детьми заманивают своих жертв в долговую кабалу. Они заставляют их отрабатывать расходы, связанные с поездкой и такими «услугами», как питание и жилье. Возможность вырваться из кабалы случается крайне редко.

Кроме этого, в докладе говорится и о том, что в последние годы в Украине увеличилась детская проституция. Согласно данным обследования, проведенного Украинским институтом социальных исследований, среди женщин, занимающихся оказанием сексуальных услуг в коммерческих целях, 11% составляли дети в возрасте от 12 до 15 лет и 20% - в возрасте от 16 до 17 лет. Спецдокладчик отметил, что в проституцию вовлекаются даже 10-летние девочки.

В Украине суициды занимают третье место по смертности - 10000 в год. Причем возраст самоубийц становится все меньше. «Статистика шокирует: оказывается, суициды у детей - третья причина детской смертности после онкологических заболеваний и травм. За последние годы самоубийства детей и подростков участились».
 http://vecherniy.kharkov.ua/news/1962/

 В СМИ все чаще появляются сообщения о том, что тот или иной ребенок покончил с собой. Причиной детских суицидов, как правило, есть ситуации, которые взрослым кажутся незначительными: не позволили смотреть телевизор, играть в компьютерные игры, не купили собаку, придирки взрослых. Родные не обращают внимания на такие «мелочи» и не пытаются разрядить невыносимое для ребенка душевное напряжение. Они не понимают, что: «Подростки испытывают те же ситуации, что и взрослые, но только впервые и поэтому гораздо искреннее и трагичнее. Им сложно смириться с несправедливостью, справиться с эмоциями. Они оценивают мир только с позиций «черное - белое» и выносят приговоры быстро и окружающим, и себе ». http://vecherniy.kharkov.ua/news/1962/. И то, что нам кажется мелочью, может привести к трагедии. «Все детские суицидальные попытки считаются истинными, - отмечает доцент кафедры психиатрии ХМАПО Эльвира Баричев, - потому что мы, взрослые, часто не можем оценить степень конфликтной ситуации для ребенка, который приводит к суицидам". Http://vecherniy.kharkov.ua/ news/1962 /. «По словам заведующей кафедрой психиатрии ХМАПО Валентины Козидубовой, ранее девятилетних самоубийц были единицы, но за последние 10-15 лет их стало значительно больше. <...> Зачастую пытаются покончить с собой 13-16-летние . Многие специалисты даже считают, что суициды - это типичная реакция подростков на кризисные ситуации в их жизни. В этом возрасте человек решает, кем быть, как жить и главное - зачем». http://vecherniy.kharkov.ua/news/1962 /.

Возникает вопрос: «Почему же, когда подросток сталкивается с кризисной ситуацией, он остается с ней один на один?». Не потому, что за годы детства родители, учителя, воспитатели не сумели установить с ним доверительных отношений, не стали для него духовной опорой? Да, они жили под одной крышей, одевали, обували, кормили, делали все, чтобы материальные условия ребенка были «не хуже, чем у других». Но только ли это было нужно ребенку? Разделяли ли они его тревоги, или вглядывались в его проблемы, или входили в сферу его интересов, понимали их? Искали ли они с ребенком духовной общности? В наше непростое время воспитания детей осложняется тем, что вместе с детьми, нам приходится воспитывать и их родителей. Потому что это поколение выросло в социальном и экономическом хаосе, когда были разрушены установленные ранее идеалы и моральные нормы. Мы сейчас не будем говорить о причинах. Но факт есть. И родители наших детей так же нуждаются в нашей помощи, потому что не могут справиться с проблемами, которые им создают собственные дети.

Гуманная педагогика - инновационная педагогика. Она объединяет людей, обеспокоенных судьбами детей, а, значит, будущим страны, народа. Как правило, в международном движении гуманной педагогики собираются люди неравнодушные и творческие. В Манифесте Гуманной Педагогики сказано: «Никто из нас - учителей, воспитателей, родителей - не является маленьким человеком, от которого мало что зависит. Не надо унижать себя, потому что от нас зависит очень многое: мы есть основная сила в мире образования, и поэтому судьбы наших детей в наших руках». «...Наши возможности более мощные, чем мощность внешних сил; они заключены в нашем искусстве воспитания, в той мудрости, преданности, терпении и любви, которыми мы наполняем наше отношение к каждому ребенку.

Воспитание наше станет мощным, если поймем, что у нас кроме него нет другого оружия против тьмы.

Воспитание станет защитным, если будем жить вместе с ребенком в Мире и делами Мира.

Воспитание станет победным, если оно будет направлено на раскрытие духовного богатства Ребенка.

Воспитание в это не светлое время является спасение душ подрастающих людей».
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