Звёздный ветер научных открытий или открытия, которые нас вдохновляют
29 апреля 2009 года американский космический телескоп Swift, предназначенный для обнаружения сверхновых звёзд, зарегистрировал вспышку сверхновой GRB 090429B.

«Её свет отправился в путешествие, когда Вселенной было всего 600 млн. лет «от  роду» и в ней только начинали формироваться первые протогалактики» (7.С.33). 
Возраст нашей Вселенной почти 14 млрд. лет. Звезды, свет, от которой только теперь достиг  Земли, уже не существует, но её ветер продолжает нести в бесконечность вещество и энергию, оживляющие Космос. Все видимые и невидимые нами звёзды не только «дают свет» как выражаются астрофизики, но и снабжают Вселенную веществом и энергией, а без них первичный Хаос Мироздания не смог бы структурироваться в Прекрасное Устройство, в Космос. 
Звёздный и солнечный ветер – это постоянное истечение плазмы звёзд и Солнца в межзвёздное пространство, непрекращающийся поток заряженных частиц, вызывающий к жизни целые миры. Он является основной причиной всех эволюционных изменений на Земле, в том числе и причиной появления жизни и человека.
«Космические излучения, – пишет В.И.Вернадский в работе «Биосфера», - вечно и непрерывно льют на лик Земли мощный поток сил, придающий совершенно особый, новый характер частям планеты, граничащим с космическим пространством. … 

Образованная им земная поверхностная оболочка не может, таким образом, рассматриваться как область только вещества; это область энергии, источник изменения планеты внешними космическими силами (4.С.37).
Астрофизики утверждают, что звёздное вещество входит в состав всех тел Вселенной. Тело человека тоже состоит из вещества, подаренного звёздами. Жители планеты Земля получают от звёздного ветра энергию и вещество даже тогда, когда звёзды, пославшие его, уже погасли. Биосфера Земли развивается непрерывно за счёт мощных энергетических потоков извне. Мы можем предположить, что человек трансформирует звёздный и солнечный ветер не только в изменения физического тела, но и в результаты своего творчества, создавая новый мир вокруг себя, не подозревая о его космической  природе. 
Школьный учитель – житель планеты Земля, на отрезке своей жизни он носитель опыта  череды людских поколений, и его задача передать опыт молодому поколению человечества. Настоящий учитель напоминает звёздный ветер, он несёт поток энергии, вдохновляющий ученика на изменения и развитие. Процесс этот, начавшись в школе, может продолжаться даже тогда, когда учителя не станет. Где же брать учителю силы для этого?  Ш.А.Амонашвили в книге «Учитель, вдохнови меня на творчество!» пишет:
«Чтобы вдохновение снизошло на нас, надо самому устремиться к нему. Во-первых, надо верить в Живые Небеса, верить, что есть Высшие Миры, есть Царство Небесное, есть Бог….

Во-вторых, надо, чтобы наше сознание было направлено только к прекрасному и к созиданию прекрасного; только на общее благо; только на творение добра, на строительство эволюционного будущего, на самосовершенствование.

В-третьих, нужно воспламениться возвышенными чувствами – любовью, добротой, терпением, преданностью, отзывчивостью… Вдохновение не может нисходить на нас, если мы обуяны беспокойством и раздражительностью.

В-четвёртых, нам надо мыслить себя не только земными жителями, но и вселенскими. Надо верить, что в нас есть своё предназначение, своя миссия; верить, что мы несём служение Свету, а вдохновение нам нужно для успешного исполнения возложенных на нас задач.

Однако вдохновение ставит перед нами сложные условия, и выдержать их будет нелегко. 

Но есть одна возможность, которая приблизить нас к нему: это устремлённость к совершенствованию, и тогда каждый получит вдохновение по мере своих стараний» (2.С.15-16).

Мир наш стремительно меняется, и в нём совершаются удивительные научные открытия. Даже малая их часть может питать учительское вдохновение, как звёздный ветер питает развитие Земли. Звёздный ветер современных научных открытий когда-то обязательно достигнет страниц школьных учебников, а пока… пока учителю нужно стать его проводником.
Современные научные открытия расширяют горизонты познания человека и дают возможность  «мыслить себя не только земными жителями, но и вселенскими». Остановлюсь на некоторых современных открытиях в области естествознания, вдохновляющих учителя и устремляющих учеников в будущее. Эти открытия оживляют учебный процесс, позволяют преодолеть рутину школьной жизни и дают творческий импульс для постижения знаний. «Воля человека и всяких других существ – высших и низших – есть только проявление воли Вселенной. Голос человека, его мысли, открытия, понятия, Истины и заблуждения – есть только голос Вселенной», – писал К.Э.Циолковский.  Как важно человеку знать, что он нужен миру и вся Вселенная «заинтересована» в его появлении. 
Хорошо помню свой урок географии в 6 классе, когда учитель нам сообщил о том, что мы совершенно одиноки во Вселенной и являемся результатом случайного стечения обстоятельств. Он не объяснил нам, что ждёт человечество в будущем, но мой детский ум ужаснулся перед перспективой развития в холодной пустоте Космоса, которая, скорее всего, также случайно закончится, как и началась. Я представила нашу песчинку – Землю, летящую в черноте и холоде, представила, как много опасностей её ожидает и подумала, что  жизнь не имеет смысла, так как мы обречены на одиночество и неминуемую гибель в глубинах Космоса. 
Для растущего человека вся Вселенная заключается в его родителях, потом она расширяется и начинает вмещать друзей, а потом и учителя. Первого любимого учителя и других жизненноважных взрослых. Их духовные миры пересекаются с духовным миром ребёнка и иногда, если они любят друг друга, соединяются и взаимнообогащаются. У духовного мира есть одно важное качество: он беспределен, если сам человек не поставить предела его развитию. Можно сказать, что он беспределен от рождения, от того врождённого чувства, которое соединяет человека, звёзды и солнце. По мере своего взросления  человек меньше смотрит на звёзды и на самые обычные явления жизни, а без них внутренняя бесконечность не получает подтверждения. Человек, думая, что приобретает жизненный опыт и утверждается в  жизни, ограничивает свою бесконечность, данную ему от рождения, когда проецирует в неё конечные и ограниченные явления. Ребёнку необходимо подтверждение бесконечности в любимых людях, в книгах и научных открытиях. Он должен иметь источник, питающий его внутренний духовный мир, в виде возвышенных и прекрасных образов, соответствующих прекрасной бесконечности души. Рёбёнок нуждается в образах, окрыляющих его на взрослую жизнь, ему нужны красивые и захватывающие дух научные теории, не ограничивающие перспектив его собственного развития. Ему просто необходимо мыслить себя жителем не только земным, но и Вселенским.
Одним из  современных астрофизических открытий, ставящих на один уровень человека и Вселенную и дающий растущему человеку уверенность в том, что он не случайное явление на Земле, является антропный принцип организации Вселенной. Суть его заключается в следующем: «Свойства Вселенной такие, какими они должны быть для того, чтобы обеспечить появление и существование человека» или «существование Вселенной, человечества и каждого человека – взаимосвязанные части единого процесса» (3.С. 136).

Согласно антропному принципу, человечество, как и жизни на Земле, – результат объединения целого ряда благоприятных условий или совокупности случайностей. Физические постоянные (ФП) нашего мира, как подтверждает астрофизика, оставались неизменными с момента возникновения Вселенной. ФП обеспечивают возможность существования Вселенной, способной к бесконечному развитию, – развивающейся Вселенной. Результаты расчетов показали, что достаточно изменить даже одну константу в пределах всего 10–15% и Вселенная выродится, в ней не смогут образовываться основные устойчивые структуры – ядра, атомы, звезды, галактики и другие упорядоченные системы. Совокупность многочисленных случайностей вместе с наличием взаимосогласованных ФП была названа П.Дэвисом «тонкой подстройкой». Случайное совпадение всех этих условий исключается. «На определенном этапе направленного развития Вселенной может появиться «наблюдатель», способный обнаружить «тонкую подстройку» и задуматься о породивших ее причинах». Современная космология утверждает, что «человек и общество есть такая структурная организация материи и движения, которая обусловлена взаимодействиями в масштабе всей Метагалактики. Поэтому человечество и социальная форма движения есть космические явления» (14. С. 185,189, 31). 

Предел своему развитию каждый из нас ставит сам, он корениться в нашем мировоззрении. Ограниченные взгляды учителя ограничивают мировоззрение учеников. Расширение горизонтов сознания учителя обязательно сказывается на сознании учеников. «Дело в том, –  пишет В.А.Сухомлинский в работе «Сто советов учителю», – что отношение наших воспитанников к знаниям, приобретаемым в школе, в огромной мере зависит от того, как воспитанники относятся к учителю – светочу знаний. У влюблённого в свой предмет педагога ученики тоже проникаются чувством любви к знаниям, науке, книге. Слово учителя несёт в себе не только смысл, содержание предмета, но и эмоциональный оттенок мысли; эмоции, чувства пробуждаются у учеников тогда, когда перед учениками человек, горячо влюблённый в науку.

… Чем богаче знания педагога, тем ярче раскрывается его личное отношение к знаниям, науке, книге, умственному труду, интеллектуальной жизни. Это интеллектуальное богатство и есть влюблённость учителя в свой предмет, в науку, в школу, в педагогику…. Я считаю, что педагог становится светочем знаний – и поэтому воспитателем – лишь тогда, когда у воспитанника появляется желание знать несравненно больше, чем он узнал на уроке, и это желание становится одним из главных стимулов, побуждающих воспитанника к учению, к овладению знаниями» (15. С.598-599).
Современные теории возникновения и строения Вселенной настолько прекрасны, что не могут не вызывать восхищения, а там, где появляется восхищение, появляется желание изучать и познавать далее то, что нас восхищает. Там есть то подтверждение бесконечности, которое соединяет самого обычного земного человека с солнцем, звёздами и всем человечеством. В этом, возможно, кроется самый главный источник мотивации обучения.

Трёхлетняя девочка Настя, подняв голову вверх, засмотрелась на небо, а потом с печалью в голосе сказала: «Как красиво! Почему же люди так редко смотрят на звёзды?». Лев Бондарев, школьник из Феодосии в 13 лет написал:

«Если звёзды зажигают, значит, это кому-нибудь нужно!

(В.Маяковский)

Друзья, убеждения, слава и власть –

Всё хрупко, непрочно, мир полон тревоги,

И люди всё время бояться упасть,

Поэтому смотрят всё больше под ноги.

…Зачем? И опять без ответа вопрос.

И сводки трагедий опять в Интернете…

А сколько зажглось и погасло звёзд,

Которых вообще никто не заметил!» (8. С.143).

Взрослым свойственно поднимать голову вверх только тогда, когда они влюблены или счастливы, а происходит это крайне редко. Дети способны смотреть на небо просто так, потому что сохраняют в себе то, что обычные люди потеряли повзрослев. Как важно, чтобы учитель сохранял в себе способность смотреть на звёзды вместе с учениками. 
«К мастерству воспитательного воздействия личности воспитателя на коллектив и личность воспитанника можно прийти лишь тогда, –  пишет В.А. Сухомлинский, –    когда на уроке между обязательными знаниями и тем, что выходит за пределы программы, как бы перебрасывается мостик, и воспитатель ведёт своего питомца по этому мостику». … Влияние личности учителя на ученика заключается в том, «что человек оставляет в другом человеке свою мудрость, ясность ума, неискоренимую жажду и потребность знать» (15. С.598).
Наша Галактика Млечный путь содержит – 15x1010  звёзд, это видимая её часть. Но кроме этого многообразия есть бесчисленное множество других галактик, и они также включают свои миллиарды звёзд. Всё многообразие звёзд, наблюдаемое нами, состоит  из элементарных частиц – электронов, протонов, нейтронов, принимающих участие в электромагнитных взаимодействиях. Это видимая материя, на её долю приходится около 4% вещества Вселенной (барионная материя). Благодаря электромагнитным взаимодействиям её можно «увидеть» в самых отдалённых уголках Вселенной, но есть ещё и фундаментальные частицы, образующие Вселенную и не принимающие участия в электромагнитных взаимодействиях. Их относят к тёмной материи. «В нашей Вселенной такой материи примерно в 5 раз больше, чем обычного вещества, испускающего, рассеивающего или поглощающего излучение» (12. С.27).
На рубеже XX – XXI веков было открыто ускоренное расширение Вселенной, которое можно объяснить тем, что «Вселенная однородно заполнена субстанцией, давление которой действует лишь во Вселенских масштабах, а отдельные материальные объекты его не ощущают. Более того, это давление должно быть отрицательным. Следовательно, Вселенная однородно заполнена субстанцией с положительной плотностью и отрицательным внутренним давлением – это выходит за пределы нашего земного опыта, но не запрещено законами физики. … Она ничего не излучает, и ничего не поглощает. Она действительно тёмная, темнее тёмной материи, поэтому её назвали «тёмной энергией». На долю тёмной энергии приходится около 73% субстанции Вселенной, «она  подобно невидимому эфиру, равномерно заполняет Вселенную, при этом заставляет её ускоренно расширяться. Как и тёмная материя, она не принимает участия в электромагнитном взаимодействии, а проявляется по гравитационному воздействию на обычное вещество, благодаря чему и была открыта» (12. С.27, 29).

Можно допустить, что вещество нашей Вселенной (4%) взаимодействует с веществом и энергией Иных миров (тёмная материя 23% и тёмная энергия 73%). В ходе этого взаимодействия и происходит расширение Вселенной или, вернее сказать, её разворачивание. Расширение Вселенной – это не обычное разбегание, оно, скорее, похоже на разворачивание, подобно, бутону розы, и не означает одно бесконечное удаления одних галактик от других. При разворачивании имеет место не только удаление первоначальных точек друг от друга, но и появление новых звёзд и галактик, скрытых в глубинах Иного Мира, более совершенного, возможно, наполненного Божественными сущностями, и потому для нас пока закрытого. Высшее всегда ведёт и направляет низшее. Не может Мир развиваться сам из себя. Как ребёнку для развития нужна любовь близких людей и развивающая среда, так и нашему миру необходим более высокий источник для развития. 
Из классического (ньютоновского) закона всемирного тяготения следует, что при удалении друг от друга любых двух частиц их разлёт в результате взаимного  гравитационного взаимодействия будет тормозиться. Если рассматривать равномерно расширяющееся облако частиц, то, естественно, каждая частица будет удаляться от любой другой частицы с замедлением, что не соответствует расширяющейся с ускорением Вселенной. Ускорение может быть понято, исходя из существования силы, находящейся за пределами нашего мира, чем, по сути, и является тёмная энергия. А мы можем допустить, что она и есть Мир Высший, причинный по отношению к нашему проявленному (барионному) миру. 
Столь захватывающие выводы могут быть сделаны на основе анализа современных астрофизических открытий. Они же находят подтверждения в удивительно изящной работе Павла Флоренского «Мнимости в геометрии», вышедшей в 1922 году. В этой работе Павел Флоренский объединяет теорию относительности Эйнштейна, «Божественную Комедию» Данте и свои математические выкладки для объяснения существования мнимых чисел как проявления пространства, расположенного за пределами нашего трёхмерного мира, по другую его сторону. На основании своей теории мнимостей Флоренский рисует следующую картину.

«Мы наглядно представляем себе, как, стянувшись до нуля, тело проваливается сквозь поверхность – носительницу соответствующей координаты – и выворачивается через самого себя, – почему приобретает мнимые характеристики. Выражаясь образно, а при конкретном понимании пространства – и не образно, можно сказать, что пространство ломается при скоростях больших скорости света, подобно тому как воздух ломается при движении тел со скоростями больше скорости звука; и тогда наступают качественно новые условия существования пространства, характеризуемые мнимыми параметрами. Но как провал геометрической фигуры означает вовсе не уничтожение её, а лишь её переход на другую сторону поверхности и, следовательно, доступность существам, находящимся по ту сторону поверхности, так и мнимость параметров тела должна пониматься не как признак ирреальности его, но – лишь как свидетельство о его переходе в другую действительность. Область мнимостей реальна, постижима, а на языке Данте называется Эмпиреем. … Переход от поверхности действительной к поверхности мнимой возможен только через разлом пространства и выворачивание тела через самого себя. Пока мы представляем себе средством к этому процессу только увеличение скоростей, может быть скоростей каких-либо частиц тела, за предельную скорость с; но у нас нет никаких доказательств невозможности каких-либо иных средств» (5.С.12-13). 
Павел Флоренский описывает существование Иной реальности, находящейся за пределами нашего мира, но связанной с ним. В своих прозрениях Данте Алигьери достигает Эмпирея и описывает его в «Божественной Комедии». Использует он для этого не ускорение, приближающее к с, а пространство своего духовного мира. Возможно, тёмная энергия современной астрофизики и есть Эмпирей Данте или мнимое пространство Павла Флоренского? 
В 1937 году Павла Флоренского расстреляли. Основное обвинение было связано с его работой «Мнимости в геометрии». Когда мы говорим об этой работе в классе с современным поколением молодых людей, то всегда возникает вопрос: «Почему работа отца Павла, лишённая политической окраски, могла стать причиной его расстрела?»  Ответ старшеклассников почти всегда таков: «Работа Павла Флоренского утверждает свободу человеческого духа, а тоталитарное государство не нуждается в духовно свободных людях». Приближение к современным научным открытиям и их постижение делает нас духовно свободными, позволяет осознавать себя не винтиком системы, не солдатом партии, не единицей, предоставляющей образовательные услуги или фасилитатором, а «светочем интеллектуальной жизни учеников», сосредоточением творческих сил Вселенной, которая «хочет», чтобы человек, познавая Её, становился «соработником у Бога». 
«Человек как энергетическая структура является не только частью Космоса, но и несёт этот Космос в своём внутреннем мире. Последнее обстоятельство позволяет человеку влиять на эволюционное творчество Космоса посредством энергетики духа, содержащегося в человеке» (Л.В.Шапошникова.18.С.36). 
Нет маленьких людей, есть люди, не осознавшие своего духовного богатства и потому не сумевшие найти свой путь, предназначенный в этом мире только для них. Как часто проживая свою жизнь, мы всё надеемся, что она не наша, а наша начнётся после того, как окончим институт, или начнём работать, или получим другой класс, или пройдём аттестацию. Мир устроен целесообразно и правильно, каждый человек в нём занимает только своё место, и именно здесь и сейчас только он может сделать самое важное и нужное для всего мира. Антропный принцип организации Вселенной подтверждает, что вся Вселенная миллиарды лет созидательно трудилась над тем, чтобы появился каждый из нас и помог Ей в дальнейшем созидательном труде. «Социальная и личностная направленность Человека: творить вокруг себя красоту и гармонию жизни через творение красоты и гармонии жизни внутри себя, – записано в «Манифесте гуманной педагогики», – это должно стать естественным состоянием человека» (10.С. 17). Учитель, осознавший свой путь, никогда не будет маленьким человеком. В сложных условиях жизни он будет  учителем для своих учеников, тем путём, по которому будущее входит в нашу жизнь, и это одна из самых трудных, но прекрасных миссий на Земле. «Только не говорите, что кому-то уже много лет и потому уже не время этим заниматься. Не забудем мудрость: «Когда живём в беспредельности, ничего никогда не кончается, а всё только начинается» (Ш.А. Амонашвили. 1. С.78). 
Ребёнок несёт в себе зерно будущего. Будущее всегда лучше настоящего потому, что его образ приходит к нам из Высших миров, как и душа ребёнка. В наше удивительное время научные открытия меняют устоявшуюся картину мира, и в ней обязательно будет место миру Высшему и человеку.  «Настал момент понять, –  пишет Пьер Тейяр де Шарден в книге «Феномен человека», – что удовлетворительное истолкование универсума, даже позитивисткое, должно охватывать не только  внешнюю, но и внутреннюю сторону вещей, не только материю, но и дух. Истинная физика та, которая когда-либо сумеет включить всестороннего человека в цельное представление о мире» (13. С.40).
Зачем учителю биологии или начальных классов знать о современных открытиях в области астрофизики. Неужели его жизнь и жизнь его учеников изменятся от этого? Учитель – ученик – это открытая энерго-информационная система, она развивается до тех пор, пока открыта. Учитель, прекращающий познание, превращается в закрытую систему, в таком состоянии он не способен давать ученику импульс к познанию, а импульс должен быть. 

Вот как описывает К.Д.Ушинский в статье «О пользе педагогической литературы» учителя, остановившегося в развитии и закрытого для нового.

«Посмотрим на иного преподавателя, который, что называется, втянулся в свою должность. Он, кажется, принимает живое участие в том, что говорит: делает энергичные жесты, многозначительно улыбается, грозно хмурит брови. Но не верьте этим жестам, этим улыбкам, этим юпитеровым бровям. Он точно так же улыбается, точно так  же стучит рукой двадцать лет сряду на каждом уроке. Он сладко дремлет и сердито просыпается, когда какой-нибудь шалун нарушит его спокойствие. После лекции, когда он приходит домой, серьёзные житейские заботы … снова пробуждают его к жизни. Как же требовать, чтобы у такого преподавателя ученики сохранили возбуждённое состояние, необходимое для всякого плодовитого ученья: они только сидят смирно, боясь разбудить дремлющего, хотя говорящего учителя» (19. С.25).

Не просто новая информация способна вдохновить ученика на обучение, но качественно новая, энергетически насыщенная и возвышающая дух.
К такой информации можно отнести ещё одну теорию, связанную со строением Вселенной – теорию струн. 
Теория струн начала свое развития с 1919 г., когда математики Калуца и Клейн постулировали существование дополнительных пространственных измерений (как они думали, свернутых в дополнительные цилиндрические поверхности). Компактные свернутые пространства обладают колоссальной внутренней энергией, структуры материи на уровне масштабов, сравнимых с планковской длиной, скрыты от нас грандиозным энергетическим барьером. В 1984 г. американские ученые Филипп Канделас, Гарри Горовиц и Эндрю Строминджер, Эдвард Виттен показали, что условиям, описанным уравнениями теории суперструн, удовлетворяют только пространства Калаби-Яу, названные в честь математиков Эудженио Калаби и Шин-Туна Яу.

Согласно теории струн, в момент рождения Вселенной существовало 10 пространственных измерений и одно измерение времени. 3 пространственных и временное измерение оказались бесконечными. В каждой точке трехмерного пространства имеется еще 6 доселе неведомых измерений, тесно свернутых в одну из причудливых форм пространства Калаби-Яу. Размеры свернутых измерений составляют 10-35 м. Наша Вселенная трехмерна (3-брана), погружена в мульти-Вселенную – пространство высшей размерности. Физические свойства элементарных частиц и нашего мира тесно связаны с геометрией свернутых измерений и с колебанием струн в этих измерениях» (6.С.8-12).
Следуя логике теории струн, материальный мир, Макромир, определяется строением и взаимодействиями  Микромира. Микромир начинается с величин от 10-35 м и находится за пределами нашего восприятия, поэтому его можно назвать тонкоматериальным. Возможно, все идеи и образы, овеществленные на нашем плане, есть суть взаимодействий свернутых пространств и колебаний струн между ними. Микромир не имеет прошлого будущего и настоящего, в нём всё происходит «здесь» и «сейчас», там есть вечное теперь, в нём рождаются многочисленные причины, проявляющие себя как следствия в Макромире. Павел Флоренский подобным образом описывает особенности организации мнимых пространств, куда  тело попадает, если скорость его движения больше скорости света: «Тело проваливается внутрь себя, его поверхность вгибается в себя, выворачивается наизнанку через самого себя, а время его протекает в обратном порядке, то есть следствие предшествует причине… причина превращается в цель, в идеал (16. С.18).

Эта характеристика отвечает особенностям организации не только мнимых измерений, но и мира духовного. Вот как пишет Ш.А.Амонашвили в книге «В Чаше ребёнка сияет зародыш зерна культуры» о духовном мире человека: «Духовный мир и жизнь в нём не признают деления времени на прошлое, настоящее и будущее. В нём всё происходит всегда и всюду, что равносильно выражению «здесь и сейчас», только не в том земном понимании, что сейчас или никогда, а в духовном: всё происходит всегда и там, где это нужно. Духовный мир строится на этой основе, он без времени и пространства. Вечность для материального мира – это нескончаемое будущее, а беспредельность – это не имеющее границ «там».  Вечность для мира духовного – это неугасаемый огонь мгновения, миг. Этот миг не измеряется, ибо по сути своей он безвременен. А беспредельность – это здесь и всюду, ибо нет такого места – далеко» (1.С.72-73). Сопоставляя особенности духовного пространства человека и современные космологические модели, описывающие иные не барионные Вселенные, можно сделать вывод об их подобии. Человек –  носитель внутренней  бесконечности.       «Неисчерпаемою пучиною расстилается перед познанием сложность человека, –  пишет Павел Флоренский, –  и всё то, что мы знаем о ней, или, точнее, в чём мним себя знающими, есть именно капля в отношении океана, хотя и это сравнение слишком много признаёт за нашим познанием, ибо капля подобна океану. А наше познание и реальность несоизмеримы. Человек есть бесконечность» (17.С.714).

Вспомним себя в детстве. Эта пора отличалась особым ощущением внутренней лёгкости и счастья, которое не исчезло даже, если появлялись внешние трудности. Состояние внутренней радости ищет подтверждение во внешней жизни. Оно изливается в виде детской нежности, любви, дружбы на всё и всех.  «Что такое душа? Это неба лоскут, развёрнутый в нас словно знамя. И как же мне не парить, когда я ношу в себе небо?!» (9 С.30). Почему же этот «лоскут»  «сворачивается и меркнет», начиная с подросткового возраста, а у большинства людей во взрослой жизни остаются лишь смутные воспоминания о своем внутреннем небе? Процесс «потухания» связан, в основном, с устоявшимся мировоззрением взрослых, которое не допускает внутреннюю бесконечность ни в себе, ни в других.
Теория струн не только объясняет строение Макромира, но и позволяет допустить, что мир духовный – это мир зарождения причин, а материальный – проявления следствий, поэтому человек способен влиять качеством своего духовного мира на мир внешний, материальный. Удивительно, но это предположение находит неожиданное подтверждение в ещё одной современной космологической теории, теории множественной Вселенной американского физика Хью Эверетта, представленной в его работе «Формулировка квантовой механики посредством понятия «соответственное состояние». Одно из основных положений новой теории – аксиома о ветвлении или расщеплении, которое происходит при взаимодействии объекта и наблюдателя. При каждом измерении вселенная, как это не шокирующее звучит, «разветвляется на ряд других параллельных вселенных, на этих точках разветвления – развилках возникают новые вселенные – двойники. Они дублируют предыдущую вселенную, однако, с небольшой поправкой на сознание наблюдателя. 

Весь мир, согласно теории Эверетта, таким образом, есть ничто иное,  «как каскады бесчисленных причинно-следственных цепочек, из которых складываются бесконечные варианты эвереттовских вселенных». Эта теория объясняет, почему один и тот же эксперимент у разных людей,  имеет при одинаковых исходных данных неодинаковый результат (11.С.6). Жизнь может изменяться в зависимости от того, как мы ее представляем и  прогнозируем. Мы получаем в реальности то, о чем думаем и мечтаем. Напрашивается очевидный вывод: мир внешний есть отображение внутреннего мира миллиардов людей, живших и живущих на Земле, или мир духовный – причинный мир для внешнего мира – мира следствий.
«Существует два мира, в которых выражается наше человеческое бытие, – пишет Ш.А. Амонашвили, – Это мир материальный, иначе, мир внешний, и мир духовный, иначе мир внутренний. … Духовная жизнь многократно богаче, многограннее и многомернее, чем жизнь в материальном мире. То, что совершается в материальном мире в качестве разного вида деятельностей и их продуктов, есть проявление воли духа человека» (1. С.70).
Современные научные открытия есть источник неиссякаемого вдохновения для учителя, потому что они не только расширяют сознание, но ещё озаряют учителя радостью от возможности передать вдохновляющие знания ученикам. Учитель живёт уроками. Уроки – это маленькие жизни учителя и учеников. Они протекают в стенах класса трёхмерного мира планеты Земля, но в силах учителя расширить его границы и перекинуть мостик к знаниям, возвышающим дух. Кроме космологических вопросов, которые выводят ребёнка на осознание своей бесконечности, на уроках можно говорить о многих захватывающих дух открытиях. Перечислим лишь некоторые из них.
Учение В.И. Вернадского о биосфере и ноосфере, в его глубинном, космическом осмыслении. Новые подходы к пониманию эволюции органического мира с позиции синергетики. Теории физического вакуума Г.И. Шипова и торсионных или информационных полей А.Е. Акимова. Причинная или несимметричная механика Н.А. Козырева. Теория волнового генома П.П. Гаряева, развивающая идеи морфо-генетических полей А.Г. Гурвича. Открытия, связанные с расшифровкой генома человека, генной, эмбриональной, клеточной инженерией, искусственным синтезом генов, генной терапией, вопросы этики науки. Открытия в области физиологии и нейробиологии, в духе идей И.П.Павлова, А.А.Ухтомского, Н.П.Бехтеревой, подтверждающие необходимость нравственного поведения человека для его физического здоровья. 
Научные открытия, которые рождаются в лабораториях, – это не частное дело отдельных учёных. Учёные, особые люди,  способные всеобщие идеи пространства превращать в реальные действия и привносить будущее в настоящее.  Овеществлённые результаты фундаментальных наук в виде конкретных теорий и выводов обладают мощным воздействием на умы тех, кто несёт в себе будущее, на девочек и мальчиков, сегодня сидящих за школьной партой. Озарение учёного – это вспышка сверхновой звезды,  щедро разбрасывающей вокруг себя «вещество и энергию», что пробуждает молодые умы к познанию мира. Звёздный ветер научных открытий, достигая школьного учителя, делает его «светочем интеллектуальной жизни учеников», позволяет почувствовать  «себя живым звеном между прошлым и будущим, могучим ратоборцем истины и добра» и осознать, что «его дело, скромное по наружности,  одно из величайших дел истории, что на этом деле зиждутся царства и им живут целые поколения» (К.Д. Ушинский 19. С.26).
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