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Виховна година «Поспішай творити добро».
Метою сучасної системи освіти є наповнення дитини знанням. Воно, як найголовніший компонент вчення, витісняє з освітньої сфери розуміння унікальності людської особистості та її високого призначення. Мета і сенс людського життя зводяться до корисності людини в конкретній економічній і політичній системі. У такій системі освіти практично немає місця духовно-етичному вихованню. «Поспішаймо роботи добро. Духовне добро. Воно в стократ цінніше від матеріального. Повторімося в наших вихованцях прекрасними рисами національної культури, патріотичним духом любові до свого народу, любові до вищої якості людини — творчості!»,говорив О.Захаренко. 
Особливо проблемним в цьому відношенні є підлітковий вік. В цей час дитина переступає з дитинства в дорослий світ. Джерелом конфліктів тут може стати відсутність стійкої системи координат – системи життєвих цінностей, яка дозволила б реально оцінювати події. Підліток починає відкидати все і сумніватися у всьому, щоб зробити свій власний унікальний вибір системи ціннісної ієрархії. При цьому розвивається здатність самостійно приймати рішення і відповідати за них, уміння намічати життєві перспективи – далекі і близькі, уміння звільнятися від ілюзій, але при цьому зберігати в своїй душі ідеали.  Особлива роль в цей період належить дорослим, що знаходяться поряд з дитиною, перш за все, педагогам. Завдання вчителя – допомогти підліткові розвинути в собі кращі якості душі, які стали б надійною духовно-етичною основою.  
Мета мого виховного заходу це : 

· - виховувати в підлітках доброту,повагу до старших,честь та гідність власної особи;
· на прикладі творів мистецтва показати роль та місце добра над злом;

· - довести, що можливість зробити світ трохи кращим знаходиться в кожному з нас.
Обладнання:

· - папір для відповідей на тести, фломастери;
· - музичний центр, диск Світлани Копилової «Притчи-2. Кисточка в Божьих руках», репродукція фрески Леонардо да Вінчі «Таємна вечеря».
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« На світанні ,побачивши сонце,з радістю прославте день новий 

і скажіть:»Господи,додай мені літа до літа,щоб я честю й 

добром виправдав життя своє».

(Володимир Мономах)

Хід уроку

   Доброго дня! Я привіталася з вами так, як роб​лю це кожного дня. Ви б, мабуть, дуже здивувалися, якби замість звичайно​го привітання почули: «Ви їли сьогодні?» чи «Ваша худоба здорова?». Але,як виявляється, ці слова також вітання! Саме такими фразами обмінювали​ся під час зустрічі мешканці стародавнього Китаю, Монголії, Єгипту. І це лише на перший погляд смішно. І справді, основою життя монгола-кочівника була його череда. Здорова худоба — вистачає їжі, все гаразд. Загинула худоба від хвороби або нестачі кормів — голод, недуга, смерть. Ось і ви​ходить: побажати здоров'я худобі, все одно, що побажати здоров'я самому господарю та його родині.

Рухи, жести, якими з давніх-давен користуються люди різних країн під час вітання, ще різноманітніші. Деякі вклонялися, інші падали навколішки і билися об землю лобом, треті — підносили руку до чола та серця, четверті — торкалися носами. Та й тепер подивіться навкруги. Ось пройдуть військові — віддають честь. Зустрінуться двоє чоловіків — потиснуть руки. А інші здалеку помахають один одному. Жінки, які довго не бачились, об​німуться, навіть поцілуються.

Ось так по-різному відзначають люди найпростішу і найчастішу подію у своєму житті — зустріч з іншою людиною. І все ж таки спільне тут є. Не привітатися або не відповісти на привітання в усі часи у всіх народів вважа​лося невихованістю та неповагою до інших. Адже в поклоні, в коротких сло​вах вітання закладений дуже глибокий зміст: «Я тебе бачу, людино. Я тебе по​важаю і хочу, щоб ти до мене добре ставилася. Я бажаю тобі здоров'я, миру, щастя, радості, добра».

Я тільки привіталася з вами: «Доброго дня, дорогі друзі», а який важливий  зміст я вклала в ці прості слова!
Проведення тесту

    Перш ніж почати розмову по темі нашого заняття, я пропоную вам відповісти на запитання тесту.

1. У тебе є гроші. Міг(могла) б ти витратити все, що в тебе є, на подарунки друзям?

2. Приятель розповідає тобі про свої проблеми, але тебе це мало хвилює. Чи даси ти йому зрозуміти, що це тобі нецікаво?

3. Твій партнер  дуже погано грає у якусь гру. Чи будеш ти йому піддаватися, щоб доставити приємне?

4. Чи часто ти говориш людям добрі слова?

5. Чи любиш злі жарти, розіграші?

6. Чи довго ти пам'ятаєш нанесені тобі образи?

7. Чи завжди ти не упускаєш можливості зробити яку-небудь добру справу?

8. Чи вважаєш ти, що якусь справу ти зробиш краще, ніж інші?

9. Чи кидаєш ти гру, коли починаєш програвати?

10. Якщо ти впевнений(а), що прав(а), чи слухаєш ти заперечення співрозмовників?

11. Чи охоче ти допомагаєш іншим?

12. Чи насміхаєшся ти над ким-небудь, щоб розвеселити компанію?
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    Про результати тесту ми поговоримо пізніше, а зараз спробуємо визначити тему заняття. Ромен Ролан одного разу сказав: (краще заздалегідь написати на дошці) «… - це найпрекрасніша музика душі. Як би було чудово, якби вона звучала в кожному з нас». Що мав на увазі Ромен Ролан? Вставте пропущене слово в дане висловлення, і ви дізнаєтеся тему сьогоднішнього заняття. (Відповіді дітей)   
 Доброта - це і є тема заняття. Які ви знаєте слова, що визначають доброту
Яке їхнє значення?

- доброчесний: високоморальний, що проявляє чесноту, повний чесноти;

- добродушний: добрий і м'який по характеру, незлобивий;

- доброзичливий: бажаючий добра, готовий сприяти благополуччю інших;

- добронравний: одмінний гарною поведінкою, гарною вдачею;

- добропорядний: пристойний, гідний схвалення, порядний;

- добросердий: той, хто володіє добрим серцем, ласкавий, співчутливий.     Як ви думаєте, якими якостями з перерахованих володіє по-справжньому добра людина? (Відповіді дітей)

Правильно, усіма. Чи багато ви зустрічали таких людей? А чи пам’ятаєте ви, які добрі справи ви зробили сьогодні, за минулий день, тиждень?
Підведення підсумків тесту
     Давайте подивимося результати ваших тестів.
Так – 1-4, 7, 11 – 1 бал

Ні – 2, 5-6, 8-10, 12 – 1 бал.

    8 і більш балів: ти люб'язний, доброзичливий, умієш поводитися з людьми; тільки одне побажання - будь щирим;

   4-8 балів: твоя доброта має вибірковий характер: ти можеш бути добрим до одних людей і черствим стосовно інших;

   0-4 бала: спілкування з тобою буває нелегким; тобі не вистачає доброзичливості до людей, відкритості серця.

Як сказав один з видатних людей свого часу,молодим людям здається дуже часто,що їх поведінка природна,тоді як насправді,вони просто невиховані і грубі.

Педагогічна задача

  Простежимо за допомогою графіка за вашим настроєм протягом дня і зробимо висновок:

  -Чи впливає ваш настрій на настрій інших людей?
1. Ви встали зранку і у вас чудовий настрій.

2.Мама не підготувала вам одяг і ви нервуєте.

3.Йдете ви до школи і по дорозі зустрічаєте товариша, з яким поговорили про щось приємне та цікаве.

4.Прийшли до школи і однокласник не дав списати уроків.

5.Почався урок і на початку уроку вас не спитали,ви у чудовому настрої.

6.Під кінець уроку ви були неуважні і вас відповідно оцінили.
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- На кого вплинув ваш настрій і ваша поведінка?

( на маму,на однокласника,на вчителя).

 Тож будемо пам´ятати, що ваш настрій залежить від людей,а значить - і чийсь настрій від вас. Поводьтеся так,щоб не відбирати здоров´я у когось через свою невихованість.

«Графік нашого настрою»
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   Фахівці стверджують, що добрі справи справляють на наше психофізіологічне здоров'я дуже великий позитивний вплив. Стан, у якому перебуває людина, охоплена поривами доброти, організм сприймає як позитивний стрес і виробляє величезну кількість захисних речовин, тому по-справжньому добрі люди рідше хворіють. Крім того, у стані «приступу добросердості» виробляються гормони, що активізують розумову діяльність і творчий потенціал.
     А що відбувається з людиною, яка робить злі вчинки? (Відповіді дітей) Відомий англійський письменник Оскар Уайльд у романі «Портрет Доріана Грея» описав історію надзвичайно гарного парубка з ясними блакитними очами й золотавими кучерями, портрет якого був відбитий одним художником.
    На життєвому шляху йому зустрічається лорд Генрі, який вселяє парубкові, що єдині справжні цінності у світі - це насолода від виконання своїх усіляких бажань. Повіривши цьому, Доріан висловлює божевільну думку: нехай печатка пороків і страстей лягає не на його особу, а на портрет, нехай старіє образ на полотні, сам же Грей нехай завжди залишається юним і прекрасним. За виконання свого бажання Доріан продає душу дияволові, після чого виникає таємничий зв'язок юнака з портретом. Після жорстоких учинків Грея на полотні виникають риси жорстокості аж до слідів крові після вбивства. У міру того, як
пристрасть до насолод спустошує й опоганює душу, спотворюється портрет, а обличчя Доріана як і раніше залишається юним і прекрасним.
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   Ідуть роки. Друзі й знайомі старіють, а Доріан як і раніше залишається молодим і гарним. Лише з портрета, який він ретельно приховує від усіх, на нього дивиться його душа, що гине, - уособлення пристрастей і пороків.  Дориан падає усе нижче й нижче, тягнучи за собою своїх друзів, заражаючи і їх спрагою насолоди. Близький друг призиває його до покаяння, але Доріан відповідає: «Мені пізно молитися. Для мене це порожні слова».

     Він повністю втрачає здатність любити й співчувати. Портрет з моторошним, огидним, виродливим обличчям гнобить його. І одного разу, не витримавши видовища своєї душі, Доріан Грей ударяє портрет ножем. Лунає страшний галас. Слуги, що вбігли, бачать портрет прекрасного юнака із золотим волоссям, а  на підлозі - мертвого огидного старого з ножем у грудях.

Розглядання фрески Леонардо да Вінчі

«Таємна вечеря»  з обговоренням
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   А зараз подивіться на цей фрагмент. Що ви можете сказати про Людину, зображену на ньому? Як ви думаєте, хто це? Який Він? (Відповіді дітей) 

    Це фрагмент фрески Леонардо да Вінчі «Таємна вечеря». Сама фреска перебуває в Італії, у Мілані, у колишньому Домініканському монастирі. 

     Леонардо да Вінчі зобразив Ісуса Христа зі своїми апостолами під час останньої вечері, перед Його зрадництвом і стратою. На фресці художника відбитий момент, коли Ісус Христос повідомляє своїм учням, що один з них зрадить Його. 
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Прослуховування пісні Світлани Копилової «Леонардо да Вінчі»

з наступним обговоренням
    Я хочу вам запропонувати версію історії написання цієї фрески, викладену автором-виконавцем Світланою Копиловою. Пісня так і називається «Леонардо да Вінчі». 

 Питання:

Як ви думаєте, чи можливо це - написати з однієї людини й образ Христа, і образ Іуди? Чи може обличчя однієї людини бути прекрасним, і потворним? У якому випадку це можливо? (Якщо ми робимо добрі справи, риси нашого обличчя облагороджуються, а якщо злі - спотворюються. Від нас залежить наш внутрішній і зовнішній стан).
Підсумкове слово вчителя
Сьогодні на уроці ми торкнулися з вами дуже важливої,на мій погляд,теми - ДОБРОТИ. Теми,про яку можна говорити ще дуже багато, але мені б хотілося б, щоб ви зараз,сьогодні і назавжди взяли з уроку головне - щоб у своєму житті ви керувалися тільки таким кредом:» Поспішай творити добро!»

 Я хотіла б, щоб ви ніколи не забували про те, що стан вашої душі залежить тільки від вас.
І нехай ці слова,залишуть хоча б маленький слід про наш захід і великий досвід- на все життя!
Не про майно ідеться нерухоме,

Не про якесь багатство, ні!

А про

Теоретично нам усім відоме:

Робити один одному добро.

Зроби добро людині і забудь.

Воно тобі сторицею віддасться.

Бо це єдина й непохибна путь

І до твого, і до чийогось щастя.
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