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                       ХОД ЛАБОРАТОРИИ НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ


1.ВСТУПЛЕНИЕ


Здравствуйте, уважаемые коллеги. В этот светлый субботний день позвольте приветствовать вас - героев духа, которые находят в сокровищнице своей души силы, вдохновение, радость и веру в Педагогику СВЕТА, Педагогику Духовного Гуманизма, Педагогику, которая взращивает в детях благородство, великодушие, которая расширяет сознание как учеников, так и тех, кто взял на себя ответственность за своих подопечных.


Сегодня мы вместе погрузимся в бесконечные просторы Манифеста Гуманной Педагогики — нашего с вами жизненного программного документа, каждое слово которого прожито, прочувствовано, орошено живительной влагой опыта и испытаний  педагогического  авангарда современности. 


Очень важно, чтобы каждый из нас ощутил ту ответственность, которая вложена в наши учительские сердца и не только сейчас, но и завтра и послезавтра, и через годы помнил о том, какие семена мыслей, слов и дел мы сеем сегодня, и с чем нам придётся встретиться завтра.


Есть твёрдая уверенность в том, что в ходе совместной работы у нас появятся новые интересные идеи, и мы взаимно обогатимся ими.

          Как учителя, которым оказана честь направлять работу лаборатории, постараемся уделить максимум внимания коллективному, живому общению. Эта работа усилит нашу веру в то дело, которое мы творим и создаём каждое мгновение энергией своей души. 

            2.НИОРАДЗЕ В.Г. ( презентация)


3. ЖЕМЧУГ (презентация)


Жемчуг – это единственный драгоценный минерал, не требующий обработки, ни огранки.


Жемчуг – чудесный, удивительный,  драгоценный камень. Каждая жемчужина уникальна и является единственным украшением, порожденным живым существом. Это одно из самых совершенных творений природы!


Название «перл» произошло от латинского слова "pernula" - морская раковина. Слово "жемчуг" происходит от китайского "чженьджу", арабского "зеньчук", татарского "зеньджу". Другие названия минерала: скатень, перлы, ориенталь, жемчужная зернь, магарит, бисер. Кстати, название цветочка маргаритка – тоже означает «жемчужина».


Обычно жемчуг имеет белый цвет, иногда кремовый или розовый; встречаются также жёлтые, зелёные, чёрные и даже голубые жемчужины.


На цвет морского жемчуга - белый, желтый, кремовый, розовый, голубой, красный, черный, вероятно, влияет химический состав воды, количество органического вещества в приповерхностных частях жемчужины и т.д. Часто морской жемчуг люминесцирует в ультрафиолетовых лучах голубоватым, белым, зеленоватым цветом. 


В естественных условиях процесс образования жемчуга длится годами. Чтобы сформировать жемчужину диаметром 5мм, моллюску требуется почти 20 лет!




     Истории и легенды о жемчуге


Магическая аура всегда окружала жемчуг. Издавна жемчуг символизирует любовь и счастье, процветание и богатство. Жемчугу приписываются магические и целебные свойства, и все же на первом месте ценится его красота.

 
Жемчуг упоминают в Библии, Талмуде и Коране, священных индуистских и древнеславянских текстах, античных легендах. 


 Из двенадцати жемчужин были сделаны двенадцать ворот Небесного града Иерусалима, а сам жемчуг считали слезами ангелов, оплакивающих грехи рода человеческого.


 Другая легенда повествует, что когда полная луна смотрится в морские воды, лунный свет  иногда попадает прямо в доверчиво распахнутые створки раковин, где и превращается в миниатюрные «Луны» –  округлые жемчужины.


Капля с венчика кубышки, скатившаяся на закате солнца, становится золотистой жемчужиной; капелька из венчика лотоса, упавшая на рассвете, превращается в нежно-розовый камень, а капля из венчика кувшинки падает в полдень и жемчужина такая имеет серебристый оттенок.


"Слезы моря", "застывшая капля дождя", "окаменевший лунный свет", "следы морских дев" – какие романтичные легенды объясняют тайну рождения этого удивительного камня!


 В церкви жемчужины являлись символом любви к Богу, ею украшали одежду священника, алтари и другие атрибуты церковной деятельности.

       В исламской и христианской религиях считается, что жемчуг - символ чистоты и совершенства. Коран описывает жемчуг как дары рая.

     Жемчуг считается поистине божеским даром и к тому же обладает чудодейственными свойствами.


Жемчуг же — как Спаситель наш Иисус Христос, ибо он — драгоценный жемчуг.


Человек, носящий жемчуг, становится постоянным и усмиряет тщеславие и гордыню, становится смиренным. В состав жемчуга входит вода, земля и воздух  поэтому жемчуг всегда холодный, и оказывает на человека успокаивающее действие. 





Притча о жемчужине.


Пытливый юноша пришел к мудрому старцу, учившему в городе, и сказал, что слышал слова его на площади, но нашел их пустыми и ничего не стоящими. Тогда старец достал жемчужину и спросил юношу:

          - Сможешь ли продать ее рыночным торговцам за золотую монету?

 И взял юноша жемчужину и с легким сердцем понес продавать ее, ибо думал, что стоит она дороже. Но никто на рынке не давал за нее более серебряной монеты. Опечаленный юноша принес жемчужину старцу.

          - Теперь отнеси ее царскому купцу и спроси, сколько он за нее предложит.

 И купец посулил юноше за жемчужину тысячу золотых монет. Возвратился юноша в великом смятении и сказал ему старец:

       - Пока представление твое о мудрости подобно знаниям торговцев рыбой о жемчуге. Чтобы по достоинству оценить многоценную жемчужину, нужно стать благоразумным купцом, ищущим хороших жемчужин.




Словарь суфийской тайнописи 

          Вдеваемая в жемчужину нить – живая связь со всем мирозданием.


Жемчуг — крупицы Истинного знания.


Жемчужина - наша душа.


Почему жемчуг вообще имел какое-либо магическое значение?


Ответ ясен:  потому что он был «рожден от воды», потому что он был «рожден от Луны», потому что он представлял начало инь, потому что он был найден в раковине, символизирующей животворящую женственность. Жемчужины полны порождающей силы воды, в которой они образовались; «рожденные от Луны».

         Послушай же, как рождается жемчуг. Есть раковина в море, называемая остроес. Она поднимается из моря в утренние часы на рассвете. И раскрывает раковина свои уста, и поглощает утреннюю росу, солнечные, лунные и звездные лучи. И рождает жемчуг от небесных светил. Рождающая же жемчуг раковина имеет два крыла, где находится жемчуг.

         Жемчужина — свет заброшенной на чужбину человеческой души, которую необходимо вызволить из «пасти Змия». Душа ведь тоже дороже всего мира. «Ибо что пользы человеку, если он приобретет весь мир, а душе своей повредит?»

 «Представь, что такое жемчужина?

 Как суть в ней запрятана мудро:

 Таланта песчинка окружена

 Плодами трудов перламутра.

 Размер, чистота её ценится;

 Критично, со знания дела,

 Все смотрят на гладкость поверхности,

 Забыв, что внутри её тела…

 И кто уж тут вспомнит об устрице,

 Той, милостью коей песчинка

 Становится перлом искусности,

 Жемчужины тайной начинкой…»


         45 Еще подобно Царство Небесное купцу, ищущему хороших жемчужин,

       46 который, найдя одну драгоценную жемчужину, пошел и продал все, что имел, и купил ее.






(Евангелие от Матфея 13: 45-46)

         Эту притчу – её часто называют притчей о драгоценной жемчужине. 

         Чему Иисус хотел научить своих учеников? И в чём урок для нас? 



        Чтобы отыскать по-настоящему ценные жемчужины, требовались немалые усилия.


Жемчужина представляет собой редкость, она благородна, чиста и бела;  кроме того, безусловно, нужен немалый труд, чтобы с опасностью для жизни, достать ее со дна моря. 


Жемчужина спрятана в раковине, подобно Истине, которая таится среди обмана и коварства, и это тоже придает ей особую ценность. Тем более что знатоки утверждают: жемчужина рождается в раковине от удара молнии в воду. Хотя жемчуг издавна стоил очень дорого, главной мыслью в притче Иисуса было очевидно не это.


Жемчуг является высшим элементом в символической иерархии самоцветов как образ совершенства (так как имеет форму шара) и красоты. Как правило, символизирует абсолютную реальность, высшую мудрость и чистоту, а также человеческую душу (сокрытую в телесной оболочке).


«Иисус не просто уподобил Божье Царство ценой жемчужине, он обратил внимание на «странствующего купца, который ищет хорошие жемчужины», и на то, как он поступил, когда нашёл, что искал. 


В отличие от обычного лавочника странствующий купец, или торговец, был, что называется, знатоком своего дела. Он имел: «острый глаз» и чутьё, необходимые, чтобы разглядеть эстетическую ценность и редкостные свойства, делающие жемчужину по-настоящему драгоценной. Он сразу распознал бы низкосортный жемчуг или подделку. 


У купца, о котором рассказал Иисус, была ещё одна особенность. Обычный торговец сначала определил бы рыночную стоимость жемчужины и посчитал, сколько за неё заплатить, чтобы получить прибыль. Также он подумал бы о том, есть ли на такую жемчужину спрос, и удастся ли её быстро продать. 

       Мы должны искать жемчужину огромной цены

      Есть некоторые люди, которые как будто всегда ищут небесную жемчужину. Но они не отказываются вполне от своих дурных привычек. Они не умирают сами в себе для того, чтобы Божественное могло  жить в них. Поэтому они не находят драгоценной жемчужины. Они не победили нечестивого честолюбия и своей любви к мирским прелестям.

    В притче «жемчужина» -  это символ. «Купцы» - это люди, которые ищут знания. 


Чем эта драгоценная жемчужина отличается от хороших жемчужин? А тем, что любовь, есть совокупность совершенства. То есть, совершенные качества соединенные воедино. В любви соединены все хорошие качества. Драгоценная жемчужина — это любовь.


Что означает эта жемчужина? Истинную веру, благодать. 


«Одна драгоценная жемчужина, - говорит блаженный Феофилакт, - это одна истина, которая есть Христос. Пусть первая радость об этой найденной драгоценной жемчужине наполнит наши сердца.





Закон жемчуга 


Чтобы образовалась жемчужина, нужна песчинка. 

Когда она попадает внутрь раковины нежного тела моллюсков — жемчужниц, их организм обволакивает это чужеродное тело слоями перламутра — нерастворимой в воде кальциевой соли угольной кислоты. Из-за своей красоты и блеска такое образование очень ценится. 


Так, характер человека, по прошествии испытаний, меняется, если конечно его владелец, не сгибается, не ломается, а подчиняется Вечному Закону Жизни — Перемене. 


Из грубой песчинки, получается прекрасный жемчуг. 


Так рождаются сильные личности… те, которые любят себя и окружающий мир.

Соберу я жемчужинки жизни своей… 

Нанижу их на тонкую нить, 

Закреплю на концах — сберегу от потерь, 

Буду бусы в руках теребить… 

Каждой бусинке имя её подарю: 

Эта — Детство, а эта — Любовь! 

Эта — Мамина бусинка! Как я люблю 

Её свет, лучезарный такой! 

Эта бусинка — Юность! Она — не одна, 

Целый ряд друг за другом идут… 

Так звеняща у этого ряда струна! 

И они продолжения ждут! 

А за ними, блестящим прижавшись бочком, 

Моей Зрелости жемчуг горит… 

Самый крупный, желанный и яркий… потом — 

Перерыв… не заполнена нить!


Нить нашей жизни, уважаемые коллеги, лучом проходит сквозь  жемчужины  Педагогики Света.


Давайте сейчас обратимся к понятиям, которые легли в основу Манифеста Гуманной Педагогики.


4.ВЫХОД ИЗ КРИЗИСА ПЕДАГОГИЧЕСКОГО СОЗНАНИЯ 

         1. Духовность и гуманность - фундаментальные понятия образования. Но что они есть в действительности? Что мы подразумеваем под ними в педагогике?


О гуманизме и о духовности в образовании сейчас много говорят и пишут. Так много, что эти понятия стали модными и  привычными. Между тем, их понимание и применение в педагогике зачастую не соответствует глубинной сути этих понятий.


Такая беда случилась и с понятиями - развитие и сотрудничество. Теперь настал черёд стать модными понятиям: духовность и формирование духовности, гуманность и гуманное отношение к детям, личность и личностно ориентированное обучение (воспитание, образование). Есть опасность, что происходит и их девальвация.


Между тем, понятиям духовность и гуманность суждено преобразить наш меркантильный, технократический, материалистически озабоченный мир, противопоставить насилию низших ценностей - чувству собственности, индивидуализму, алчности, культу наживы и т. д. - ценности высшие, и, в первую очередь, такие как: вера в высшее, возвышенное, любовь к ближнему, совесть, служение добру.


Духовность и гуманизм - фундаментальные понятия, способные через образование содействовать непрерывному эволюционному процессу человечества. Они - опора личности на её трудном пути восхождения.


Эти понятия не кратковременного порядка, такие, как скажем, технические средства или алгоритмизация обучения, программирование, комплексный подход, стандарты образования, тестирование и пр., которые сегодня есть, а завтра могут уйти. Они - вечные, так как составляют первооснову, действенную суть образования и воспитания. Возвращая им истинное значение, мы возрождаем энергию, накопленную тысячелетиями, которая способна воодушевить многих на духовный подвиг во имя того, чтобы духовность и гуманность стали нормой для каждого из нас.


Какой же вывод можно сделать из этого?


2. Настало время не просто говорить и даже кричать о духовном гуманизме, НО искать пути содействия восприятию их истинного значения. А для этого надо определить, открыть их первоначальный смысл.


Слово «духовный» в толковых словарях почти приравнивается к слову «нравственный». Духовный - это искренний, сердечный, добрый, отзывчивый. А духовность поясняется как интеллектуальная, внутренняя, нравственная сущность человека.


Разумеется, эти качества и проявления связаны с духовностью, но они тоже скорее отражение сути духовности, а не сама суть. 


Говорить о духовности в однозначном смысле не совсем правильно, ибо каждый человек имеет свой духовный мир. Но каков он? Что стоит за этим понятием? Как определить само качество духовности?


Духовность есть сугубо личностное состояние внутреннего мира каждого человека. 


На основе духа и духовности совершенствуется в нем духовная жизнь, вовлекая в себя мысли, чувства, переживания, впечатления, увлечения, вкусы,  отношения, устремления, мечты, фантазии, мировоззрение, нравственность, оценки… Духовность объединяет все, что происходит в сознательном и подсознательном мирах человека. В своем внутреннем мире человек может прожить прошлое, настоящее и  будущее как единое целое, жить без пространства и времени, свершать деяния, поступки.


Часть всего того, что созревает и рождается во внутреннем мире, в зависимости от условий, целесообразности и действия  свободной воли, человек будет проявлять и утверждать во внешнем мире, в жизни среди людей.


Смысл духовности станет более полным через понятие Гуманности. 


Толковые и даже философские словари вкладывают в них материалистическое содержание. Так, слово «гуманный» означает: человеколюбивый, человечный в поступках и отношениях, проникнутый гуманизмом, основанный на принципах гуманизма. Гуманизм  поясняется как мировоззрение, основанное на заботе о благе человека и его правах на свободу, равенство, счастье, уважение его собственного достоинства и т.п., включая право на саму жизнь.


Это так. Но в этих пояснениях, скорее всего, лишь часть отражения сути.


Гуманность мыслится как процесс поиска человеком своей бессмертной основы – духа, своей связи с Творцом, поддержание этой связи. Это есть процесс обретения веры и жизнь в вере.


 Гуманность вносит в духовную жизнь особый порядок: в этом процессе внутреннего поиска и обретения веры упорядочивается и гармонизируется духовная жизнь, она становится целенаправленным потоком творчества и созидания.


Такой человек свой поиск осуществляет не только и не столько путём погружения в себя, но, главным образом, через мысли и деятельность в пользу людей, через уважение и любовь к каждому человеку, в котором видит себе подобного. Гуманный (человек) принимает каждого как путь поиска своей сущности, и сам становится для другого путём. Это и есть духовный аспект слова «гуманный». 


Вера наделяет человека свободной волей и делает его духовно сильным, способствует наиболее полному проявлению и утверждению внутреннего мира во внешнем. Человек становится преобразователем внешнего, материального мира, творцом жизни. Таким образом, гуманность задаёт направление поискам и движению духовной жизни и  способствует проявлению этой жизни во внешнем мире в соответствии с законами любви, красоты, нравственности, в  целом же – культуры духа.


Понятия Духовность и Гуманность переплетаются друг с другом как смысл и путь, как содержание и форма. Вместе они образуют смысл гуманной педагогики: гуманная педагогика есть теория и творческая практика становления личности растущего человека через систему содержания и средств, разрабатываемых на основе понятия духовного гуманизма.


Суммарность уже постигнутых смыслов позволяет определить социальную и личностную направленность Человека: творить вокруг себя красоту и гармонию жизни через творение красоты и гармонии жизни внутри себя. Это должно стать естественным состоянием человека.


3. Педагогическое сознание - в кризисе.


Педагогическое сознание давно находится в кризисе. Чем этот кризис определяется?


Первый признак. Разного рода авторитаризмом пронизаны и научные педагогические утверждения, и программы со стандартами, и учебники, и методические системы, и характер педагогическою общения. Авторитаризм то же самое, что и насилие. В новых государственных документах по образованию он закрепляется с не меньшим усердием, что и раньше. В них мы не найдём ни слова о гуманизме, тем более о духовности даже в материалистическом смысле. Как и прежде, защищаются диссертации, но педагогическая мысль топчется на месте. Как и прежде, внедряются инновации, но опять скорее по усовершенствованию существующего образовательного строя, чем его переориентации на духовные и гуманные ценности.

            Авторитарная  педагогика и гуманная педагогика: черты различий.


Чтобы облегчить выбор, назовём ещё ряд других различий между авторитарным и гуманным педагогическими подходами из Манифеста Гуманной педагогики.


Авторитарная педагогика строит свои отношения с детьми – воспитанниками и учениками – на основе системы поощрений и наказаний, то есть, принуждений.


Гуманная педагогика исходит из идей духовной общности, сотрудничества и сотворчества, устремленных от сердца к сердцу.


Авторитарная педагогика ориентирована на формирование знаний, умений и навыков и возносит процесс обучения.


Гуманная педагогика направлена на облагораживание души, сердца и разума Ребенка, а знания мыслятся как путь  восхождения к цели. 


Авторитарная педагогика довольствуется учетом психологических особенностей детей.


Гуманная педагогика вбирает Ребенка полностью и таким, какой он есть.


Авторитарная педагогика провозглашает постулат о подготовке подрастающего поколения к жизни.


Гуманная педагогика воспитывает детей для жизни и с помощью самой жизни.


Авторитарная педагогика приспосабливает Ребенка к жизни.


Гуманная педагогика воспитывает преобразователя жизни.


Авторитарная педагогика монологична в своем общении с детьми.


Гуманная педагогика ведет постоянный диалог с ними.


Образовательные процессы авторитарной педагогики заформализованы и официальны, строго регламентированы, наполнены менторским тоном, призывающим воспитанников и учеников к долгу, обязанностям, внимательности, послушанию, ответственности, непререканию…


Образовательные процессы гуманной педагогики следуют принципам сотрудничества, духовной общности, взаимопонимания, доверия, творящего терпения, свободного выбора, радости познания, любви.


Авторитарная педагогика приемлет в качестве аксиом: зло наказывается, добро поощряется; лень порицается, усердие приветствуется…


Гуманная педагогика строится на аксиомах: любовь воспитывается любовью; доброта воспитывается добротой; успех взращивается успехом; благородство воспитывается благородством…


Авторитарная педагогика консервативна.


Гуманная педагогика инновационна.


Авторитарная педагогика вредит здоровью детей, провоцируя учителей, воспитателей, родителей на раздражение, грубость, угрозы, крики, ущемление достоинства, наказания…


Гуманная педагогика профилактична и лечебна, ибо каждый Ребенок находится в состоянии согласия, радости, духовной общности, любви, уважения.


Второй признак. Педагогическое сознание не предлагает образовательному миру цели образования. Этими целями стихийно становятся следующие: выдержать всевозможные тесты и проверки, поступить в высшее или иное учебное заведение. Как видим, они весьма утилитарны. Образовательный процесс суживается до обучающего процесса. Из школы всё больше вытесняется воспитание. Мы не знаем, чего мы хотим добиться с помощью образования, чему именно образовательный процесс должен содействовать. По-прежнему говорим о некой подготовке детей к жизни. Но - для какой жизни? Которая уже есть, или которая будет спустя 20, 30, 50 лет? И где эта будущая жизнь: там, за мостом десятилетий, или в наших мыслях и планах? 


Третий признак. Педагогическое сознание упорно загоняет педагогику в рамки формальной науки. Строит искусственный и формализованный язык для описания педагогической действительности. Эта действительность есть живая жизнь, но научный язык превращает её в цифры, таблицы, диаграммы, схемы, окутывает в искусственные понятия и, тем самым, отдаляет такую науку от тех', кому она предназначена. Она не хочет признать, что педагогика «всехняя» наука, и потому надо писать доступно для всех. (В.А.Сухомлинский). Искусственное обнаучивание педагогических идей часто маскирует их примитивность или несостоятельность. Узаконенные штампы для написания диссертаций душат творческую мысль, дают возможность любому, независимо от таланта и творческих способностей, стать кандидатом и доктором наук.


Четвёртый признак. Педагогическое сознание находится в плену трёхмерного - материалистического восприятия действительности. Весь образовательный процесс со всеми его составными элементами и участниками принимается как объективная реальность, независимая от субъективной воли людей. Кризис образования начинается внутри нашего сознания. Ограниченность сознания лишь материалистическими измерениями и порождает кризис. 


Материалистическая философия в качестве основы мышления приемлет три измерения – время, материю, пространство. Но расширенное сознание во главу этих измерений ставит еще одно измерение – духовность, ядром которой является вера в Божественное начало. Совокупность этих измерений предопределяет системность классического педагогического наследия; измерение духовности наполняет его мудростью и направляет в будущее.


Пятый признак. Агрессия  в образовании становится бедствием, а то и трагедией для многих школьников. Агрессия взрослых - родителей, учителей, воспитателей - вынуждает детей и подростков бросать школы, бежать из семьи, из детских домов. По неточным данным в России бомжуют от 2 до 8 миллионов детей. А по официальным - в каждые сутки кончают жизнь самоубийством 17-20 подростков. Ужасает рост детской преступности, проституции, наркомании, алкоголизма, торговли детьми. Разве можно эти бедствия приукрасить тем, что где-то за границей несколько российских школьников победили в конкурсах программистов, математиков, физиков, тогда как мы не можем гордиться воспитанностью, нравственным обликом, культурными ценностями, речью многих (если не большинства) наших подростков и юношей.


4. Выход из кризиса - в расширении сознания.


Какие бы условия мы ни определяли для качественного и перспективного обновления мира образования, основа будет заключаться в смене парадигмы педагогического сознания. Если сознание наше примет измерение духовности, то постепенно произойдёт переориентация на новые ценности образования, на ценности гуманной педагогики. Мы давно имеем перед собой яркий и убедительный тому пример - это классики педагогики, классическое педагогическое наследие.


Классическая педагогика основана на духовных началах, на началах христианства. Примечательно, что вся классическая педагогика возникла в славяно - европейском пространстве, где христианская религия особо прочно и широко пустила свои корни. Высоту, вечность, мудрость классические педагогические учения черпают из недр христианства.


Классики определили высшие педагогические ценности. 


Нам нужно подняться до уровня сознания классиков. 


Гуманная педагогика нуждается в допущениях. Гуманно-личностная педагогика, строится на фундаментальных допущениях, фундаментальных аксиоматических началах, составляющих Истину для Мировых  Учений и предмет для многих духовно-философских учений. 


Суть допущений в следующих трёх положениях:

          - душа человека - есть реальная субстанция;

          - она устремлена к вечному восхождению и совершенствованию;

          - земная жизнь - есть отрезок пути восхождения.


Из этих допущений выводятся три постулата веры учителя в Ребёнка:


- Ребёнок - есть Явление, «веление духа» в нашей земной жизни;


- Ребёнок несёт в себе свою жизненную задачу, жизненную Миссию,         которой он должен служить;


- Ребёнок несёт в себе первозданную энергию духа – неограниченную  возможность духовного совершенствования.


Из этого следует, что Ребёнок есть единство заключённых в нём духовных и природных сущностей, суть союза Неба и Земли, Души и Тела, неповторимая частица Целого, уникум среди уникумов.


Это и есть попытка осознать духовный аспект гуманного педагогического мышления, смысл духовного измерения.


Но так как Ребёнок ещё и субстанция природно-естественная, материальная, то надо, чтобы наше сознание охватило его и с этой точки зрения. Имеется в виду психологическая природа Ребёнка. По словам Д. Н. Узнадзе, в Ребёнке изначально заключены семена его будущей личности. Проявление этих задатков связано со стихийными устремлениями, лучше сказать - страстями (в их положительном смысле): 

          - страсть к развитию; 

          - страсть к познанию;

          - страсть к взрослению; 

          - страсть к свободе. 


Эти страсти - сфера психологической науки. Она обнаруживает в них возрастные закономерности, которые суть объективная реальность.


Гуманная педагогика рождает акцентологию - необходимость точного определения и расстановки акцентов воспитания и образования личности. 


Духовные начала гуманной педагогики и психологическое понимание природы Ребёнка в единстве создают педагогическое мировоззрение, через которое осмысливается  все составные части образования.


В призме акцентологии одни проблемы, которые считались важными для традиционной педагогики, в гуманной педагогике теряют смысл. Другие переосмысливаются.


 Но возникает третья группа проблем, спецефичных для этой педагогики,- проблема воспитания добромыслия, прекрасномыслия и чувства ответственности за свои мысли (и поступки); проблема развития, обогащения и возвышения уровня духовной жизни; проблема развития доброречия, прекрасноречия, чуткоречия, мудроречия и воспитания ответственности за своё слово; проблема воспитания чувства возвышенной любви, сострадания, сопереживания, сорадости, уважения, помощи, оказания услуг; проблема отношения к собственности без чувства собственности; проблема взращивания чувства долга; проблема совести и умения жить по совести; проблема самопознания и саморазвития и т.д.


Все они, как в фокусе, сходятся на роли учителя. Его личности в гуманной педагогике придаётся особая важность. Учителю предлагается стать творцом своего субъективного образовательного поля, облагораживающая сила которого будет впрямую зависеть от его личностных качеств. Он должен из урокодателя, из судьи и оценщика знаний превратиться в соавтора души ученика, в мудрого и доверительного соискателя вместе с ним смысла учёбы и жизни, сотрудничать с учеником. Это - неизмеримо труднее, чем просто давать уроки - сумму знаний, не освещенную смыслом учения. Но без этого нет педагогики, тем более гуманной.


Сотрудничество - всегда соавторство. В соавторстве с учеником учитель как бы заново рождается, проходит с ним путь к познанию Истины. А это предъявляет учителю аксиоматические требования и нормы. Нельзя воспитать нравственность, будучи безнравственным. Любовь воспитывается любовью. Доброта — добротою. Благородство - благородством. Личность -личностью и т.д. Отсюда необходимость постоянного творческого восхождения учителя к вершинам нравственности и следования правилам: «Уча  учимся», «Воспитывая воспитываемся», «Образовывая образовываемся сами».


Таким образом, гуманно-личностная педагогика главной целью образования выдвигает воспитание Благородного Человека. 
Акцентология гуманной педагогики переосмысливает понятийную сторону педагогики, раскрывая и определяя в ней духовные аспекты.



Нужно ли воспитывать школьников в гуманной атмосфере, когда общество негуманное? 


Этот вопрос возникает у многих работников образования. Может ли школа, «мастерская человечности» (Коменский), отказаться от своего предназначения? Можем ли мы, люди образования, ждать того времени, когда общество само возвысится нравственно и гуманизм станет его определяющим качеством, жизненной нормой, чтобы приступить к утверждению идей гуманной педагогики в образовательном мире? 

 
Гуманную педагогику следует утверждать именно в нашей сегодняшней действительности. 


Именно сегодня, когда в обществе так мало благородства, школа обязана взять на себя созидательный труд воспитания благородных людей, воспитания духовно и нравственно возвышенных личностей. Иначе будет поздно. Мы дадим материальные блага в руки людей, идеалом которых будет «хлеба и зрелищ». 

 
Достижению человечеством высоких идеалов и призвана служить гуманная педагогика.  


 На что направить   нашу творческую энергию

            5.  РАБОТА  С  ЧАШЕЙ  ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ  МУДРОСТИ  И  С   «ЖЕМЧУГОМ»


1. Духовная жизнь.


2. Благородство и Великодушие.


3. Ответственность за свои мысли и слова.


4. Закон причин и следствий.


5. Закон Любви.

          6.Закон духовной общности.

          7.Самосовершенствование.


Первое направление в нашей работе—это ДУХОВНАЯ ЖИЗНЬ. 


Перед   вами   чаша   педагогической   мудрости,   всего   педагогического   мышления. 

А теперь представим такую образную картину: в самом начале XXI столетия в одном из прекрасных мест Планеты проводится симпозиум, посвященный проблемам гуманного педагогического мышления. В нем участвуют выдающиеся мыслители всех времен со всех концов света. Каждый из них, вынося из своего опыта и жизни вечно цветущие идеи и мысли, творит мудрую основу для гуманного педагогического мышления в помощь учителю третьего тысячелетия. Каждый из них, заботясь о будущем, призывает мир образования помочь грядущим поколениям освоить наступающую эпоху Сердца и Духовности. Звучат имена Иисуса Христа и Моисея, Мухаммада и Будды, Квинтилиана и Сухомлинского, Песталоцци и Корчака, Сократа и Фромма, Ломоносова и Выготского, Руссо и Френе, Толстого и Пиаже, Гегеля и Узнадзе, Монтеня и Вентцеля, Коменского и Конфуция, Сергия Радонежского и Блаженного Августина... Их всего несколько десятков. 


Эта Чаша Мудрости неподвластна времени и пространству, ибо она вечна, но каждая эпоха может взять из нее, сколько в состоянии взять, и обогатить ее, насколько она в состоянии это сделать.


Мы с вами призваны обогатить Чашу своими идеями, опытом, мыслями, делами. Отвечая на вопросы, поставленные перед нами действительностью, мы будем брать из сокровищницы нашей души жемчужины и перекладывать в Чашу Мудрости.




Духовная жизнь 

1. Какими светлыми творящими образами обогащать нам духовный мир каждого ребёнка?

2. Как в каждом Ребёнке воспитывать умение жить в духовном мире и выносить во внешний мир дары своего духа?

3. Как самому жить многогранной духовной жизнью и быть образцом одухотворённой деятельности? 







Благородство и Великодушие 

1. На каких примерах и содержательном материале взращивать эти качества в Ребёнке?

2. Как самим быть Благородными и Великодушными в нашем постоянном общении с детьми, с каждым Ребёнком?



Ответственность за свои  мысли и слова

1. Как в Ребёнке воспитывать  добромыслие,  ясномыслие, 
прекрасномыслие,  доброречие,  мудроречие? 

2 . Как нам беречь чистоту своих мыслей? 



Закон причин и следствий 

1. Как приучить каждого Ребёнка быть предупредительным в своих  «посевах» причин в настоящем и уметь анализировать и делать выводы из возникших в его жизни разных следствий?

2. Как мы сами придерживаемся Закона причин и следствий? 




Закон Любви 

1.Как нести Любовь детям и каждому отдельному Ребёнку, чтобы они принимали её и поддавались её воспитательному влиянию?

2.Как взращивать в них взаимную Любовь к нам, к ближнему и ко всему сущему?

3.Как утончать своё искусство любить детей и каждого Ребёнка?




Закон духовной общности

1.Какими должны быть смысл, содержание, особенности нашего общения с детьми и отдельным Ребёнком?

2.Как взращивать духовную общность в потоке своего сознания? 




Самосовершенствование

1. Как сделать, чтоб наше слово соответствовало делу?

2.Как расширять своё сознание?

3.Кто нам в этом будет оказывать помощь?

4.Как вести детей по пути совершенствования?


Благодарим всех участников обсуждения направлений выхода из кризиса педагогического сознания. Ваши идеи существенно  пополнили Чашу педагогической Мудрости и вселили в сердца надежду на то, что жемчужины , спрятанные в душах детей когда-нибудь засияют прекрасным Светом любви и добра.



6.ПРЕЗЕНТАЦИЯ ДЕТИ И ЖЕМЧУЖИНА

Ю. Смирнова

Берегите своих детей,

Их за шалости не ругайте.

Зло своих неудачных дней

Никогда на них не срывайте.

Не сердитесь на них всерьез,

Даже если они провинились,

Ничего нет дороже слез,

Что с ресничек родных скатились.

Если валит усталость с ног

Совладать с нею нету мочи,

Ну, а к Вам подойдет сынок

Или руки протянет дочка.

Обнимите покрепче их,

Детской ласкою дорожите

Это счастье  - короткий миг,

Быть счастливыми поспешите.

Ведь растают как снег весной,

Промелькнут дни златые эти,

И покинут очаг родной

Повзрослевшие Ваши дети.

Перелистывая альбом

С фотографиями детства,

С грустью вспомните о былом

О тех днях, когда были вместе.

Как же будете Вы хотеть

В это время опять вернуться,

Чтоб им маленьким песню спеть,

Щечки нежной губами коснуться.

И пока в доме детский смех,

От игрушек некуда деться,

Вы на свете счастливей всех,

Берегите, пожалуйста, детство.


Давайте с вами подведём небольшой итог вышесказанного и прослушанного. Итак, парадигма педагогики сменится в том случае, если каждый из нас начнёт процесс самопреображения. Повторим задачи, которые перед нами ставит жизнь.

          7. ПРЕЗЕНТАЦИЯ « ЗАДАЧИ САМОПРЕОБРАЖЕНИЯ»  

           (КАК ЗАКРЕПЛЕНИЕ)

          8. ПОДВОДНЫЕ   КАМНИ   НАШЕГО САМОПРЕОБРАЖЕНИЯ


          ( РАБОТА С КАМНЯМИ)

           9. БРУСЕНЦОВА  Е. М. «ПОБЕДА НАД СОБОЙ»

     Победить себя возможно только в том случае, когда наше сердце не холодное, не тёплое, а пылает ярким огнём устремлённости к высшему.

          10. МУЛЬТИК « ПЛАМЕННОЕ СЕРДЦЕ ДАНКО»


Данко  осветил путь людям своим пылающим сердцем. Как же нам, учителям зажигать наши сердца?


 Ну конечно улыбкой.

           11. ПРЕЗЕНТАЦИЯ « УЛЫБКА» 

           12. РАБОТА С УЛЫБКАМИ И СЕРДЦЕМ-ПОДУШЕЧКОЙ


У каждого из вас есть сердечко с улыбкой. Давайте ответим себе и всем нам на вопрос: «Что может сотворить энергия улыбки учителя с окружающими, с детьми, родными, миром?» Напишем свои мысли-жемчужины на сердечках с обратной стороны и передадим нам. А мы с коллегами зачитаем и прикрепим ваши сердца на большом сердце нашей лаборатории, чтоб ОНО засияло и воспламенилось от удивительных и неповторимых мыслей.


А теперь давайте посмотрим как Шалва Александрович Амонашвили написал в своей книге о творящей энергии улыбки.

       13. ФИЛЬМ О РАСПУСКАЮЩИХСЯ ЦВЕТАХ

        (АССОЦИАЦИЯ—ДЕТИ) 

      14. КОЛЛЕКТИВНОЕ РАЗМЫШЛЕНИЕ О ТОМ, ЧТО НАДО ДЕЛАТЬ,                         ЧТОБ ДЕТИ РАСПУСКАЛИСЬ, КАК ЦВЕТЫ:


А).Брусенцова  Е. М. «Здоровье-сберегающая  функция образования»;


Б). Палей Лилиана Дмитриевна «Сияние жемчужины ребёнка под воздействием волшебства музыки»;


В).Теслицкая Л. Г.  «  благодарности»;


Г).Презентация « Павлин». Джонатан Кимельфельд « Белый Павлин».


Я не знаю иных признаков превосходства кроме доброты.







                                 Людвиг ван Бетховен


В одном из зоопарков проживал Белый Павлин. Он жил не один, а со своими сродниками, павлинами и павлинихами, только вот не белыми, а разноцветными, которые собрали в своём оперении все спектры цветовой гаммы. Разноцветные павлины чурались Белого Павлина, совсем с ним не общались, отгоняя от кормушки, а иногда норовили и клюнуть побольнее. Белый Павлин ходил изо дня в день по вольеру, понурив голову, опустив хвост и с печатью древней печали в глазах. Даже подружек, белых павлиних у него не было, потому что у директора зоопарка не хватило денег, чтобы их приобрести, и бедному Белому Павлину не перед кем было распустить хвост. Нрава он был спокойного и очень дружелюбного, пытался сблизиться со своими соседями, разноцветными павлинами, ведь жизнь в неволе была и так нелегка, а тут ещё и цвет перьев его подвёл. Белый Павлин был смущён этим и всё ниже опускал голову. Люди, приходившие в зоопарк посмотреть на павлинов и сфотографировать их, конечно же, всё своё внимание уделяли разноцветным. Они кричали: «Павлины, павлины, распустите хвосты!» И тщеславные, самовлюблённые павлины раскрывали многоцветные веера своих хвостов. Каждый из павлинов думал, что его хвост самый замечательный и исключительный. Стараясь изо всех сил, павлины поворачивались к направленным на них камерам, играя роли фотомоделей. Белый Павлин с нескрываемым восхищением смотрел на радужные хвосты своих родственников, сердце его замирало от восторга, и он зажмуривал глаза, потом он смотрел на своё опущенный хвост и тихо вздыхал. Люди, глядевшие на него, переговаривались: « Какой он странный, некрасивый. Зачем зоопарку нужно было покупать такую птицу и тратить деньги налогоплательщиков?» А одна маленькая девочка однажды произнесла: « Я думаю, этого павлина помыли некачественным мылом, все краски с него стекли, поэтому он такой белый и грустный, хвост не распускает, показывать нечего!»


Так и жил Белый Павлин, стойко перенося насмешки и оскорбления, неволю и скудную пищу. Спокойным и умиротворённым он становился только ночью, когда закрывали зоопарк, его соседи по клетке засыпали, и он смотрел на Небо. Для него оно казалось сказочным великим чудом, фантастической поляной, на которой постепенно, когда звезда по имени Солнце медленно уплывала за горизонт, распускались звёздные цветы. Белому Павлину они казались очень роскошными, и думалось ему, что там, высоко в Небе, тоже живут Белые Павлины, и им там весело и замечательно. Как-то он засмотрелся на осеребрённое звёздами Небо и вдруг увидел падающую звёзду. Белый Павлин был заворожен этим полётом, ему грезилось, будто Небо, чтобы утешить его, подарило ему один из своих цветков. Он подумал, что если эта звезда упала именно для него, не так уж он и плох, ведь не многим павлинам случалось видеть такое. Следующий день был выходным для людей. С утра в зоопарке толпилось очень много народа, да и денёк выдался пригожий. Белый Павлин по-прежнему отчуждённо наблюдал за взрослыми и детьми. Внезапно его охватило незнакомое щемящее чувство, сердце его переполнилось любовью ко всему Миру, он хотел всех любить и всех простить, всем помогать и всех утешать, хотя он прекрасно осознавал, что он всего-навсего Белый Павлин. Он поднял свой хвост и распустил его. И услышал возгласы: « Смотрите, Смотрите!!!» Наступила тишина. Люди, замерев, взирали на него, а его соседи, цветные павлины, расступились с испугом и благоговением. Внезапно всё пришло в движение, люди схватили камеры и мобильные телефоны и стали снимать и фотографировать Белого Павлина. Молодая женщина, стоявшая рядом с клеткой, даже заплакала и, утирая слёзы, шептала: « Боже, какая красота, просто сошедший Ангел, чудо как прекрасен. Вот уж воистину райская птица!»


Белый Павлин улыбнулся.


С этого памятного дня он стал часто распускать свой хвост. Он понял, что дарит Красоту, и был рад этому, ведь это единственное, что он мог подарить. Гордыня обошла его стороной. Он остался добрым и скромным, хотя посетители зоопарка приходили посмотреть только на него и часто бросали в клетку вкусное домашнее печенье и орехи, но Белый Павлин делился со своими братьями, цветными павлинами. Белый Павлин просто понимал, что своими внешними особенностями обязан только Небу, которое в минуту душевного упадка поддержало его и подарило падающую Звезду.











2008г. (12 лет) 


15. ПРЕЗЕНТАЦИЯ « СНЕЖИНКА»


Урок  чтения в 4 классе. Стихотворение Константина Дмитриевича Бальмонта « Снежинка» (фрагмент урока)

          I.СООБЩЕНИЕ ТЕМЫ


Сегодня мы с вами продолжим знакомиться с произведениями русских поэтов, описывающих красоту, загадочность и неповторимость зимы.

          II.АКТУАЛИЗАЦИЯ ОПОРНЫХ ЗНАНИЙ

Давайте хором прочитаем загадку и  догадаемся, о чём же пойдёт

речь на уроке ( читаем загадку, отгадываем).


- Правильно, это снежинка.


III.ВОСПРИЯТИЕ И ОСОЗНАНИЕ НОВОГО МАТЕРИАЛА


- Сейчас мы соприкоснёмся с прекрасным стихотворением Константина Дмитриевича Бальмонта « Снежинка».


- Давайте прочитаем это произведение выразительно, хором,  и будем представлять картины, которые возникнут в нашем воображении.   (Читаем вместе).


- Поделитесь, какие картины возникли у вас в воображении.


- Представьте себе, как будто снежинка—это вы, каждый из вас. Вы может быть  такая... Или такая ( и так далее до конца всех снежинок).


- А теперь давайте ещё раз вчитаемся в строки стихотворения.

 ( каждый про себя) и ответим  на такой вопрос: « Если представить, что здесь описан путь снежинки с неба на землю, то весь ли путь отражён в этих строках?» ( Высказываются).


- Правильно, в учебнике по чтению для 4 класса стихотворение Бальмонта написано в сокращении. Как вы поняли, в учебнике есть только начало и конец жизненного пути снежинки. Необходимо узнать, что же было между этими промежутками времени.


- Давайте   сейчас  вместе  восстановим всё стихотворение. А помогут нам  строфы, которые были опущены. Прочитаем их  вместе.


- Но вот проблема: строфы расположены не в том порядке, в котором они звучат в стихотворении. Видимо их перепутал зимний ветер.


- Наша задача: восстановить  порядок строф в первоисточнике.


- Вы  можете  посоветоваться  с  соседом и прийти к общему решению.

        - Кто готов зачитать нам  порядок, в котором должны быть расположены строфы? ( Зачитывают).

    - Давайте посмотрим, правильно ли мы воссоздали жизненный путь снежинки? ( Читаем вместе под музыку).

      - Как видите,  снежинка благодарна вам за то, что вы помогли создать целостнуюкартину её жизненного пути.

           16.КЛИП « ХРУСТАЛЬНАЯ  ГРУСТЬ»

           17.СТИХ О ЗЕМЛЕ ( КЛИП)

           18.ПРЕЗЕНТАЦИЯ « ДАДИМ ШАР ЗЕМНОЙ ДЕТЯМ»

       19.ВЫСТУПЛЕНИЕ ВАСИЛЕГИ И. Д. -  директора Педагогического колледжа ДНУ, преподавателя - методиста, Отличника образования.

          ВЫВОДЫ, К КОТОРЫМ ПРИШЛИ  УЧАСТНИКИ ЛАБОРАТОРИИ УЧИТЕЛЕЙ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ 17.11.2012г


Лаборатория учителей начальных классов уже не первый год является действительно масштабным мероприятием, охватывающим более ста участников. Это говорит о том, что герои духа, которые находят в сокровищнице своей  души силы, вдохновение, радость и веру в Педагогику Света, Педагогику Духовного Гуманизма, Педагогику, которая взращивает в детях благородство и великодушие и которая расширяет не только сознание воспитанников, но и тех, кто взял ответственность за своих учеников, находятся сейчас в этом зале. 


Лейтмотивом лаборатории стали слова из Манифеста Гуманной Педагогики: «Детям Света нужна педагогика, которая будет взращивать в них духовность, благородство, великодушие, расширять их устремление к познанию, направлять на поиск своего призвания». 


Во время работы мы погрузились в бесконечные просторы Манифеста – нашего с вами живого программного документа, каждое слово, которого прожито, прочувствовано, орошено живительной влагой опыта и испытаний педагогического авангарда современности.


Каждый из нас ощутил ту ответственность, которая вложена в наши учительские сердца и не только сейчас, но и завтра и послезавтра, и через годы помнил о том, какие семена мыслей, слов и дел мы сеем сегодня, и с чем нам придётся встретиться завтра.


Есть твёрдая уверенность в том, что в ходе совместной работы у нас появились новые интересные идеи, и мы взаимно обогатились ими.


Как учителя, которым была оказана честь направлять работу лаборатории, постарались уделить максимум внимания коллективному, живому общению. Эта работа усилила нашу веру в то дело, которое мы творим и создаём каждое мгновение энергией своей души. 


В ходе лаборатории произошло постижение глубинного символизма жемчужины в философии, педагогике, жизни. Образ жемчуга позволил нам ещё раз раскрыть сакральный смысл понятия ДУХОВНЫЙ ГУМАНИЗМ, напомнить себе о том, что современное педагогическое сознание находится в кризисе и наметить пути выхода из  этого кризиса. Мы пришли к выводу, что смена парадигмы педагогического сознания произойдёт только в том случае, когда мы примем измерение духовности в нашу жизнь.


Во время работы лаборатории были определены пути, по которым нам необходимо направить нашу творческую энергию. Это  духовная жизнь,  Благородство и Великодушие, ответственность за свои мысли и слова, Закон причин и следствий, Закон любви, Закон духовной общности, Самосовершенствование.


Участники лаборатории пополнили чашу педагогической мудрости жемчужинами своих идей, опыта, мыслей, дел, понимая при этом, что любой шаг Света будет сопровождаться с трудностями,- камнями преткновений. Но не страшны нам эти камни, так как улыбка Учительского сердца способна сотворить чудо с окружающим миром. Коллеги создали сердце лаборатории, которое засияло от лучиков тепла учительских сердец. Мы пришли к выводу, что так важно учителю улыбаться сердцем и дарить жемчужины радости миру. И тогда дети, как цветы, распустившись в ответ, подарят аромат своих знаний и тайн нам, учителям, родителям, взрослым.


В завершении мероприятия мы доверили нашу планету детям, хотя б на день, чтоб наш шарик стал Светлее и прекраснее, как волшебная жемчужина Радости. 

