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Информационное письмо

О проведении авторского семинара академика Шалвы Амонашвили в Одессе 8 -12 января, 2014 г.

«ОСНОВЫ ГУМАННО-ЛИЧНОСТНОГО ПОДХОДА К ДЕТЯМ

В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ»

(«Система Школы Жизни» – 35 часов)

8-12 января 2014 года в зале Одесской национальной академии пищевых технологий (улица Дворянская 1/3) проводится пятидневный авторский семинар академика  Шалвы Александровича Амонашвили с участием  Пааты Шалвовича Амонашвили, психолога, социолога, писателя, руководителя детской телевизионной студии и частного детского сада «Басти Бубу».

Амонашвили Шалва Александрович

Выдающийся педагог современности, широко известный своими научными трудами и творческими педагогическими открытиями не только в странах СНГ, но и в мире. Доктор психологических наук, академик Российской Академии образования, Заслуженный профессор ГОУ ВПО «Московский городской педагогический университет», зарубежный член  Национальной Академии Педагогических Наук Украины, Заслуженный профессор Московского городского педагогического университета, почетный доктор Софийского университета имени Святого Климента Охридского (Болгария) и  Хмельницкого национального университета (Украина); почетный профессор Национального педагогического университета имени М.П.Драгоманова (Украина), Пивдэнноукраинского национального педагогического университета имени К.Д.Ушинского (Украина), Тюменского, Дагестанского,  Новоуральского (Казахстан) государственных университетов, Самарского, Новосибирского, Челябинского, Нефтекамского и др. государственных педагогических университетов; глава Издательского Дома Шалвы Амонашвили, научный руководитель экспериментальных школ № 1715, и 200 г.Москва и № 38 г. С.-Петербург, Лауреат премии Правительства РФ 2013 года, Рыцарь Гуманной Педагогики, почетный президент Международного Центра Гуманной Педагогики.
Шалва Александрович автор книг, переведенных на многие языки: «Здравствуйте, дети», «Педагогическая симфония» в 3-х книгах, «В школу с 6 лет», «Оценочная основа обучения», «Созидая человека», «Письма к дочери», «Размышления о гуманной педагогике», «Школа Жизни». В последние годы вышли его книги: 

«Амон Ра», «Почему не прожить нам жизнь героями духа», «Баллада о воспитании», «Улыбка моя, где ты?», «Как любить детей?», «Учитель», «Истина школы», «Спешите, дети, - будем учиться летать», «Рука водящая», «Созидая человека», « В чаше ребенка сияет зародыш зерна культуры» и др.

Он один из педагогов-новаторов, провозгласивших Педагогику сотрудничества. Ведет широкую деятельность по утверждению идей Гуманной Педагогики - проводит авторские семинары с учителями России и стран СНГ, готовит студентов, аспирантов, издает 100-томную "Антологию Гуманной Педагогики" (издано 50 томов).

Родился в 1931 году в Тбилиси (Грузия). Окончил востоковедческий факультет Тбилисского университета. В 60-70-х годах возглавлял массовый эксперимент в школах Грузии, имевший широкий отклик по всему миру в силу обоснования нового научного направления, которое обрело известность под названием "Гуманно-личностный подход к детям в образовательном процессе". Система гуманно-личностного подхода к детям в образовательном процессе рекомендована Министерством образования Российской Федерации для массового применения в работе школ.
Амонашвили Паата Шалвович – руководитель детской телевизионной студии и частного детского сада «Басти Бубу», соавтор концепции дошкольного воспитания. Психолог, социолог, писатель, автор книг «Блогбастер», «Ангел хранитель во мне», «Сонвизия», многих книг для детей,  президент Международного Центра Гуманной Педагогики, Рыцарь Гуманной Педагогики. 

Регистрация участников семинара 

В связи с ограниченным количеством мест в зале, Оргкомитет проводит предварительную регистрацию  каждые среду с 15.ОО до 17.00 и субботу с 14.00 до 17.00 до конца декабря 2013 года в Одесском педагогическом училище по адресу: ул. Греческая, 1 (угол Канатной), аудитория № 2. 

В Белгороде-Днестровском регистрация проводится в педагогическом училище по четвергам с 14.00 до 17.00, начиная с 19 декабря, по адресу ул. Пушкинская,17.

Сумма регистрационного взноса - 40 грн. за один день семинара. Стоимость сертификата – 50 грн. 

Для оплаты по перечислению: расчетный счет 2600630110179 в сбербанке Белгорода-Днестровского, МФО 328845, КПЦ  БЕЛЫЙ ГОРОД, КОД 25430144,

Все вопросы по телефону: + 38 (095) 060 39 08; +38 (095) 534 36 81, по электронной почте: orpheus18@mail.ru и belij-gorod@yandex.ru,  сайт od.gum-ped.ru 

Оргкомитет

