Трактат Ш. Амонашвили «Школа Жизни»
Цели Трактата:
-
дать общую картину образовательного процесса со всеми его составными компонентами, отражающими в качестве своих основ принципы гуманно-личностной педагогики; представить учителю и учительскому коллективу возможность творчески освоить и осуществить образовательную систему, основанную на гуманно-личностной педагогике.
Задачи трактата:
-
показать субъективную возможность осуществления  принципов гуманно-личностного подхода к детям применительно к начальному этапу образования, охватывающему особую ступень детского возраста - от 6 до 11-12 лет; дать описание базового содержания образования и изложить принципы его организации в качестве образовательно-познавательных и учебных единиц; дать качественную характеристику движущей силе образовательного процесса - общению между учителем и детьми, раскрыть суть жизни детей; описать облик учителя, строящего практику образовательного процесса на началах гуманно-личностной педагогики.
Базисные понятия: Школа Жизни, Образование, Воспитание, Образовательный процесс, Содержание образования, Ребёнок, Природа (психика) ребёнка, Развитие, Взросление, Свобода, Личность ребёнка, Духовность, Духовная жизнь ребёнка, Уровни жизни ребёнка, Урок, Сотрудничество, Общение, Учитель, Ученик.
Основной цикл образовательных курсов Школы Жизни
· Уроки познавательного чтения.
· Уроки письменноречевой деятельности.

· Уроки родного языка.
· Уроки математического воображения.

· Уроки духовной жизни.
· Уроки постижения красоты.
· Уроки планирования деятельности.

· Уроки смелости и выносливости.

· Уроки о природе.
· Уроки о мире наук.
· Уроки общения.
· Уроки иностранной речи.
· Уроки игры в шахматы.
· Уроки компьютерной грамотности.

Заповеди Учителя Школы Жизни
· Вера в безграничные возможности ребёнка - он есть микрокосмос.
· Вера в свои Педагогические Способности: «Я от Бога учитель».

· Вера в силу Гуманной Педагогики - в ней - Творящая Энергия.
Ребёнок в Школе Жизни познаёт себя как Человека, находит общественный простор для развития своей истинной природы, усваивает истинно человеческое, проникается общечеловеческими интересами, защищен от влияния, способного провоцировать его на антисоциальные проявления.
