Как светлый Ангел побеждает

Невыдуманная история из учительской жизни

Посеешь Поступок – 
Пожнешь Привычку,

Посеешь Привычку –

Пожнешь Характер, 

Посеешь Характер –

Пожнешь Судьбу.

Народная мудрость

Полвека жизни мною посвящены делу обучения и воспитания детей, разных по характеру, по натуре, по поведению, по здоровью, – поэтому часто обращалась к народной мудрости.

Спору нет: характер меняется, его можно перевоспитать. А как хорошо было бы не перевоспитывать, а просто сразу хорошо воспитывать человека! Из любого ребенка можно вырастить отзывчивого, мужественного, честного человека, – к этому были направлены мои стремления. В работе часто напоминала ученикам: «Спешите делать добрые дела». На эти слова ребята отвечали делом. Много хорошего сделано учениками для школы, для шефов, для ветеранов войны и труда. «Всегда делать людям добро» – девиз моей жизни.

В жизни каждого человека независимо от возраста бывают радости и огорчения, любовь, восторг, ревность.

За годы работы в школе приходилось обучать детей и индивидуально в школе, и на дому.
Хочу поделиться опытом работы с учащимися на дому. Учила детей русскому языку больных сколиозом, которые писали лежа или стоя на коленях, полуслепых, с нарушенной психикой и др. Но вот в 1984 году меня назначили учителем начальных классов для Ольги К., ученицы второго класса, которая в летние каникулы заболела и потеряла слух. Все лето девочку лечили и в Киеве, и в Москве, но слух к ней так и не вернулся. Она слышала очень плохо с помощью слухового аппарата. Родителям предложили оформить Олю в специнтернат для глухих, но они отказались и оформили ее для домашнего обучения.

В начальных классах уроки проводила после 12 часов дня. Мама в это время была дома, и я свободно могла попасть в квартиру. Новый материал объясняла письменно, а закрепляли изученное устно и письменно. Оля отвечала на записанные мною вопросы и выполняла письменно различные упражнения и задания, пересказывала прочитанное. Девочка умная, легко усваивала изучаемый материал. Испытывала трудности в произношении слов, которые для нее были новыми (неправильно ставила ударение).

Все спокойно и гладко было в обучении до 9 класса. Летом восьмиклассники уехали в трудовой лагерь, а Ольга осталась дома. К этому времени она несколько раз проходила курс лечения, перенесла тяжелую операцию с трепанацией черепа, но слух только чуть-чуть стал лучше. В 9 классе Ольга иногда приходила в школу и видела, как обращаются девочки с мальчиками, как они по вечерам собираются в беседке во дворе, и сделала для себя вывод, что она никому не нужна.
Однажды во время моего прихода на урок Оля заявила, что урока не будет, что она не готова к уроку и что вообще не будет учиться, потому что не видит в этом смысла. Я поняла, что девочка влюбилась, и прямо ей об этом сказала, да еще назвала парня (наугад), в которого могла влюбиться Оля. И я не ошиблась. Потом она у меня спрашивала, как я об этом узнала.

В общем, в этот день мне удалось уговорить Ольгу изучать новый материал, сказала, что ей нужно учиться, чтобы потом поступить в институт. Девочка не верила в это. Говорила ей и о том, что надо учиться, чтобы выйти замуж, создать семью. Но в ответ услышала, что умный на ней не жениться, а за дурака она не пойдет.

Урок наш продолжался. Пока Оля выполняла упражнение, я сидела с грустными думами и не заметила, как тихо-тихо начала петь песню на слова С.Есенина. Вдруг Ольга положила ручку и захлопала в ладоши. Встрепенувшись, я взглянула на девочку. «Вы так красиво поете. Что вы пели?» – спросила она. Я ей ответила. Затем спросила у нее, хочет ли она научиться петь эту песню. Получила утвердительный ответ. Оля достала том Есенина, где были слова этой песни. Мы с Ольгой стали учить слова и мелодию песни. Я была удивлена, что Оля почти правильно поет мелодию, правда, она раньше играла на пианино. В этот день мы с Ольгой засиделись до позднего вечера. На другой день мне позвонила мама ученицы и сказала слова благодарности: «Спасибо вам, что вы вернули мою дочь к жизни». И рассказала о том, какой разговор произошел у нее с Ольгой, которая сообщила, что она несчастливая, что хочет покончить с собой, что выбросится с балкона.
Меня это очень взволновало. На следующем уроке Оля встретила меня словами: «Мы будем сегодня петь?», и получила утвердительный ответ.

В этом день она отвечала и язык, и литературу прекрасно. Хорошо слушала объяснение нового материала и закрепила его.

Потом я рассказала ей о Есенине, пропела несколько песен на его слова и выучила с ней еще одну песню на слова этого поэта. 

Мама снова звонила мне и сообщила, что Ольга ходит весь вечер с томиком Есенина и поет, и еще то, что дочь говорит, что сегодня у нее был самый лучший урок в жизни. 

С тех пора мы часто после уроков с Олей пели вдвоем. К этому времени Ольга научилась слушать и понимать по губам, что я ей говорю. Она написала замечательное сочинение на тему «Мой любимый поэт». Писала о Есенине, как познакомилась с его биографией, как мы с ней пели, как она его полюбила.

С этих пор мы часто с ней беседовали на жизненные вопросы о том, как плохо может закончиться то, если надумает покончить с собой, что может остаться инвалидом.

Однажды прочитала в газете «Труд» о том, что в городе Днепропетровске врач лечит неврит слухового нерва. Делает операции без ножа с помощью гипноза и музыки. Прочитав эту заметку, я тут же отнесла ее к родителям Ольги. Они написали письмо в больницу. Через некоторое время Ольгу вызвали в Днепропетровск. Слух у девочки улучшился. Она приехала окрыленная тем, что завела много друзей и подруг, которые ей впоследствии писали. Она делилась со мною своими тайнами. С этих дней мы с Олей стали большими друзьями. Мы часто беседовали с ней о будущем, об учебе, о подготовке к поступлению в институт.
В 10-11 классе по своей инициативе мы стали изучать еще и украинский язык и литературу. Я старалась изо всех сил, чтобы Ольга поступила в институт. Каждый день писали сочинения и не напрасно. 

Ольга поступила в Харьковский институт (заочно). Она его закончила, получила специальность инженер-технолог. К этому времени она работала в обществе глухих, вела активный образ жизни. На производстве, где она работала, технологи стали не нужны. И тогда Ольга поступает снова в Харьковский институт на экономический факультет, в котором диплом защищает на отлично.
В настоящее время Ольга работает начальником планово-экономического отдела.

Мы с ней большие друзья, дочь Ольги учится в нашей школе в 6 классе.

Я у нее первый гость на выпускном вечере в школе, на вечере в честь поступления в ВУЗ, на свадьбе, на крестинах и вообще в жизни.

Для меня достижения Ольги в жизни – большая награда.

Оля – мой орден за труд.
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