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Серед діячів педагогічно- просвітницького руху в Україні одне з чільних місць по праву належить Софії Русовій, яка своєю невтомною діяльністю осяяла кінець 19 століття і третину 20 століття. Народилася Софія 18 лютого 1856 року в селі Олешня на Чернігівщині в родині Федора Ліндфорса, шведа за походженням, та француженки Ганни Жерве. Родина Ліндфорсів формувала в дітях гуманістичні життєві орієнтири. Може, одним із перших вагомих наслідків гуманістичного виховання стала організація старшою Софіїною сестрою у своєму домі в Олешні школи для сільської молоді. Коли Софії виповнилося 10 років, батько з дітьми переїжджає до Києва (мати на той час померла) . Двері дому Ліндфорсів відкриті для багатьох гостей, серед яких і подружжя Старицьких. Софія закінчила із золотою медаллю Фундуклеївську гімназію. Та раптово помер батько, і вибір подальшого шляху став важчим. Не маючи можливості вступити до Петербурзької консерваторії, про яку мріяла, Софія вирішує пов'язати свою долю зі школою: 1871 року разом з сестрою Марією відкриває в Києві свій перший дитячий садок - на 20 дітей. Молоді педагоги листуються з Миколою Лисенком, Павлом Чубинським, Володимиром Антоновичем, Федором Вовком, Михайлом Драгомановим, Ольгою Косач, Олександром Русовим. Останнім молода дівчина зачарувалася: "Він перший відкрив мені красу української народної поезії, заговорив до мене українською мовою і без довгих промов та пояснень збудив у мене ту любов до нашого народу, що вже ніколи не покидала мого серця й керувала всією моєю працею довгі літа 
1874 року Софія одружується з О.Русовим і під цим ім'ям входить в українську педагогіку як велика патріотка й подвижниця у справі навчання та виховання. Розпочинають своє подружнє життя Русови в Петербурзі, куди Олександр змушений виїхати, бо як росіянин за національністю й непокірний українофіл звільнений з роботи в Першій Київській гімназії. Пригадаймо, що це був важкий час для української мови - між Валуєвським циркуляром та Емським указом. З Петербурга вони виїжджають до Праги, щоб підготувати до видання двотомник Великого Кобзаря без цензурних скорочень. Це їм удається, і цей внесок Русових в українську культуру безцінний. Потім буде повернення в Україну, проживання в Чернігові, Ніжині, Києві, Харкові, Одесі, Херсонщині та інших містах. На Харківщині (в 1883 - 1889 рр.) Софія Русова продовжила просвітницьку діяльність і двічі притягувалася до відповідальності за зв'язки з народниками та за проукраїнські погляди. Саме тоді вона почала систематичну літературну працю. Під враженням катеринославської в'язниці написала нариси "Дети тюрьмы" та "Дунька Криворучко". Крім того, уклала читанку для дітей, що згодом вийшла друком у київському видавництві Йогансона; складала оповідання для власних дітей, їх у сім'ї було троє: Михайло Русов - ініціатор та один із засновників революційної української партії, співредактор закордонних журналів РУП "Гасло", "Селянин"; Любов Русова-Ліндфорс - піаністка, медик, член Українського громадського комітету в Празі; Юрій Русов - біолог та іхтіолог. Один із сучасників Русової писав про її відданість родині, дітям: "А при тім усім запопадливо працювала над вихованням власних дітей, впоюючи в них інтереси до тих питань, якими сама інтересувалася і про які вони в гімназії нічого не могли почути".
Надзвичайно насиченим був харківський період. Софія Федорівна працювала у видавничому комітеті "Общества грамотности". Підсумовуючи 10-річну діяльність комітету, працівники його писали у привітальній листівці на ім'я С.Русової: " Ви своїм шляхетним ентузіазмом, який складає таку яскраву особливість Вашої прекрасної натури, вдихнули в нього "живу душу". Під цим привітанням підписалася 81 особа.
31910 року в Києві С.Русова - член вчительської колегії комерційної школи та вчительського товариства. Тоді ж вона стає співредактором легального педагогічного журналу "Світло", де друкує низку педагогічно -просвітницьких статей. А прочитання доповіді про дошкільне виховання за кордоном служить переконливим аргументом для запрошення Русової на викладацьку роботу до Фребелівського інституту. Відтепер діяльність Русової на все життя пов'язується з педагогікою.
1905 року у Фінляндії організувалося Всеукраїнське Товариство Вчителів, до якого належала й С.Русова як представниця українського вчительства. Товариство вимагало від уряду дозволу на національні школи для кожного народду Російської імперії та поліпшення умов праці й життя народних учителів. При Центральному бюро спілки працювала національна комісія під головуванням Софії Русової. У період підготовки 111 з'їзду вона звернулася до українських учителів через першу щоденну українську газету "Громадська думка" (Київ) із закликом створити національну спілку вчителів. Зокрема С.Русова наголошувала, що під час потрясінь український народ являє собою вдячне середовище для пропаганди визвольних ідей, які має нести в народні маси інтелігенція.
Одним із найважливіших своїх завдань Русова вважала видання першого українського педагогічного журналу "Світло" (1910-1914), серед засновників якого була разом із Г.Шерстюком, С.Черкасенком. На сторінках журналу надруковано понад 100 її праць.
Софія Федорівна також співпрацювала з багатьма іншими часописами. Надзвичайно насиченим та плідним для Русової був 1917 рік. Вона - член центральної Ради, член першого українського уряду. На пропозицію міністра народної освіти УНР І.Тешенка очолює два відділи: позашкільної освіти й дошкільного виховання. У цей час активізується процес творення дитячих садків, відродження старих і відкриття нових закладів "Просвіти". З 1919 року їде в евакуацію до м. Кам'янця, де відкривається перший український університет під керівництвом І.Огієнка. У ньому С. Русова читає лекції, а окрім того, опікується дитячими притулками, госпіталями, організовує Товариство дошкільного виховання 

ім. Песталоцці. У Відні пише дві свої визначні праці: "Теорія і практика дошкільного виховання", "Історія педагогіки".
Коли постало питання про створення у Празі у травні 1923 року Українського педагогічного інституту ім. Драгоманова, Русову запросил розробляти програми інституту, розв'язувати організацій   ні питання, викладати в ньому педагогіку. 
Водночас вона очолює притулок для дітейемігрантів.
С. Русова намагалася залучити цей інститут до роботи педагогічної Ліги в Женеві "Нова ера". Брала участь у педагогічних з'їздах у Римі (1923р.), Гейдельберзі (1925 р.), Женеві (1929 р.), Празі (1930 р.). На конференції у Празі 1927 року Софія Федорівна у промові висловила думку про те, що лише вільна й національна школа зможе розв'язати проблеми миру та співпраці всіх народів. Трибуни педагогічних з'їздів С.Русова використовувала для ознайомлення світової громадськості з досягненнями української педагогіки та з метою привернути увагу до української проблеми.
Від часу ліквідації педагогічного інституту 
С Русова зосередилася на науковій роботі в українському соціологічному інституті у Празі, заснованому 1924 року з ініціативи М.Шаповала. Однією з перших до співпраці в Інституті М.Шаповал запросив Софію Русову, з якою його поєднували дружні стосунки, робота в громадських установах та політичні симпатії. Сама вона, намагаючись розібратися у власних почуттях і думках, писала: "Прийшла до переконання, що мені бракує суцільного світогляду, от я і соціалістка по переконанню, а вірю в Бога, вірю в передчуття.., от через що в моїх статтях немає суцільності".
Наприкінці 1927/1928 навчального року при Соціологічному інституті був відкритий педагогічний семінар Софії Русової, на якому досліджували історію розвитку школи в Україні та нові течії в педагогіці розвинених народів.
Апогеєм визнання наукового доробку Софії Федорівни стало присвоєння їй звання доктора соціології на загальних зборах Інституту 10 грудня 1929 року. Особливо плідним щодо розвитку педагогічних знань був другий період творчості С.Русової, коли вона поєднує викладацьку діяльність з підготовкою підручників: " Український буквар", "Початкова географія", "Підручник з французької мови".
У статті "Націоналізація школи", надрукованій у журналі "Вільна українська школа" за 1917 рік, вона пише: " Рідна мова у вихованні й освіті - то є найкращий інтимний провідник думок, прагнень, почувань, вражіть. От через що першою свідомою вимогою задля справедливого психологічного задоволення нації є вимога національної школи. І на нас, українських педагогах, лежить невідложний обов'язок допомогти в цій справі нашому людові дати змогу утворити тепер, негайно, свою власну, не чужу, а рідну школу".
Три аспекти виводить Русова в націоналізації школи: народна словесність, мистецька та музична обдарованість. Підвалинами націоналізації школи педагог вважає націоналізацію самих засобів навчання й виховання: рідну мову викладу і зміну програм тих дисциплін, які дають найбільш громадської національної свідомості: історії й географії рідного краю, а також народного мистецтва - музики, співів, орнаменту.
А у статті "Нова школа" наголошувала: "На Вкраїні рідна мова - українська;нею й повинно вести активними творчими силами учнів" ."Хай на стіні нашої майбутньої рідної школи висить портрет великого апостола правди й науки - Тараса Шевченка, на вікнах стоять квіти, на стінах рушники з рідним вишиванням, хай у вікнах тішать погляд рідні дерева й квіти".
У період еміграції (1921 - 1940 рр.) С.Русова продовжує розробляти педагогічні теми, видає підручники, посібники для студентів, які готувалися для праці в дитячих садках, притулках. Найважливіші з-поміж них - "Теорія і практика дошкільного виховання", "Дидактика", "Нові методи дошкільного виховання".
1931 року у Празькому педагогічному інституті було широко відзначено 75-річчя від дня народження С.Русової та 60-річчя педагогічної діяльності.
 Не стало Софії Русової 5 лютого 1940 року. Похована вона у Празі на Ольшанському цвинтарі неподалік від могили Олександра Олеся.
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