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Учення Л.С. Виготського, за моїм глибоким переконанням, є благоговійне захоплення талановитого психолога глибиною природи дитини; воно з особливою експресією утверджує Закон педагогічного оптимізму.

Шалва Амонашвілі
Лев Семенович Виготський народився 5(17) листопада 1896 року в маленькому білоруському містечку Орша. Згодом батьки переїхали до Гомеля, де пройшло його дитинство та юність. У родині любили та знали літературу, говорили  на кількох іноземних мовах. Це був культурний центр Гомеля.

У 1913 році вступив на медичний факультет Московського університету, але вже через місяць розчарувався і перевівся на юридичний факультет. Одночасно вступив на історико-філософський факультет приватного народного університету О.Л. Шанявського там він отримав психологічну та філософську освіту.


У 1917 р. Виготський закінчує обидва університети і повертається в Гомель. Радянська влада, яка була встановлена через деякий час, потребувала таких як він молодих, сповнених енергії інтелігентів, і Виготський з головою занурюється у викладання. Він працює вчителем російської мови та літератури в декількох школах, викладає у Гомельській консерваторії естетику та теорію мистецтва, проводить в педагогічному технікумі та на різноманітних курсах підготовки та перепідготовки педагогів логіку та психологію (загальну, дитячу, педагогічну та експериментальну).

Важливий внесок вченого у розвиток педології – комплексної науки про розвиток дитини, яка охоплює обидві сторони цього розвитку – і тілесну, і психічну. Її сильною стороною була розроблена система психологічної діагностики розвитку, для чого у школах були створені спеціальні педологічні кабінети чи лабораторії.


Це була система постійного медичного та психологічного контролю за розвитком школярів (про-йшло 50 років, перш ніж до школи знову був допущений шкільний психолог!), система психодіагностики, яка дозволяла розділити дітей  не за „паспортним”, а за психологічним віком, попередити їх відставання, поставити кожного школяра в умови найбільшого рівня розвитку.

У наш час саме в цьому напрямку діяльності в освіті спостерігається бурхливий сплеск. Чим це можна пояснити? 


1. Появою варіативної системи освіти, яка стала реальністю та дозволяє враховувати здібності кожного учня.


2. Різким погіршенням психосоматичного здоров’я дітей, що викликане драматичними колізіями нашого життя. 


Демократизація та гуманізація освіти,якщо в ці поняття вкладати серйозний професійний зміст, означають відмову від однобічності прагнення забезпечити кожній дитині індивідуальну траекторію розвитку з урахуванням її психофізіологічних особливостей, здібностей та нахилів. 


Виготський бачив процес психічного розвитку дитини діалектичним. З одного боку, повільно відбувається мікроскопічні зміни в особистості та загалом у психіці дитини, з другого – відбувається скачок, перехід кількості в якість, різкі зміни відношень дитини та її соціального оточення. Учений-педагог виділяв п’ять таких скачків: криза новонародженого, кризи першого року, трьох років, семи років, тринадцяти років.

Виготський вводить поняття „соціальна ситуація розвитку”: це абсолютно специфічні для даного віку відносини між дитиною та навколишньою дійсністю, перш за все соціальною. Саме вона, за Виготським,-  основне джерело розвитку.


Дитина може вирішувати завдання самостійно, а вчитель чи психолог лише враховують чи контролюють таке рішення. Але може бути і так, що дитина для вирішення завдання потребує „підказки”: підказати спосіб вирішення, вказати один із шляхів тощо.


Тоді виникає наслідування.


Наслідування – це все , що „ дитина не може виконати самостійно, але  може виконати під керівництвом чи в співробітництві...”, але ж „те, що сьогодні дитина може робити у співробітництві чи під керівництвом, завтра здатна виконати самостійно.... Досліджуючи, що дитина здатна виконати самостійно, ми досліджуємо розвиток вчорашнього дня. Досліджуючи, що дитина здатна виконати в співробітництві, ми визначаємо розвиток завтрашнього дня.”


Все те, що дитина сьогодні виконує у  співробітництві, а завтра буде виконувати самостійно Виготський назвав зоною найближчого розвитку. Цю зону створює навчання, яке повинно „забігати вперед розвитку”. Воно приводить у рух „цілий ряд внутрішніх процесів розвитку, які тепер є для дитини ще можливими лише у сфері взаємостосунків з оточуючими та співробітництва з товаришами,  але які, виконуючи внутрішній хід розвитку, стають опісля внутрішньою потребою самої дитини.”

При  цьому слід пам’ятати:

1. Кожна психічна функція з’являється двічі: спочатку як колективна форма -  соціальна діяльність, а потім, як внутрішній спосіб мислення дитини. Між цими двома „виходами” лежить процес інтеріоризації (укорінення функції всередину).

2. Процес навчання повинен являти собою колективну діяльність.

3. Смисл роботи вчителя в тому, щоби скерувати та регулювати діяльність учнів. Як? Через колективну діяльність, через організацію співробітництва учнів та вчителя.

Ось теоретична основа для майбутньої педагогіки співробітництва та розвиваючого навчання.

Основний факт з яким зустрічаємося ми при підході до дитини, це – розвиток. Дитина – це істота, яка росте та розвивається. Тому процес розвитку – перше, що необхідно зрозуміти, коли починаєш вивчати дитину. 
У насінні дуба – весь майбутній дуб з його гілками, коренями, але тільки в мікроскопічних розмірах. У зародку людини уже сформований людський організм, але тільки у надзвичайно малих розмірах.
Весь процес розвитку з тієї точки зору зводиться лише до того, що цей мікроскопічно зменшений організм, який ми бачимо в зародку постійно збільшується у розмірах і таким чином рівномірно та поступово перетворюється в людський організм.

Дитина у процесі розвитку перш за все росте. Маса її тіла збільшується, кількісне наростання матерії приводить до збільшення її органів та тканин. Маленький організм дитини поступово перетворюється у великий організм здорової дитини. Але ж і сам по собі ріст не вичерпується лише кількісними змінами  в масі і розмірах тіла. Ріст дитини відбувається хвилеподібно, циклічно, періодично.

Тривалість дитинства є міри лом складності організму і складності оточення, в якому живе цей організм. У дитини тривалість дитинства залежить від соціальних умов її розвитку.

Культурний ріст дітей, що відповідає тій чи іншій мірі оволодіння прийомами, засобами культурної поведінки, також може глибоко не співпадати з їх паспортним віком. Ось чому для педолога є надзвичайно важливим встановлення кожного разу реального віку даної дитини та ступінь його розходження з його паспортним віком.

Виникає питання: чим пояснюється це розходження, чим воно буває викликане? Реальний вік дитини визначається трьома основними моментами. 
По – перше, спадкоємністю даної дитини. Дуже часто саме негативна спадкоємність визначає глибоке уповільнення дитячого реального розвитку і зрозуміло, велике розходження її паспортного розвитку та реального віку.
Другим фактором, що визначає реальний вік дитини, є середовище чи ті умови, в яких відбувається визрівання спадкоємних зачатків дитини.

У зв’язку з тим, що вплив спадкоємності та оточуючого середовища  на організм, який рухається та розвивається, значний, то природньо, що цей вплив залежить перш за все від того, в який момент розвитку цей вплив є дієвим.

Ґрунтувати навчання дитини на безпосередніх її емоціях, на її суб’єктивному інтересі, на прагненні викликати її безпосереднє задоволення та сміх, може бути виправдано лише при застосуванні в ранньому дитинстві.
Навчання повинно керуватися основною лінією розвитку дитини, саме лінією спадаючого значення та значення кортикальних моментів поведінки, що зростають. Однак саме для цього, щоб забезпечити цю лінію розвитку в поведінці дитини, педагог не повинен ігнорувати ще достатньо могутню емоційність дитини, а опиратись на неї для того, щоб її подолати.
Отже, позиція Виготського визначена, вона, як завжди, діалектична, та вагома. Він визначає лінію розвитку поведінки дитини в напрямку зниження влади емоцій.


Виготський – методолог, Виготський – філософ, але перш за все він видатний психолог – Моцарт у психології, чиї практичні консультації й сьогодні рятують від помилок.
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