Ласько В.А. Творец людей

Ежели в моих мыслях о народном образовании найдётся хоть малая доля истины, которая войдёт  в сознание человечества и послужит основанием дальнейшему развитию сообразных времени идей образования, я, не увлекаясь самолюбием, знаю, что большей долей того, что я сделаю, я буду обязан не своей личности, но тому обществу, в котором я должен был действовать. 

 Л. Н. Толстой  


Главными вопросами в педагогических размышлениях и деятельности Льва Николаевича Толстого были таковыми: «Каков смыл  жизни человека?  Каково отношение человека к миру и как жить в этом мире?  Как и чему учить?»


Л. Н. Толстым была сделана попытка сформулировать предложения, - своеобразную программу перестройки школьного образования с учётом включения новых  учебных дисциплин: религиозное  понимание жизни, нравственное учение.  Целью первого  был поиск  ответа  на вопрос: «Что я такое, каково отношение моё, моей  деятельной личности ко всему бесконечному миру?» Целью нравственного учения был поиск ответа на вопрос: «Как мне сообразно с этим моим отношением  к миру жить, что делать и чего не делать?»


Стержнем школьного образования должно было стать учение о смысле жизни, духовности, нравственности, что полностью отражает взгляд Л. Н. Толстого на человека, как на существо духовное, творческое, нравственное.


Для характеристики содержания школьного образования Лев Николаевич использует  круг, сегменты которого названы: «Религиозное воспитание смысла жизни »,  «Деятельность жизни, главное руководство её», «Естественные знания», «Философия», «Общественная жизнь», «История, география, этнография, жизнь народов»,  «Словесность, искусство», «Математика». Равными сегментами Л. Н. Толстой подчёркивает мысль о необходимости одинаковой глубины и продолжительности изучения всех школьных дисциплин.

Новые учебные дисциплины, по замыслу Л. Н. Толстого, должны стать основанием для полной творческой жизни человека. Этим он пытается исправить абсурдное положение в образовании, когда «люди, считающие себя образованными, не знают того, что прежде всего нужно знать всякому человеку: «В чём смысл человеческой жизни, чем она должна быть руководима и что думали об этом вопросе и как решали его мудрейшие люди всех времён и всего мира?». Толстой Л. Н. Пед. соч., М., Педагогика. 1989. С. 455. 


Л. Н. Толстой считает, что «в нашем образовании опущены два самых главных и необходимых предмета: религиозное понимание жизни и нравственное учение» Толстой Л. Н. ПСС. Т. 38. С. 65. Известно его высказывание: «когда я говорю религиозный человек, я имею  в виду просто высоконравственный человек,… когда я говорю Бог,  я имею в виду  добро,…когда я пишу о царстве Божьем, я имею в виду до конца нравственные отношения между людьми» (Кудрявая Н. В. Лев Толстой о смысле жизни. М., РИО ПФ «Красный пролетарий». 1993).


«Религия  есть установленное человеком между собой и вечным бесконечным миром  или началом и первопричиной его известное отношение…Сущность всякой религии состоит  только в ответе на вопрос: зачем я живу и какое моё отношение к окружающему меня  бесконечному миру».  Толстой Л. Н. В чём моя вера? Тула. Приокское книжное изд. 1989. С. 368, 277.
Истинная религия не противоречит ни науке, ни жизни, ни человеческим интересам. Только с её помощью мы познаём их подлинный смысл, их правильное направление и развитие.


«Религия не  есть раз и навсегда установленная вера в совершившиеся будто бы когда-то сверхъестественные события и в необходимости известных молитв и образов; не есть так же, как думают учёные, остаток суеверия  древнего невежества, который не имеет в наше время значения и применения в жизни; религия есть устанавливаемое, согласно с разумом и современными знаниями  отношение человека к вечной жизни и Богу, которое одно движет человечество вперед к предназначенной ему цели…


Человек есть слабое, несчастное животное до тех пор, пока в душе его не горит свет Бога. Когда же свет этот загорается (а зажигается он только в душе, просвященной религией), человек становится могущественнейшим существом мира. И это не может быть иначе, потому что действует тогда в нём уже не его сила, а сила Божия».  Толстой Л. Н. ПСС. Т. 35. С. 197-198. 


Вера Толстого проистекает из религии разума и знаний: «Верю я в следующее: верю в Бога, которого понимаю как дух, как любовь,  как начало всего. Верю в то, что воля  Бога яснее, понятнее всего выражена в учении человека Христа…Верю в то, что истинное благо человека  - в исполнение воли Бога, воля же его в том, чтобы люди любили друг друга и в последствие этого поступали бы с другими так, как они хотят, чтобы поступали с ними, как сказано в Евангелии, что в этом весь закон и пророки. Верю в то, что смысл жизни каждого отдельного человека поэтому только в увеличении в себе любви; что это увеличение  любви ведёт отдельного человека в жизни этой ко всё большему и большему благу, даёт после смерти тем большее благо, чем больше будет в человеке любви, и вместе с тем и более всего другого содействует установлению в мире Царства Божия, то есть такого строя жизни, при котором, царствующие теперь раздор, обман и насилие будут заменены свободным согласием, правдой  и братской любовью людей между собою. Верю, что для преуспеяния в любви есть только одно средство: молитва, образец которой дан нам Христом, - уединённая, состоящая в восстановлении и укреплении в своем сознании смысла своей жизни и своей зависимости от воли Бога». Толстой Л. Н. ПСС. Т.35.  С. 251 – 252.

Подчеркивая  неразрывную связь религии и нравственности, он отмечает, что если религия устанавливает отношение человека к миру, определяющее смысл его жизни, то нравственность есть указание и разъяснение той деятельности  человека, которая сама собой вытекает из отношения человека к миру. Толстой подчеркивает, что эти понятия  развивающиеся,  живые, им присуща текучесть. «Нравственность есть нечто постоянно развивающееся, растущее, нравственность не может быть отделена от религии». Там же. С. 268. 


Для Толстого особый личностный смысл приобретает работа над адаптаций религиозно-нравственного учения к проблемам образования и воспитания. Цель религиозно-нравственного воспитания состоит в  развитии более высокого уровня сознания.  По-Толстому, только благодаря своему сознанию, стрежнем которого является различение добра и зла и стремление  к благу, человек познаёт себя и окружающий мир. Согласно Толстому «…истинное знание человека кончается познанием своей личности», точнее, познанием Бога в себе.

            Первым опытом специальной организации этического познания в Яснополянской школе  стало чтение и обсуждение маленьких рассказов на темы морали. Это выразилось в написании произведений:  «Азбука», «Новая азбука», «Учение Христа, изложенное для детей», «Беседы с детьми на нравственные темы»; рассказы к задуманному им «Детскому кругу чтения»: «Бедные люди»,  «Царское новое платье», «Старик в церкви»; обращения к молодежи: «Любите друг друга» и «Верьте себе».    


Одним из условий нравственного развития детей  в школе Толстого является свобода. Это выражается в создании доверительных отношений, в атмосфере любви и добра, уважительном отношении к нравственному опыту детей. Цель рассказов Толстого на темы морали заключаются в том, чтобы у детей возникла нравственная самооценка прочтённого и необходимости  поступков по совести, творения себя как личности.


В ноябре 1908 года вышел первый номер журнала «Свободное воспитание», в котором была напечатана  статья  Толстого «Беседы с детьми на нравственные темы», отражающая  опыт его вечерних занятий с яснополянскими  мальчиками по вопросам морали. На этих занятиях  Толстой рассказывает о различных исторических событиях. В беседу включаются все дети, дополняя и напоминая пропущенное. В стремлении развить  творческие силы, инициативу, Лев Николаевич предлагает сочинения на жизненные темы или  по мотивам русских пословиц и поговорок.


Конечно, содержание «уроков морали» Толстого может быть оценено только в контексте всего учения мыслителя о духовности, смысле и ценностях, природе этического познания.

            В статье «Беседы с детьми по нравственным вопросам» Л.  Н.  Толстой делится опытом с последователями его педагогических исканий: «Преподавать  детям нравственность я пытался вот так: собрав выраженные разными мыслителями
  нравственные   истины и изложив их  доступным детям в возрасте около 10 лет языком,  я разделил их на отделы, и каждый день читал детям по одной мысли из одного по очереди отдела, и,  прочтя, просил их повторить своими словами  прочитанное, разъясняя непонятное  и отвечая на вопросы, вызванные чтением.  Отделов таких у меня составилось около 20. Я говорю около 20 потому, что я  не вполне остановился на числе отделов и то прибавляю, то убавляю их.






Главные отделы следующие:









1) Бог.



2) Жизнь в воле Бога.



3) Человек сын Бога.



4) Разум.



5) Любовь.



6) Совершенствование.



7) Усилие.



8) Мысли.



9) Слова.

10) Поступки.



11) Соблазны внутренние.



12) Соблазны внешние.



13) Смирение.

                                                                                                  



14) Самоотречение.



15) Непротивление.



16) Жизнь в настоящем.



17) Смерть.



18) Жизнь – во благо.



19) Вера.


Таких нравственных истин набралось у меня более 700, так что, если расположить их по дням, то на каждый день придется по две.


Для образца выписываю по одной мысли из каждого отдела.




             ИЗ ОТДЕЛА 1-го [Бог]

            Услыхали раз рыбы в реке, что люди говорят: рыбам можно жить только в воде. И стали рыбы друг у друга спрашивать: что такое вода? И ни одна рыба в реке не могла сказать, что такое вода. Тогда умная, старая сказала, что есть в море премудрая рыба. Она все знает. Спросим ее: что такое вода?  И вот поплыли рыбы в море к старой премудрой рыбе и спросили ее: как бы нам узнать, что такое вода? Премудрая рыба сказала:  вы не знаете, что такое вода, потому что  живёте в воде. Узнаешь воду только тогда, когда выскочишь из неё и почуешь, что без нее жить нельзя. Только тогда поймёшь, что мы водою живём и что без воды нет жизни.


То же и с людьми, если они думают, что не знают бога. Мы живём в Боге и Богом, и только что уйдем от Бога, сейчас же нам также плохо, как рыбе без воды.




            ИЗ ОТДЕЛА 2-го [Жизнь в воле Бога]


Когда на большой дороге грабят разбойники, то путешественник не выезжает один: он выжидает, не пойдёт ли кто-нибудь со стражей, присоединяется к нему, и тогда уже не боится разбойников.


Так же поступает в своей  жизни  и разумный человек. Он говорит себе: «В жизни много всяких бед. Где найти защиту, как уберечься  от всего этого?  Какого дорожного товарища подождать, чтобы поехать в безопасности? За кем ехать следом: за тем  или за другим? За богатым ли, за важным ли вельможей или за самим царем?  Но уберегут ли они меня? Ведь и их грабят и убивают, и они так же бедствуют  как и другие люди. Да еще и то может быть, что тот самый,  с кем я поеду,  нападёт на меня и ограбит. Какого же мне найти себе верного дорожного товарища, такого товарища, чтобы он не нападал на меня, а был мне всегда защитой?  За кем мне идти следом? Один есть такой верный товарищ. Товарищ этот – Бог. За ним надо идти, чтобы  не попасть в беду. А что значит идти за Богом?  Это  значит желать того, что он хочет, и не желать того, чего он не хочет. А как достигнуть этого?  Понять его законы и следовать им.



                         ИЗ ОТДЕЛА 3-го [Человек сын Бога]

Христос сказал, что каждый человек есть сын Бога. Это значит то, что в каждом человеке живет дух божий, по телу всякий человек сын своих родителей, по духу всякий человек сын Бога. Чем больше человек понимает в себе дух божий, чем больше признает свою  сыновность  Богу, тем больше он приближается к Богу и истинному благу. 



  
             ИЗ ОТДЕЛА 4-го [Разум]

Чем добре бывает жизнь человека, тем больше бывает в нем разума. А чем разумнее человек, тем добрее  бывает жизнь человека.


Для доброй жизни нужен свет разума. А для того, чтобы разум был светел, нужна добрая жизнь. Одно помогает другому. А потому, если разум не помогает доброй  жизни, это не настоящий разум. И если жизнь  не помогает разуму, то это не  добрая жизнь.




              ИЗ ОТДЕЛА 5-го [Любовь]

Постарайся полюбить того, кого ты не любил, кто обидел тебя. И если это удастся тебе сделать, то тебе сейчас же станет  очень хорошо и радостно на душе. Как свет ярче светит после темноты, так и на душе бывает особенно хорошо, когда вместо злобы и досады почувствуешь любовь к тому, кого не любил и кто обидел тебя.




            ИЗ ОТДЕЛА 6-го [Самосовершенствование]


 Мы все знаем, что живём не так, как надо  и как могли бы жить.  И потому надо всегда

 помнить, что жизнь наша может и должна быть лучше.






Помнить это надо не затем, чтобы осуждать жизнь других людей и свою, не исправляя её, а затем, чтобы стараться с каждым днём и часом становиться хоть немного  лучше,  исправлять себя.   В этом самое главное и самое радостное дело в жизни.




            ИЗ ОТДЕЛА 7-го [Усилия]

Бывает неприятно, когда тебя хвалят за то,  чего ты не сделал, и также неприятно, когда бранят за то, чего  ты не заслужил. Но можно и в напрасной похвале и в напрасной брани найти пользу. Если ты не сделал доброго дела и тебя хвалят за него, постарайся  сделать то, за  что тебя хвалят. А если тебя бранят за то, чего ты не делал, то постарайся вперёд не делать того, за что тебя бранят.




            ИЗ ОТДЕЛА  8-го [Мысли]


Как удилами мы управляем конями и рулями управляем кораблями, так и во рту языком мы управляем всем телом. Языком можно и осквернить, можно и освятить себя. И потому надо не говорить, что попало, а внимательно следить за своими словами.



Слово – великое дело. Как небольшой огонь может сжечь целые деревни, так и от одного 

слова может сделаться  большое  несчастье.




           ИЗ ОТДЕЛА 9-го [Слова]

Для того, чтобы не делать злых дел,  надо удерживаться не только от самых  дел, но и от злых разговоров. Для  того же, чтобы удерживаться от злых дел и разговоров, надо научиться  удерживаться от злых мыслей. Когда один думаешь сам с собой и придут недобрые мысли – осуждаешь кого-нибудь, сердишься, - вспомни, что нехорошо так думать, остановись и старайся думать о другом. Только тогда будешь в силах воздерживаться от злых дел, когда научишься воздерживаться от злых мыслей. Корень злых дел в дурных мыслях.

           



ИЗ ОТДЕЛА 10-го [Поступок]

Китайского мудреца спросили: есть ли такое слово которое дало бы  счастье  на  всю жизнь?


Мудрец сказал: « Есть слово «шу»,   смыл этого слова такой:  чего мы не хотим  чтобы нам делали, не надо делать другим».


Когда же Христа спросили о главной заповеди закона, он сказал: «Во всём, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними. В этом закон и пророки».


Китайский мудрец сказал, чтобы  не делать другим того, чего себе не хочешь: не отступай от любви. А Христос сказал: не только не делай другим того, чего себе не хочешь, но делай другому то, чего себе хочешь, - поступай по любви.

            


ИЗ ОТДЕЛА  11-го [Соблазны внутренние]


Пословица говорит: «От трудов праведных не наживёшь палат каменных ». «От трудов будешь горбат, а не будешь богат».


 И пословица не мимо молвится. Большое богатство  наживается не трудами, а грехами. От того большое богатство тяжесть, а не радость для хорошего человека. Не пропускает большое богатство людей в царство Божие.

          



ИЗ ОТДЕЛА 12-го [Соблазны внешние]

Надо не поддаваться тому, что делают другие, а жить своим умом. Не беда, если мы смеёмся, сами не зная чему, когда другой человек смеётся, и если, глядя на того, кто зевает, и сами зеваем, но плохо то, когда мы поддаёмся злому  чувству того человека, который злится на нас, обижает нас. Он злится,  и мы злимся. А тут-то и дороже всего не поддаться злому чувству, а, напротив, добротой ответить на злобу. Если со злыми людьми будешь такой  же,  как они, то сделаешься скоро злым и с добрыми людьми.

          



 ИЗ  ОТДЕЛА 13-го [Смирение]

В Евангелие сказано (Лука ХV1, 15), что велико для людей, то мерзость перед Богом.  – Это надо всегда помнить, чтобы не ошибаться и  не почитать великим и важным то, что мало и ничтожно. Это надо помнить потому, что люди всегда возвеличивают, украшают то, про что  они не знают, что оно без прикрасы будет не замечено и признано дурным. Так устраивают всякие храмы, шествие с музыкой и флагами, богатыми одеждами. Надо не поддаваться этому блеску и знать и помнить, что всё истинное и доброе не нуждается в украшениях и бывает просто и скромно.




           ИЗ ОТДЕЛА 14-го [Самоотречение]

Люди живут общими трудами всех. И чугун, и косы, и сошник, и сукно, и бумага, и спички, и свечки, и керосин,  и тысячи других вещей – все это  труды людские. И потому, чтобы óне  отнимать у людей людских трудов,  надо, если мы пользуемся трудами людей, оплачивать за это своим.


Есть пословица, что, если один человек живёт не работая, то где-нибудь какой-нибудь человек от этого умирает с голоду. 

           Но как учесть, больше ли я беру, чем даю?  Учесть нельзя, и потому, чтобы не быть вором и убийцей, лучше больше отдать, чем взять, и для этого как можно больше работать и как можно меньше брать от других людей.

ИЗ ОТДЕЛА 15-го [Непротивление]

«Вы слышали, что сказано: око за око и зуб за зуб. А я говорю вам: не противься злому. Но кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к нему и другую» (Мф. V? 38-39). Учение это запрещает делать то, от чего умножается, а не прекращается зло в мире. Когда один человек нападает на  другого, обижает его, он этим зажигает в другом чувство ненависти, корень всякого зла. Что же надо сделать, чтобы потушить это чувство зла?  Неужели сделать то самое, что вызвало это чувство зла, то есть повторить дурное дело?  Поступить так, значит  вместо  того, чтобы уничтожить зло, усилить его.

             И потому непротивление злу злом есть единственное средство  победить  зло. Только оно одно убивает злое чувство и в том, кто сделал зло, и в том, кто понёс его.




           ИЗ ОТДЕЛА 16-го [Жизнь в настоящем] 

Никогда не откладывай доброго дела, если можешь сделать его  нынче. Смерть не разбирает того, сделал ли, или не сделал человек то, что должен. Смерть никого и ничего не дожидается. У нее нет ни врагов, ни друзей. Для человека,  то  чтó  он успел сделать, становится его судьбой, хорошей или дурной. И потому для человека важнее всего в мире то, что он сейчас делает.

           



ИЗ ОТДЕЛА 17-го [Смерть]


Человек видит, как всё на свете – и растения, и  животные  - зарождается,  растёт, крепнет, плодится, а потом слабеет, портится, стареет и умирает.


То же самое видит человек и над своим телом и, глядя на других людей, когда они умирают, знает и про своё тело, что оно состарится, испортится и умрет, как и все, что родится и живет на свете.


Но  кроме того, что он видит  на других существах  и на людях, каждый человек  знает

в себе еще то, чтó не портится и не стареется, а, напротив, что больше живет, то лучшеет  и крепнет, -  знает каждый человек в себе свою душу.


Что будет с душой, когда мы помрём, никто не может знать. Одно мы верно знаем – это  то, что портится, преет и гниёт только то, чтó телесно, а душа нетелесна, и потому с ней не может быть того, что с телом. И потому страшна смерть только  тому, кто живёт только телом.


Для того же, кто живёт душою, нет смерти.




          ИЗ ОТДЕЛА 18-го [Жизнь во благо]

Знай и помни, что если человек несчастен, то он сам в этом виноват, потому что Бог создал людей не для того, чтобы они были несчастны, а для  их  счастия.  Несчастны  бывают люди только тогда, когда они желают того, что не всегда могут иметь. Чего же люди не всегда могут иметь? И что могут всегда иметь, когда желают этого?






 Не всегда люди могут иметь то, что не в их власти, то, что другие могут отнять у них. Всего этого люди не могут иметь всегда. Всегда же могут иметь люди  только то, чего никто от них отнять не может.


Первое – это все блага мирские, богатство, почести, здоровье. Второе – это своя душа, свое желание во всём исполнять волю Бога. И Бог дал в нашу власть как раз то, что нам нужнее всего для нашего блага, потому что ничто, никакие мирские блага не дают истинного блага, а всегда только обманывают. Истинное же благо дает только исполнение воли Бога. Бог не враг нам, он поступил с нами, как добрый отец: он не дал нам только того, что не может дать нам благ.





ИЗ ОТДЕЛА 19-го [Вера]

Во всех верах учение о том, как надо жить людям, одно и тоже. Обряды разные, а вера одна.  


Разумный человек видит то, что едино во всех верах, глупый же видит только то, что в них разное.

















Лев Толстой» Толстой Л. Н. ПСС. Т. 37. С. 31-37.


Педагогическая деятельность Л. Н. Толстого стала своеобразным  экспериментом, в ходе которого он призывал научить детей творчески мыслить, способствовать их нравственному развитию, чтобы «спасти тонущих» будущих Пушкиных, Ломоносовых, которых множество в каждой школе.  «Только когда опыт будет основанием школы, -  только тогда, когда школа будет, так сказать, педагогической лабораторией, только тогда школа не отстанет  от всеобщего прогресса, и опыт будет в состоянии положить твердое основание для науки образования».   Толстой Л. Н. ПСС. Т. 8. С. 16.

            Реально оценивая уровень педагогического самопознания своего времени, Толстой с горечью отмечал, что остался непонятым и не услышанным педагогической общественностью в самых важных для него вопросах: сущность человека, природа этического познания, как творческого пути жизни. Определенным итогом нравственно-этических поисков мыслителя являются педагогические сочинения: «О воспитании», «О науке». 


Творческий подход к педагогическим и философским исканиям Л. Н. Толстого  послужат еще многим поколениям в развитии их самосознания. Его дух преображает сознания, потому его можно назвать творцом людей, слагающим ступени эволюции сознания. Каждая примененная мысль даёт рост духу и расширению сознания людей. Ступень эволюции сознания человечества создаётся  мыслями творцов и жизненным воплощением их.
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