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Інформаційний лист
Сьомі обласні  Педагогічні Читання

 «Добра воля – найдорожча перемога»
3 квітня 2020 року (м.Лебедин)

Організатори:
Всеукраїнська культурно-освітня асоціація Гуманної Педагогіки
Сумський обласний центр Гуманної Педагогіки
Співорганізатори: 
КЗ СОР «Лебединський педагогічний коледж імені А.С.Макаренка»

Шановні колеги, любі друзі!
Будемо раді зустрітися з Вами на Сьомих обласних Педагогічних Читаннях,які відбудуться  на базі КЗ СОР «Лебединський педагогічний коледж імені А.С.Макаренка».
На наших Читаннях ми завжди обговорюємо складні питання самовдосконалення дорослих для того, щоб зрозуміти, як створювати такий освітній простір, який би дав можливість дітям відчувати свою відповідальність за саморозвиток. 
Пропонуємо вам осмислити і обговорити важливі питання сучасності, пов'язані з викликами часу: як у світі розвинених комп'ютерних технологій не втратити вольові устремління, не стати самому і допомогти дітям не стати безвольним придатком машини, як розрізняти смиренність і безвольність, маніпулювання і дороговказ.

Нехай нас надихнуть слова класика педагогічної думки К.Д. Ушинського: «Воля наша, як і наші м'язи, міцніє від постійно зростаючої діяльності ..., не даючи їм вправ, ви неодмінно будете мати слабкі м'язи і слабку волю».

Нехай збудить нашу енергію твердження В.А. Сухомлинського: «Безвольність … - рідна сестра підлості. Той, хто перестає бути самим собою, втрачає здатність бачити найтонші моральні відтінки людської поведінки ».

Ми чекаємо зустрічі з однодумцями, здатними мислити яскраво, діяти цілеспрямовано, чистими думками й серцями, своїми вольовими зусиллями, прикладом власного життя в умовах забрудненого інформаційного середовища, здатними творити нову педагогіку, формувати чистий освітній простір.
Запрошуємо: науковців, викладачів, учителів, вихователів дошкільних установ,  спеціалістів управлінь освіти, соціально-психологічних служб, представників батьківських комітетів, громадських організацій, студентів.
Регламент роботиЧитань
08.30–10.00 - реєстрація учасників.
10.00 - 12.00 – перша спільна зустріч
·  Відкриття Читань. Виступи
Кіріна-Радчук Валентина Миколаївна, голова Сумського обласного центру Гуманної Педагогіки,методист КЗ СОР «Лебединський педагогічний коледж імені А.С.Макаренка»,відмінник освіти України, Лицар Гуманної Педагогіки.
Крук Станіслав Леонідович, кандидат педагогічних наук, президент Всеукраїнської культурно-освітньої асоціації Гуманної Педагогіки, член громадської ради Міністерства освіти і науки України,  Лицар   Гуманної    Педагогіки (м. Хмельницький);
Білокобильська Любов Борисівна, директор КЗ СОР «Лебединський педагогічний коледж імені А. С. Макаренка»;
Ерметов Ігор Олегович, лікар, психолог, віце-президент ВАГП, голова Київського міського центру ВАГП, член Координаційної ради МЦГП, Лауреат премії Кабінету Міністрів України, Лицар Гуманної Педагогіки (м. Київ).
Удод Анатолій Васильович, директор Лебединської спеціальної загальноосвітньої школи – інтернату, вчитель-методист;
Клименко Людмила Анатоліївна, голова координаційної ради Сумського обласного центру Гуманної Педагогіки, завідувач навчально-виробничої практики КЗ СОР «Лебединський педагогічний коледж імені А.С.Макаренка», викладач-методист;
Таран Вікторія Олексіївна, голова циклової комісії викладачів дошкільної, соціальної педагогіки, психології, окремих методик, Учитель Гуманної Педагогіки;
Баль Альона Вікторівна, практичний психолог КЗ СОР «Лебединський педагогічний коледж імені А.С.Макаренка»;
Валерія Петренко, студентка КЗ СОР «Лебединський педагогічний коледж імені А.С.Макаренка», президент студентської держави «ОЛЕАНДА».
·  Гість Читань
Піроженко Тамара Олександрівна, завідувач лабораторії психології дошкільника Інституту психології імені Г.С.Костюка НАПН України, член-кореспондент НАПН України, доктор психологічних наук, професор.
12.00 – 12.40 – Перерва
12.40 – 15.50 – Робота у профільних секціях

· 12.40 – 13.25–І сесія
· 13.30-15.00 -  ІІ сесія
15.00-15.30 - Підсумки роботи  Читань.  

Практична робота Читань передбачає роботу за  4 секціями
	Секція І. Шкільна педагогіка

	І сесія
	ІІ сесія

	«Воля – головний дар природи», або.. Практичні поради з формування вольових процесів учнів початкових класів
Бендюг Алла Іванівна, вчитель початкових класів Лебединської спеціалізованої школи І-ІІІ ст. №7, Учитель Гуманної Педагогіки

Стверджувальна ідея: Воля для життя те ж, що бурхливий потік води для млина. І виховання духу полягає насамперед у вмінні володіти собою. Де найтонше коріння і найменші струмки цього людського уміння? Вони – у напруженні вольових сил, у подоланні труднощів, у тому, що людина примушує себе робити те, що складніше. Труд має починатися у ранньому дитинстві, тільки-но людина зіпнулася на ноги…                                       В. Сухомлинський.
Форма: майстер-клас
	Дитина на перехресті різних воль дорослих та дітей. Що ми знаємо про розвиток вольової сфери дитини
· Михайленко Наталія Вікторівна, голова циклової комісії психолого-педагогічних дисциплін КЗСОР «Лебединський педагогічний коледж імені А.С.Макаренка», Учитель Гуманної Педагогіки;
· Соловей Галина Сергіївна, викладач психолого-педагогічних дисциплінКЗ СОР «Лебединський педагогічний коледж імені А.С.Макаренка»;
Провідна ідея: Воля людини полягає у вільномукористуванні своїми здібностями
(Клод Андріян Гельвецій)
Форма:творча майстерня



	Секція ІІ. Дошкільна педагогіка

	І сесія
	ІІ сесія

	Довільна регуляція поведінки та діяльності дитини дошкільного віку
Піроженко Тамара Олександрівна, завідувач лабораторії психології дошкільника Інституту психології імені Г.С.Костюка НАПН України, член-кореспондент НАПН України, доктор психологічних наук, професор.
Лейтмотив:Любити – це бажати іншому добра, а значить – свободи.
Форма:зустріч із науковцем
	«Загартовуй волю в грі - буде легко у житті»
Завалій Ніна Павлівна,викладач методики фізичного вихованняКЗ СОР «Лебединський педагогічний коледж імені А.С.Макаренка», викладач-методист
Пропонуємо детальний аналіз значення, характеристики і методики проведення рухливих ігор із дітьми раннього молодшого та старшого дошкільного віку. На конкретних прикладах слухачі зможуть побачити основні прийоми керівництва рухливими іграми на всіх трьох етапах їх вивчення, варіанти їх ускладнення і спрощення. Особлива увага буде приділена рухливим іграм з елементами спортивних ігор: баскетбол, серсо і городки.
Форма: Творча майстерня


	Секція ІІІ. Гуманітарно-мистецька

	І сесія
	ІІ сесія

	Життєві історії про гартування волі,
 як навчитися перетворювати труднощі 
в шляхи зростання
БогосвятськаАнна-Марія Іванівна, кандидат філологічних наук, доцент, завідувач кафедри гуманітарної освіти КЗ ЛОР«Львівський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти», член-кореспондентНоосферної академії науки і освіти, Лицар Гуманної Педагогіки (м. Львів).

Лейтмотив: Досить вирішувати проблеми – перетворимо їх у цілі та завдання.
Форма: творча майстерня

	Воля як  світоглядний орієнтир українців.

 ( Виготовлення «паспорту» України з елементами Петриківського розпису)
Удод Наталія Миколаївна, викладач методики організації образотворчої діяльності КЗ СОР «Лебединський педагогічний коледж імені А.С.Макаренка», викладач-методист

Лейтмотив:Шматок землі, ти звешся Україною. Ти був до нас. Ти будеш після нас (Ліна Костенко).
Форма: творча майстерня


	Секція ІV. Соціально-педагогічна

	

	І сесія
	2 сесія

	Лист як засіб гартування характеру та волі
Матяшук Валентина Петрівна, кандидат історичних наук, завідувачка кафедри освітньої політики Львівського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, голова Львівського обласного центру гуманної педагогіки ( м. Львів).
Лейтмотив:Майже всі важливі справи люди здійснюють шляхом листування: отже, одного вміння говорити недостатньо (Люк де Вовенарг)
Форма:майстер-клас
	Сміливість бути собою
Волошкова Юлія Вікторівна, практичний психолог Конотопської спеціалізованої школи ІІ-ІІІ ст. №2;

ЮрченкоАнна Сергіївна, педагог-організатор Конотопської спеціалізованої школи ІІ-ІІІ ст. №2. 
Лейтмотив:Щастя можливе тільки в тому випадку, якщо ми живемо співзвучно нашому справжньому «Я».
Форма: майстер-клас
На майстер-класі обговоримо особливості кризових періодів щодо формування волі людини. Разом з вигаданим персонажем "Максом" переусвідомимо власне життя: від народження до сорока років. Виконуючи цікаві вправи, зрозуміємо, які помилки у вихованні зробили наші батьки та які помилки робимо (чи можемо) робити ми. Якщо цікаво, як "бути собою" незалежно від оточення, ласкаво просимо на наш майстер-клас.


Реєстрація на Читання  до 22 березня 2020 року за посиланням 
https://lebped.com.ua/10-news2/837-l-r-148
Кожен учасник отримає іменний сертифікат (6 год.).
· Організаційний  внесок –100 грн. (вноситься під час реєстрації). 
· Реєстрація відбудеться у фойєКЗ СОР «Лебединський педагогічний коледж імені А.С.Макаренка»
Тел. для довідок: 050 28 33 550; 067 754 36 48 (Кіріна-Радчук Валентина Миколаївна)
