В.Ф.Бак
Современные открытия в области биологии и их соответствие положениям 
«Тайной Доктрины»
  «Ни одна великая истина никогда не была принята a priori, и обычно проходило столетие или два, прежде чем проблески её начинали вспыхивать в человеческом сознании, как возможная правда, исключая тех случаев, когда утверждение какого – либо факта подтверждалось его достоверным открытием. Истины наших дней являются ложью и заблуждением дней вчерашних.  И настоящий труд будет оправдан частично или целиком лишь в двадцатом столетии», - писала Елена Петровна Блаватская в «Тайной Доктрине» (1, т.2, кн.3, стр.552).
Мир стремительно переживает XXI столетие, а основные положения «Тайной Доктрины» так и не поняты человечеством. Вся наука будущего намечена в этой книге, но следует быть таким  же гениальным  как Эдисон или Эйнштейн, чтобы черпать своё вдохновение из глубин «Тайной Доктрины». Современная наука и «Тайная Доктрина» существуют параллельно. Ключи к открытию тайн Мироздания нам предоставила великая соотечественница, найдем ли силы и мужество в себе применить их? Попытаюсь сопоставить некоторые положения «Тайной Доктрины» и современные представления о функционировании живых систем. 
В 1 томе «Тайной Доктрины» Космогенезисе читаем: 

Все во Вселенной одухотворено и имеет свою форму сознания.

Вселенная действует и управляет ИЗВНЕ СЕБЯ. Все развивается и находится в непрерывном развитии.

Процессом этого бесконечного развития руководит Иерархия. Все во Вселенной построено по иерархическому принципу.

Строение и функции сердца, его уникальность на анатомо – морфологическом уровне.
Попытаемся осмыслить первое положение. Согласно этому положению сознание в различных своих формах присуще любой форме организации материи. Размышляя о сознании человека,  Е.П.Блаватская отмечает: «Сознание, которое является только животным сознанием, слагается из сознания всех клеточек тела, за исключением клеточек сердца. Сердце – это царь и наиболее важный орган в теле человека. Даже, если голова будет отделена от тела. Сердце ещё будет биться тридцать минут. Оно будет биться несколько часов, если его завернуть в вату и держать в теплом месте. То место в сердце, которое умирает последним,   является местом пребывания жизни,  центром всего,  Брахмой,  первой точкой, которая живёт в зародыше, и последней, которая умирает. Сердце – это средоточение духовного сознания, так же как мозг есть средоточение рассудочного сознания. Но это сознание не может быть руководимо личностью, также как его энергии не могут быть направляемы ею до тех пор, пока она не будет действовать заодно с Буддхи – Манасом; а до тех пор оно руководит ею – если может. Отсюда происходят угрызения,  укоры совести, они идут из сердца, а не из головы»  (1, т3, кн.5,стр.557).   

Интересно то, что на анатомическом уровне сердце имеет неповторимые характеристики.  Разберём  особенности строения сердца и попытаемся проследить, как проявляется высшая суть сердца в его анатомическом и функциональном строении.

Сердечная мышечная  ткань, из которой состоит сердце,  является одной из разновидностей мышечной ткани. Она образует сердце и больше нигде не встречается. Особенностью сердечной мышцы является то, что клетки, из которых она состоит,  на концах разветвляются и соединяются друг с другом при помощи особых отростков – вставочных дисков. Волокна образуют трёхмерную структуру. Это обеспечивает быстрое распространение волн по волокнам, так что каждая камера сокращается как одно целое. В стенках сердца не содержится никаких нейронов (нейрон – единица нервной ткани) ( 2,  т.1, стр. 274, т.2, стр.203).  Сердечная ткань работает как единый комплекс, быстро и согласовано. Начав сокращаться, сердечная мышца,  уже не может отвечать ни на какие другие стимулы до тех пор, пока она не начнёт расслабляться. Эта стадия называется рефрактерным периодом, а отрезок времени, в течение которого мышца не отвечает ни на какие  другие стимулы – периодом абсолютной рефрактерности. У сердечной мышцы этот период более продолжителен, чем у мышц других типов, и это позволяет ей энергично и быстро сокращаться, не испытывая утомления (2, т.2 стр. 206).  Работу всех клеток сердечной мышцы можно сравнить с добровольной  согласованной работой сплочённого коллектива, а рефрактерный период -  с общей устремлённостью. Проявления « клеточного эгоизма» исключается, работать на себя каждая отдельная  клетка не может.  Клетки сердца рождаются альтруистами. Вспомним, что способность жертвовать собой на общее благо всегда приписывалась людям с любящим сердцем. Человек, имеющий любящее сердце не может быть эгоистом.  Строение сердечной мышцы образно показывает  принципы организации общины:  устремлённость, альтруизм, согласованная работа во имя общей цели.  (курсив В.Б.) Эти принципы на уровне организма обеспечивают  здоровье,  а добровольно применённые на  социальном  уровне, могут обеспечить  процветание общества. Особенно подчеркнём необходимость соблюдения принципа добровольности. В сердечной ткани нет нейронов, «цели ставит» не нервная система, а само сердце, сама община, но они не противоречат целям существования Вселенной  организма!  Интересен тот факт, что раковое заболевание, причиной которого на клеточном уровне является выход  отдельных клеток из согласованной работы множества, то есть «клеточный эгоизм», может поразить любой орган, но только не сердце. Клетки сердечной ткани не могут быть эгоистами

Сердечная мышца - единственная в организме ткань, которая обладает качеством нервных волокон, то есть способна самопроизвольно сокращаться без участия нервной системы, эта способность называется автоматией. Сердце имеет свой собственный «встроенный» в него механизм возбуждения - миогенный контроль за счет четырех участков, из которых возникшее возбуждение распространяется по всем частям сердца. Это синусно-предсердный узел, предсердно-желудочковый узел, пучок Гиса и волокна Пуркинье. В этих участках с определённым интервалом закладывается импульсация, связанная с сокращением и расслаблением мышцы. Первичный ритм возникает в самом сердце, однако участки миогенного контроля сердца связаны с нервными окончаниями, идущими от головного мозга. Командные сигналы нервной системы о потребности ускорить или замедлить ритм сердца могут корректировать миогенный контроль в зависимости требований среды. Собственный ритм сердца – это неповторимый ритм каждого организма, закладывается до рождения на стадии эмбриона. Можно предположить, что сердечный ритм связан с жизненной программой организма, с биоритмами, с индивидуальными биологическими часами и их согласованием с течением времени в нашем мире. Ритмичность биологических процессов,  определённым  образом связана с ритмичной работой сердца. Собственные сердечные ритмы закладываются не на уровне нервной ситстемы, а на уровне сердца. Вспоминаются в связи с этим афоризмы «умное сердце», «мудрое сердце». Сердце обладаем «свом мозгом» - центрами миогенного контроля. В этом сердце поистине уникальный орган.                           

Кандидат медицинских наук А.И. Гончаренко и его коллеги в ходе научных экспериментов установили, что сердечно-сосудистая система является отдельной высокоорганизованной структурой нашего тела. Она обладает собственным мозгом (мозгом сердца), собственным сердцем (сердцем сердца). Кроме того, она материализует и распределяет все формы времени в организме и служит системой опережения сознания (3 , с.25). Автор научно обосновывает тот факт, что сердце участвует в перераспределении различных порций крови из единого кровяного русла. Каждая порция несёт не только необходимые кислород и вещества к органу, но и информацию. Внутренняя поверхность желудочков сердца покрыта своеобразными ячейками – трабекулами. Трабекулы – это минисердца, участвующие в перераспределении крови. Подобных ячеек – минисердец на внутренней поверхности сердца насчитывается сотни.  «Специфическая мускулатура сердца, трабекулярные ячейки внутренней поверхности сердца, клапаны, система коронарных (сердечных ) сосудов - все это средства, необходимые сердцу для создания устойчивых вихревых упаковок крови, каждая из которых направляется в конкретный орган. Внутренняя поверхность сердца благодаря трабекулярным ячейкам,  представлена множеством минисердец, каждое из которых контролирует поступление крови в конкретный орган. Минисердца в ходе эмбрионального развития  включают в свою структуру ткани, родственные сопряженному органу. Материальным носителем  представительства каждого минисердца в сопряженном ему органе служит специфическая мускулатура, благодаря этому минисердца и сопряженные органы  имеют частотно- резонансные совпадения, координирующие поступление крови. Основанием для такой предпосылки дают факты эмбрионального развития сердца. Оно формирует организм, а минисердца сами участвуют в образовании сопряженных тканей. При выталкивании крови из желудочков трабекулярная сеть придает порциям крови вращательное движение, благодаря которому в едином кровотоке каждая порция сохраняет свою целостность. Именно поэтому плацента зародыша всегда получает кровь с большим количеством питательных веществ, чем в это же время  бедренная артерия ( 4, стр. 30 -31). 
Более ста лет исследователи искали приспособления, с помощью которых центральная и периферическая нервные системы могли бы регулировать кровообращение,  многими работами доказано, что кровоток осуществляется без участия нервной системы. Объяснение А.И.Гончаренко регуляции кровотока с точки зрения трабекулярной системы поясняет это явление. Вновь мы приходим к выводу, что «сердце умнее». Зная эти факты о роли сердца в регуляции важнейших физиологических процессов, можно сделать вывод о необходимости «прислушиваться к своему сердцу», «руководствоваться своим сердцем». Сердечные качества человека: альтруизм, любовь, сострадание – обязательное условие для работы   самого сердца. На физиологическом уровне они проявляются в согласованной работе сердца во имя всего организма. Сердце – иерархический центр и объединяющий фактор. Кровообращение обеспечивает «неравное равенство» органов и тканей или соблюдение закона Справедливости. Каждая структура получает порцию крови, соответствующие её потребностям. Аналогии нам подсказывают, что справедливость может осуществляться только с помощью сердца и сердечных качеств.  «Справедливость по самому существу своему любовна: она родится от сердца и есть живое проявление любви…Справедливость не «система», а жизнь. Её нужно представлять себе в виде потока живой и предметной любви к людям» И.А.Ильин (5, стр. 22 – 23). Сердце своим строением и функциями учит нас справедливости и любви, непрерывные потоки крови, несущие органам и клеткам всё необходимое – это неиссякаемые потоки любви и тепла, исходящие от сердца.  Сердечно-сосудистая система, зная программу развития других систем, закладывает материальную основу для их развития и роста. Можно сказать, что сердце выращивает наш мозг. Сердце зародыша начинает сокращаться на первом месяце беременности, когда размеры его составляют – 0,75 см, а масса 2 - 3 г. В этот период появляются только первые признаки позвоночника и головного мозга (6, стр. 122). 
Кроме того, сердце обладает собственным мозгом. Согласно экспериментам А.И.Гончаренко: «Мозг сердца обнажен у входа в правое  предсердие (синусно- предсердный узел). Здесь он контролирует поступление элементов крови и формирует из них вихревые упаковки. Мимо его поля зрения не проходит ни один эритроцит, потому что мозг использует эффект биолокации. Локатор находится рядом с мозгом, в виде полулунной складки. Его периодические электромагнитные импульсы сканируют информацию с эритроцитов     Сердце собирает информацию обо всем организме, анализирует ее и координирует. Миллиарды капилляров служат устройствами  получения информации для сердца. Их общая длина около 100 тысяч километров. Эти сосудистые датчики образуют границу взаимодействия с внешним и внутренним миром. К ним сердце не допускает нервную систему. Вся информация от Вселенной организма впитывается через капилляры подвижными структурами эритроцитов. Резервуаром  накопления информации в системе сердца служит кругодвижение крови. (4, стр. 33). Человек, который руководствуется своим сердцем,  открыт миру, получает информацию из мира через рецепторы и органы чувств и согласует свою жизнь с законом любви и справедливости. Сердце – это физиологический орган, функционирующий по нравственным законам, оно же является органом высшего познания и приобщения человека к нравственным основам построения Бытия. Строение и работа сердца показывают, что наши представления о сердце, как об органе подчиненном головному мозгу неверны. Мозг и сердца взаимосвязаны в своей работе, но «сердце умнее». 

Строение органа всегда согласуется с его функциями. Сердце – носитель двойственности, духоматериальности. Анатомическое строение сердца не только не противоречит этому, а подтверждает. Нравственно – духовные основы работы сердца проявляются на анатомическом уровне. Если бы все люди планеты могли «слышать своё сердце» и  жить по «законам сердца»! Может быть,  знакомясь с его строением и связывая строение с нравственными основами Бытия, мы будем понимать преимущества жизни по законам Любви, Добра и Справедливости? 

Остановимся ещё на одной способности сердца -     восприятие  времени. У этого уникального органа есть способность различать прошлое, настоящее и будущее в состояниях нашего организма. Известно, что венозная кровь бедна кислородом, в неё превращается артериальная после газообменах в тканях. Артериальная кровь богата кислородом, в неё превращается венозная, насыщаясь кислородом.  Лимфа- это часть плазмы и межтканевой жидкости, по ней циркулируют лимфоциты, отвечающие за иммунитет. Образуется она в результате фильтрации крови, при прохождении её через мельчайшие капилляры.  Лимфатическая система представлена сосудами и клапанами. Лимфа возвращается в кровеносное русло в  правом предсердии, здесь она смешивается с венозной кровью. Артериальная кровь в сердце отделена от венозной,  она находится в левой его части, венозная кровь  – в правой. Согласно гипотезе А.И. Гончаренко, настоящее время для сердца - это венозная система, прошлое - лимфатическая, будущее - артериальная система. Лимфа – хранительница памяти, прошлого, венозная кровь  несёт информацию о настоящем, а артериальная – о будущем нашего организма. (4, стр.33)  Настоящее время реальными потоками вытекает из капилляров, несет информацию о состоянии всех систем органов (венозная кровь) и направляется в правое предсердие. Лимфатическая система самая древняя. Интересно отметить её участие в физиологическом совпадении: десяти тысячам  сокращений сердца в сутки соответствует такое же количество отмирающих клеток головного мозга. Надо полагать, что эти клетки не отмирают, а уходят в хранилище памяти. Через нервные волокна выделяются митохондрии и лизосомы (органеллы нервных клеток) в лимфатическую систему. Она является носителем  прошлого в виде этих органелл. Будущее время начинает готовиться в правом предсердии из слияния настоящего (венозной крови) и прошедшего (лимфы). В центре этого слияния находится мозг сердца, сообщающий будущее минисердцам левого желудочка, которые переводят эту информацию в упаковки эритроцитов (форменных элементов крови) и наполняют ими артериальную систему. Артериальная кровь достигнет  головного мозга через 6-8 секунд после сокращения  левого желудочка. Этот промежуток и есть момент разрыва в восприятии времени двух систем. Будущее сердцем уже воспринято, а мозг получит его через 6 – 8 секунд.  Этот миг в сознании предстает как настоящее время, но для мозга сердца он уже прошлое 

Система сердца опережает сознание, сплетая 3 формы времени и образуя новую способность к взаимодействию с миром. (4, стр.33 -34).

В развивающемся зародыше первой из всех систем закладывается сердечно- сосудистая. Сердце появляется сразу со способностью к ритмическим сокращениям. Сердечный ритм закладывает многие особенности будущего ребенка, а сердце выращивает его органы. Рост и развитие органов  взаимосвязаны с ростом и развитием сосудистой системы. Известно, что частота сердечных сокращений связана с индивидуальным восприятием времени. Чем чаще сокращается сердце, тем течение времени кажется более длительным и наоборот, чем медленнее бьется сердце, тем течение времени кажется более быстрым. Вспомним наше ощущение времени в детстве. Казалось, что день действительно «длится дольше века» по насыщенности и разнообразию. Времени хватает на все и даже на то, чтобы смотреть на звезды. Частота пульса ребенка на 10-30 ударов в минуту больше частоты пульса взрослого человека. Пульс человеческого плода – 140 – 160 ударов в минуту. 270 – 280 дней, в течение которых плод развивается, для плода воспринимаются более длительными, чем для матери, вынашивающей его.  Можно сказать, что ребёнок развивается в другом времени и пространстве, где процессы трансформации и видоизменения зародыша кратко повторяют эволюционный процесс на Земле. Всё, что происходит с плодом внутриутробно,  можно сравнить только с чудом. Для матери, вынашивающей ребёнка,  проходит 9 месяцев, а для плода -  целая вечность, в течение которой он становится человеком.  
Взрослому человеку, живущему заботами дня,  кажется, что время несётся молниеносно, дни мелькают за днями и некогда посмотреть на звезды. Не хватает времени на то, чтобы полюбоваться закатом или послушать тишину.  В старости сердечные ритмы вновь ускоряются,  и время,  в субъективном восприятии,  вновь замедляется, кажется, что жизнь остановила свой бег, на все хватает времени и даже на то, чтобы посмотреть на звезды. Наше сердце «заботится» о том, чтобы человек сохранял живую связь с многообразным миром, не ограничивался искусственно созданным миром цивилизации, «настраивал» биение своего сердца в унисон с ритмами природы.   Изучая жизнь насекомых, энтомологи утверждают, что для насекомых восприятие времени иное, чем для людей. Частота сокращений сердца у насекомых - от 120 до 240 ударов в минуту. Один день в нашем восприятии равен нескольким годам в жизни насекомых, поэтому они быстро, с нашей точки зрения, исчерпывают свою генетическую информацию, оставляют потомство и гибнут. Сердце – это своеобразный центр биологических часов. Ритмическая работа сердца - одно из  условий здоровья человека. Ритм сердца настраивает организм на определённое согласование с ритмами времени нашего мира, ритмами суток, ритмами Земли, Луны, Солнца, Солнечной системы и дальними мирами. Ритм сердца связан с биоритмами организма. Согласно определению учебника биологии 9 класса биоритмичность  – «это основное свойство живых организмов, связанное с регулярными количественными и качественными изменениями жизненных процессов, проходящих на всех уровнях жизни – молекулярном, клеточном, тканевом, органном, организменном, популяционно – видовом и на уровне биосферы. Биоритмы связаны с расположением Земли в космическом пространстве, её обращением вокруг оси и вокруг Солнца» ( 6, стр.160).  Учебник признаёт связь биоритмов с космическими явлениями, подтверждая тем самым, что жители Земли одновременно являются  жителями Солнечной системы и Космоса. Однако,  сердечному ритму в определении биоритма не придаётся особого значения, он рассматривается как частное проявление ритмов организма человека: ритм дыхания, сердцебиения, пищеварения, выделения и т.д. Между тем, особенности строения сердца, определённая независимость его работы от контроля нервной системы, подсказывают, что  «мудрое сердце» задаёт индивидуальную программу развития организма в виде сердечного ритма, согласуя её с программой Вселенной.  Н.Уранов в книге «Размышляя над Беспредельностью» отмечает, что «Люди даже не подозревают, как влияют на их жизнь положения разных светил»(7, стр.9).  Ритмическое биение миллиардов человеческих сердец  находится в согласовании с ритмами более высокого порядка. Это согласование- залог развития человечества. Н.Уранов запишет «…когда ритм дыхания и жизни человека совпадают с ритмом космического дыхания, тогда человек соучаствует в космическом строительстве, такое сочетание космической энергии с психической энергией человечества определяет течение эволюции человечества и планет» (7).  Когда заботы дня заполняют всё существование человека, а удовлетворение личных желаний и потребностей становятся целью жизни, то сердце начинает давать сбои. По утверждению А.Чижевского «Целый ряд нервных и патологических заболеваний тесно связан с периодическими изменениями окружающего организм электрического или магнитного поля, находящегося в зависимости от положения небесных светил. Исстари известно, что положение солнца и фазы луны оказывают влияние на многие болезни. Так, например, припадки лунатизма или временное полу- каталепсическое состояние человеческого организма совпадают с новолунием; острая болезнь головного мозга – эпилепсия также чаще всего появляется при новолунии, что и даёт повод говорить о влиянии на неё луны; нервно – ревматические заболевания как- то: ишиас, люмбаго, мигрень, так и др., как это было замечено больными, находятся в некотором соотношении с небесными телами» (8, стр. 57).  Аритмия – заболевание сердца. Причиной аритмии может стать рассогласование программы, задаваемой человеку сердечным ритмом с ритмическими действиями личной стратегии, выбираемой человеком.   

«Кто хоть раз доставил другому радость сердца, тот улучшил тем самым весь мир; а кто умеет любить и радовать людей, тот становится художником жизни. Каждый божественный миг, каждый звук поющего сердца влияет на мировую историю больше, чем те «великие» события, хозяйства и политики, которые совершаются в плоском и жестоком плане земного существования и назначение которых нередко состоит в том, чтобы люди поняли их пошлость и обречённость….» ( 5, стр.252). Сердце закладывает ритм нашей жизни. Мы своими мыслями, эмоциями, чувствами можем влиять на этот ритм. Каким будет это  влияние,  каждый из нас  выбирает сам. Научиться «слушать своё сердце» и строить свою жизнь по  «законам сердца» наша жизненная задача.     
Сердце – Солнце организма человека                                  

«В человеке заключены все элементы, какие только имеются во Вселенной. В Макрокосме нет ничего такого, чего нет в Микрокосме»  Е.П.Блаватская

Современная астрономическая картина мира такова: звёзды собраны в гигантские звёздные системы – галактики. Одной из них является наша Галактика – галактика Млечного Пути. На периферии её находится Солнечная система. А центр Галактики расположен в созвездии Стрельца. В центре имеется ядро. Галактика вращается вокруг него с периодом 200 миллионов лет. Многие галактики находятся от нас на расстоянии в сотни миллионов световых лет. Их спиральная форма говорит о том, что они тоже вращаются вокруг своих осей. Галактики  удаляются друг от друга  - Вселенная расширяется. Наша Вселенная является лишь одной из многих других вселенных, расположенных в Космосе. Космос пространственно бесконечен, но рождающиеся в нём вселенные могут быть пространственно конечны. Космос существует вечно, а вселенные могут иметь свою конечную и бесконечную историю (9, стр. 49,55). 

Согласно принципу непреложного закона аналогии, «как вверху, так и внизу», организм человека – это Вселенная в бесконечности Космоса, построенная по иерархическому принципу соподчинения. Мы вновь возвращаемся к вопросу иерархической организации организма человека, с целью выяснения места и значения в этой системе сердца и связи его с высшими структурами. 

Молекулы – клетки – ткани – органы – системы органов – организм человека.

Вселенная организма человека устроена столь же гармонично и целесообразно,  как и вселенные Космоса. Какое место в этой структуре должно быть отведено Сердцу? Когда обращаешься с  вопросом к детям начального звена школы о том, какой орган в теле человека самый важный, то все отвечают: «Сердце». Когда же спрашиваешь,  с чем в окружающем нас мире можно его сравнить, то звучит ответ: «С Солнцем».

«Солнце есть Сердце Системы, так же сердце человека есть солнце организма. Много солнц – сердец, и Вселенная представляет систему сердец, потому культ Света есть культ Сердца», - читаем в книге Николая Уранова «Видеть глазами  сердца» (10, стр. 60). Сердце – источник духовного света, без любви, сострадания, милосердия жизнь человека невозможна. В «Тайной Доктрине» Елены Петровны Блаватской читаем: «…Происходит регулярная циркуляция жизненного флюида во всей нашей Системе, сердцем которой является Солнце – подобно кровообращению в человеческом теле; Солнце, при каждом своём обороте, сокращается так же ритмично, как человеческое сердце. Только,  вместо того, чтобы совершить круговое обращение в секунду или приблизительно, солнечная кровь требует десять своих лет для кругового оборота и целый год, чтобы пройти через полости сердца, прежде, нежели оно омоет легкие, чтобы вернуться затем в большие артерии и вены Системы.

Этого наука не будет отрицать, ибо астрономия знает об установленном цикле одиннадцати лет, когда число солнечных пятен увеличивается, причём увеличение это обязано сокращению Солнечного Сердца….. Феномен пятнообразования подобен правильной и здоровой пульсации сердца, когда жизненный флюид проходит через его полые мускулы. …Если бы возможно было сделать человеческое сердце  светящимся и этот живой и пульсирующий орган мог бы быть видим так, чтобы отобразить его на экране…, тогда каждый увидел бы, что феномены солнечных пятен повторяются каждую секунду, и что они обязаны своим происхождением сокращению и устремлению крови » (1,  т.1, кн.2, стр. 674 – 675).  Ритмическая работа солнца и работа человеческих сердец определённым образом связаны между собой. Спустя столетие после Елены Петровны Блаватской, Александр Леонидович Чижевский в работе «Физические факторы исторического процесса» запишет: «Значительные возмущения на солнце вызывают в массах взрыв единения, единодушия, тотчас же располагая их к тем или иным деяниям. Следовательно, подъёмы солнцедеятельности превращают потенциальную энергию (энергию накопления) масс в энергию кинетическую (энергию движения) (8, стр.58). Чижевский на богатом фактическом материале показывает связь одиннадцатилетнего пятнообразовательного солнечного цикла с историческими процессами, а также со здоровьем человека. 

В анатомическом строении сердца мы можем проследить его истинную работу, связанную с духовным обустройством нашей жизни и соответствии её с законами построения Бытия. В строении сердечной ткани, представляющей собой единый комплекс взаимосвязанных элементов, кроется её способность ритмично сокращаться. Ритм сокращений  задаётся сердечным миогенным контролём, собственным ритмом сердца.  Ритм сердца связан с ритмами Солнца. «Солнце,  будучи резервуаром энергии нашего маленького Космоса, самозарождает свой жизненный флюид, постоянно получая столько же, сколько выдаёт» (1, т.1, кн. 2, стр.674). По аналогии можем предположить, что сердце – резервуар энергии нашего организма «получает столько же, сколько выдаёт». Солнечный луч достигает Земли за 8 минут, артериальная кровь достигает мозга после сокращения сердца за 8 секунд. Солнечный свет – источник жизни на Земле. Несёт энергию необходимую для фотосинтеза растений и начала всех цепей питания на Земле. Под действием солнечного света в нервных клетках головного мозга вырабатывается серотонин – вещество связанное с переживанием чувства радости. Изменение освещённости ведёт к изменению поведения животных и растений – фотопериодизму, включает механизмы продления рода и впадения в анабиоз, а также выхода из него. Свет несёт не только тепло и энергию, он источник информации. Живые организмы получают её и в соответствии с ней изменяют свою стратегию жизни. В биологии мы говорим только о том свете, который падает на Землю, но свет ещё и отражается как косной природой, так и живой. С отражённым светом в Космос поступает информация о Земле и её жителях и осуществляется обратная связь с Солнцем. Кровь переносит кислород, питательные вещества, гормоны, забирает из клеток продукты обмена веществ, углекислый газ, она несёт информацию о состоянии органов и тканей, через циркулирующую кровь осуществляется обратная связь с сердцем и головным мозгом. Поэтому в здоровом организме никогда не бывает чего – то меньше, а чего – то больше. Всегда всего столько, сколько нужно, это основа гомеостаза. 
Известно, что масса крови взрослого человека – 5 – 6 кг., что составляет объём – 5 – 6 литров. Ёмкость сосудистой системы человека – 25 – 30 литров. Каким образом 5 литров крови заполняют систему ёмкостью 25 литров? Это несоответствие было обнаружено ещё в 1873 году. Исследования и эксперименты московских учёных во главе с кандидатом медицинских наук А.И.Гончаренко, объясняют возможность увеличения объёма крови за счёт явления кавитации. Путь к разгадке подсказали явления, происходящие с кровью в аппарате искусственного кровообращения. Когда кровь откачивается от вен, в ней появляются пузырьки, она вспенивается и увеличивается в объёме. Это и есть явление кавитации, которое происходит из – за ускоренного выхода из крови газа в разряженную полость оксигенератора (4, стр. 112). Явление кавитации или вспенивание приводит к тому, что 5 литров крови в работающем организме занимают объем 25 – 30 литров. «При кавитации образуются каверны или пузырьки, заполняемые газом в тех точках текущей жидкости, где её скорость возрастает, а давление становится ниже некоторого критического значения для этой жидкости» (4, стр. 113). Электронно – микроскопические исследования выявили, что внутриклеточное пространство в капиллярах  и всех внутренних органах также заполнено пузырьками, «весь организм объединён постоянным возникновением в нём коротко живущих кавитационных образований, обладающих огромной энергией и отражающих в себе его информацию» (4, стр. 118). Кровь – носитель информации. Сердце первым считывает эту информацию и переводит её на «язык» необходимых веществ. Нарушение гомеостаза происходит из – за нарушений в переносимой информации или из –за того, что информация становится непонятной для сердца. Мы можем предположить, что сердце как орган духовной жизни человека несёт программу развития человека на основе законов нравственности. Мысль человека, предшествующая поступку, несёт определённый вид информации, доступной всем клеткам человеческого тела, его органам и,  прежде всего сердцу. Если мысль  построена на основах нравственной жизни, то рассогласования с работой сердца не происходит, сердце человека поёт и он счастлив. Безнравственные мысли, ведущие к безнравственным поступкам, служат причиной нарушения гомеостаза, тогда сердце замолкает в своём пении и напоминает о себе болью. 

«Однажды в детстве я увидел, как в солнечном луче играли и блаженствовали земные пылинки, - порхали и кружились, исчезали и вновь выплывали, темнели в тени и вновь загорались на солнце; и я понял, что солнце умеет беречь, украшать и радовать каждую пылинку, и моё сердце запело от радости…

Нам надо увидеть и признать, и убедиться в том, что именно божественные мгновения жизни составляют истинную субстанцию мира; и что человек с поющим сердцем есть остров Божий – Его маяк, Его посредник» Иван Александрович Ильин (5, стр.251 -252).

Контролирующий и координирующий фактор в развитии живого                                                      

Одним из основных законов строения и функционирования живых систем является закон Иерархии. Организм одноклеточный или многоклеточный построены по иерархическому принципу, предполагающему наличие единого центра регуляции. Жизнь- это метасистема,  в которой четко выражено постепенное объединение. Высший уровень влияет на низший целенаправленно. Он стимулирует в компонентах этого уровня новые качества, которые в изолированном виде им не свойственны. Для всех уровней иерархии справедлив принцип обратной связи. Если некоторые структурные единицы системы не функционируют в заданном системой высшего порядка направлении, то включается механизм приведения их к норме, если это не возможно, их уничтожению.
Содержание школьного курса биологии сосредотачивается около смысловых линий, в основе которых заложены уровни организации биологических систем: молекулярно- клеточный, организменный, популяционно-видовой, биосферный, рассматриваемые в эволюционном аспекте. В клетках  высшим иерархическим центром является ядро, с генетической информацией, обеспечивающей уникальность клетки, ее положение и взаимосвязи в непрерывной цепи живых организмов.  ДНК – матрица биологического синтеза, сосредоточена в ядре и руководит процессами биосинтеза, репродукции, саморегуляции.  Возникает вопрос, как процессы,  протекающие в ядре отдельных клеток, согласуются с программой развития целого организма?  Что или кто является координирующим фактором? Оплодотворённая клетка развивается, реализуя, заложенную в ней генетическую информацию, по строго определённому плану. Для наблюдающего эмбриогенез становится очевидным, что весь процесс развития – есть разворачивание определённого плана, кем же он начертан? 
В «Тайной Доктрине» читаем: «Никакая форма не может быть дана чему бы то ни было, Природою,  или человеком,  идеальный тип  которой не существовал бы уже на субъективном плане; (…)  Ни форма человека, ни форма животного, растения или камня никогда не была «сотворена»; и только на нашем плане она начала «становиться»,  то есть, объективироваться в её настоящую материальность или же развиваться изнутри наружу. Из самой возвышенной сверхчувственной сущности в её грубейшую видимость» (1, т.1(1)стр.551)  

В биологии существуют теории, объясняющие механизм координировании процессов на уровне целого через полевую структуру, которую при определённых допущениях можно назвать идеальным  образом, развивающимся изнутри наружу .  Александр Гаврилович Гурвич (1874-1954г.) предположил, а затем доказал, что координация клеточных процессов в едином развивающемся организме, например эмбрионе, осуществляется не на уровне отдельных клеток и их ядер, а на уровне целого. Прообраз этого целого существует еще до того, как разовьется эмбрион. Этот координирующий фактор А.Г.Гурвич назвал морфогенетическим полем, которое определяет направление и упорядоченность  биологических явлений.Дальнейшие эксперименты дали возможность ученому подтвердить существование этого феномена и сформулировать четкую теорию морфогенетического поля:
· Процессы, протекающие в ядрах клеток, являются источником особенного векторного поля.

· В каждой точке пространства в середине живой системы или ее ближайшем окружении есть поле, которое имеет векторную характеристику. Это – результат геометрического сложения векторов отдельных клеточных полей.

· Биологическое поле свойственно лишь живым системам и не может быть отнесено ни к одному из известных физических полей. Оно наследуется и не может возникать заново.

· Биологическое поле проявляет себя относительно элементарных биологических процессов в организме (размножение клеток, миграции их из зоны деления во внешний слой) как постоянно координирующий фактор. Оно является формирующим (морфогенным) фактором роста и развития организма.

Теория дополнена современными положениями. При изучении нелинейных динамических систем было выявлено и описано явление самосоставления, которое свойственно как живой, так и неживой природе. Системы высшей структурной иерархии приобретают свойство контролировать и регулировать процессы в системах, из которых они складываются.На основе этих исследований возникла новая наука синэргетика (действовать вместе, содействовать), которая изучает процессы самоорганизации, устойчивости, разрушения и возобновления структур живой и неживой природы.

    В синэргетике сформулировано допущение, что в живом организме, который развивается, формируется прообраз остаточной структуры- морфогенетическое поле, по матрице которого осуществляется развитие и эволюция организма.(11)

      Современные исследования в области генетики и эмбриологии на квантово- молекулярном уровне выявило ранее не известные феномены солитонной( волновой) электромагнитно- акустической природы, которые в настоящее время исследуются как факторы, кодирующие наряду с информационными молекулами управление развитием живых организмов. В1980г. С. Инглендер предложил физико- математическую модель особых волновых состояний ДНК - солитонов. М.Солерно в 1991г. первым осуществил математическое моделирование с солитонами на хромосомах наследственного аппарата клеток. В 1980г. новосибирский ученый А.Н. Мосолов, а затем группа ученых из Института общей физики АНСССР экспериментально обнаружил вибрирующие (звучащие) сферические структуры на хромосомах. Было высказано предположение, что такие структуры являются источником информационно-силовых генетических, а точнее эмбриональных полей ( в духе идей А.Г.Гурвича ). Затем в 1991г. исследовательская группа П.П. Гаряева экспериментально зафиксировала солитонные волны, возникающие на ДНК и доказала. Что ДНК обладает способностью как бы в автоматическом режиме синтезировать, не замолкающую сложную мелодию. Прохождение солитонного возбуждения вдоль цепочки ДНК вызывает ее раскручивание и доступность к считыванию в данном месте. ДНК ядер всех клеток организма как бы звучит одновременно, при этом возникающие акустические резонансы способны нести информационно- управляющие функции. Эти экспериментальные данные подтвердили существование поля – информационной структуры вокруг живого объекта, которое выполняет функцию контролирующего и регулирующего иерархического механизма. « ДНК- это квазиречь, а речь-квазиДНК. Человеческая речь и ДНК выполняют по сути одни и те же программирующие и управляющие функции, но на разных уровнях - социальном  и биологическом»(12).

Антропный принцип  – закономерность Иерархического построения Вселенной

Согласно современным взглядам, существование человечества, как и жизни на Земле, - результат объединения целого ряда благоприятных условий.  Устройство Макромира определяется свойствами составляющих его микрочастиц. Доказано, что в особенностях взаимодействия элементарных частиц заложена возможность появления человека. Так, элементарные взаимодействия имеют постоянную величину, числовое значение которой 1/137. Благодаря именно такому её значению образуются атомы, молекулы, и в итоге – человек. Малейшее изменение этой величины сделало бы нашу Вселенную иной  (67, стр. 31). Физические постоянные (ФП) нашего мира, как подтвердили астрофизики, оставались неизменными в течение 10 миллиардов лет. К физическим постоянным относятся:
        Скорость света в вакууме (определяет предел достижения скоростей в Мире), постоянная Планка ( определяет минимальные значения дискретных порций света в микромире), гравитационная постоянная (определяет удельную силу притяжения между вещественными частицами, обладающими массами), заряд и масса электрона, заряд и масса протона, константы четырёх фундаментальных взаимодействий и некоторые другие. 

ФП обеспечивают возможность существования развивающейся вселенной. «Результаты расчётов показали, что достаточно изменить даже одну константу в пределах всего 10 – 15% и Вселенная выродится, в ней не смогут образовываться основные устойчивые структуры – ядра, атомы, звёзды, галактики и другие упорядоченные систем» ( 14, стр.184). 
       Значительная масса Земли (около 6 тысяч триллионов тонн), достаточна для удержания около неё атмосферы.Сильное магнитное поле, которое отклоняет космические частицы больших энергий.Существование большого количества воды в трёх различных агрегатных состояниях, что стабилизирует климат.Оптимальная орбита (если бы она была на 5 % меньше или на 1% больше, жизнь была бы невозможна). Существование исключительно большого спутника – Луны.  Функции Луны -  обеспечивает приливы – отливы, которые обусловили возникновение зон, необходимых для выхода жизни на сушу. Замедление вращения Земли с 4 до 24 часов в сутки, причём замедление поверхности Земли происходит больше, чем замедление вращения металлического ядра Земли. Это приводит к появлению на Земле мощного магнитного поля, защищающего живые организмы от космических излучений. Турбулентные процессы в ядре приводят к тому, что магнитное поле периодически меняется на 1800 , что сыграло существенную роль в изменениях биоты (сообществ живых организмов на Земле) и возникновении человека  (13, стр. 135 -136). 

«Луна важна для развития жизни на Земле, поскольку её присутствие сглаживает колебания земной оси, без чего бы возникли бы колебания климата с необратимыми последствиями для жизни. Ключевую роль в выходе жизни на сушу сыграли лунные приливы, которые в три раза превышают солнечные приливы» ( 14, стр.114).    Совокупность многочисленных случайностей вместе с наличием взаимосогласованных ФП была названа П.Дэвисом «тонкой подстройкой» (14,  стр.185). Случайное  совпадение всех этих условий исключается.  Перечисленные факты подтверждают  антропный  парадокс (другие названия – принцип антропности,  антропологический  принцип).  Суть его заключается в следующем: 
   «Свойства Вселенной  такие, какими они должны быть для того, чтобы обеспечить появление и существование человека» или «Существование Вселенной, человечества и каждого человека – взаимосвязанные части единого процесса». (13, стр.136) «На определённом этапе направленного развития Вселенной может появиться «наблюдатель», способный обнаружить «тонкую подстройку» и задуматься о породивших её причинах. …У наблюдателя, обладающего нашей системой восприятия мира и нашей логикой, неизбежно возникнет вопрос: случайна ли обнаруженная им и «тонкая подстройка» (13,с.189). Современная космология утверждает, что «человек и общество есть такая структурная организация материи и движения, которая обусловлена взаимодействиями в масштабе всей Метагалактики. Поэтому человечество и социальная форма движения есть космические явления» (15, стр. 31). В рамках нового научного мышления предлагается более разумный и скромный подход, признающий, что «наблюдатель» - это только ступень к решению последующих задач развития Вселенной. Такое заключение равносильно признанию существования у Природы некой цели.    Объяснить цель можно, исходя из положения «Тайной Доктрины»: «Космос руководим,  конролируем и одушевляем почти бесконечными сериями Иерархий, сознательных Существ, из которых каждая имеет предназначенную миссию и кто – дадим – ли мы им то или иное наименование, назовём – ли мы их Дхиан – Коганами или Ангелами – суть «Векстники», лишь в том смысле, что они являются посредниками  Кармических и Космических Законов» ( 1, т.1(1), стр. 342).    Познавая законы Природы, приходишь к мысли об их изначальной целесообразности и одухотворенности. Соприкасаясь с миром живой природы, наблюдая полёт стрекозы или созерцая звёзды, понимаешь, что нет,  и не может быть бессмысленного бытия. Человеку дана способность познавать этот смысл. Познание – это процесс индивидуальный  и общечеловеческий  одновременно.  Каждый самостоятельно поднимается по ступенькам познания, но при этом поднимает и всё человечество вместе с собой. Елена Петровна Блаватская своей подвижнической жизнью совершила великий прорыв для всего человечества. Она проложила тот путь, по которому может пройти каждый из нас, осилим ли мы его? Золотая лестница, по ступенькам которой ученик, поднимаясь вверх, может взойти к Храму Божественной мудрости,  показана всему человечеству нашей удивительной соотечественницей.   Если мы не поднимемся по ней сейчас, то у нас впереди ещё будет много – много жизней  для этого пути, самое главное, что путь уже намечен и определён.Список литературы:
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Современные открытия в области биологии и их соответствие положениям 
«Тайной Доктрины»

     Особое место в «Тайной Доктрине»  отведено   сердцу как органу духовного познания. Это положение  имеет свое подтверждение в неповторимых  анатомо –физиологических  характеристиках сердца .  Разберём  особенности строения сердца и попытаемся проследить, как проявляется высшая суть сердца в его анатомическом и функциональном строении.
   Сердечная мышечная  ткань, из которой состоит сердце,  является одной из разновидностей мышечной ткани. Она образует сердце и больше нигде не встречается. Особенностью сердечной мышцы является то, что клетки, из которых она состоит,  на концах разветвляются и соединяются друг с другом при помощи особых отростков – вставочных дисков. Волокна образуют трёхмерную структуру. Это обеспечивает быстрое распространение волн по волокнам, так что каждая камера сокращается как одно целое. В стенках сердца не содержится никаких нейронов (нейрон – единица нервной ткани) ( 2,  т.1, стр. 274, т.2, стр.203).       Сердечная мышца - единственная в организме ткань, которая обладает качеством нервных волокон, то есть способна самопроизвольно сокращаться без участия нервной системы, эта способность называется автоматией. Сердце имеет свой собственный «встроенный» в него механизм возбуждения - миогенный контроль за счет четырех участков, из которых возникшее возбуждение распространяется по всем частям сердца. Это синусно-предсердный узел, предсердно-желудочковый узел, пучок Гиса и волокна Пуркинье. В этих участках с определённым интервалом закладывается импульсация, связанная с сокращением и расслаблением мышцы. Первичный ритм возникает в самом сердце, однако участки миогенного контроля сердца связаны с нервными окончаниями, идущими от головного мозга. Командные сигналы нервной системы о потребности ускорить или замедлить ритм сердца могут корректировать миогенный контроль в зависимости требований среды. Собственный ритм сердца – это неповторимый ритм каждого организма, закладывается до рождения на стадии эмбриона. Можно предположить, что сердечный ритм связан с жизненной программой организма, с биоритмами, с индивидуальными биологическими часами и их согласованием с течением времени в нашем мире. Ритмичность биологических процессов,  определённым  образом связана с ритмичной работой сердца. Собственные сердечные ритмы закладываются не на уровне нервной ситстемы, а на уровне сердца. Вспоминаются в связи с этим афоризмы «умное сердце», «мудрое сердце». Сердце обладаем «свом мозгом» - центрами миогенного контроля. В этом сердце поистине уникальный орган.                           

Кандидат медицинских наук А.И. Гончаренко и его коллеги в ходе научных экспериментов установили, что сердечно-сосудистая система является отдельной высокоорганизованной структурой нашего тела. Она обладает собственным мозгом (мозгом сердца), собственным сердцем (сердцем сердца). Кроме того, она материализует и распределяет все формы времени в организме и служит системой опережения сознания (3 , с.25). 

   В биологии существуют теории, объясняющие механизм координировании процессов на уровне целого через полевую структуру, которую при определённых допущениях можно назвать идеальным  образом, развивающимся изнутри наружу .  Александр Гаврилович Гурвич (1874-1954г.) предположил, а затем доказал, что координация клеточных процессов в едином развивающемся организме, например эмбрионе, осуществляется не на уровне отдельных клеток и их ядер, а на уровне целого. Прообраз этого целого существует еще до того, как разовьется эмбрион. Этот координирующий фактор А.Г.Гурвич назвал морфогенетическим полем, которое определяет направление и упорядоченность  биологических явлений. Теория дополнена современными положениями. При изучении нелинейных динамических систем было выявлено и описано явление самосоставления, которое свойственно как живой, так и неживой природе. Системы высшей структурной иерархии приобретают свойство контролировать и регулировать процессы в системах, из которых они складываются.  Современные исследования в области генетики и эмбриологии на квантово- молекулярном уровне выявило ранее не известные феномены солитонной электромагнитно- акустической природы, которые в настоящее время исследуются как факторы, кодирующие наряду с информационными молекулами управление развитием живых организмов. В1980г. С. Инглендер предложил физико- математическую модель особых волновых состояний ДНК - солитонов. М.Солерно в 1991г. первым осуществил математическое моделирование с солитонами на хромосомах наследственного аппарата клеток. В 1980г. новосибирский ученый А.Н. Мосолов, а затем группа ученых из Института общей физики АНСССР экспериментально обнаружил вибрирующие (звучащие) сферические структуры на хромосомах. Было высказано предположение, что такие структуры являются источником информационно-силовых генетических, а точнее эмбриональных полей ( в духе идей А.Г.Гурвича ). Затем в 1991г. исследовательская группа П.П. Гаряева экспериментально зафиксировала солитонные волны, возникающие на ДНК и доказала  существование поля – информационной структуры вокруг живого объекта, которое выполняет функцию контролирующего и регулирующего иерархического механизма. « ДНК- это квазиречь, а речь-квазиДНК. Человеческая речь и ДНК выполняют по сути одни и те же программирующие и управляющие функции, но на разных уровнях - социальном  и биологическом»(4).   Согласно современным взглядам, существование человечества, как и жизни на Земле, - результат объединения целого ряда благоприятных условий.  Устройство Макромира определяется свойствами составляющих его микрочастиц.  Малейшее изменение числовых  величин микрочастиц  сделало бы нашу Вселенную иной   Физические постоянные (ФП) нашего мира, как подтвердили астрофизики, оставались неизменными в течение 10 миллиардов лет. Совокупность многочисленных случайностей вместе с наличием взаимосогласованных ФП была названа П.Дэвисом «тонкой подстройкой» (5,  стр.185). Случайное  совпадение всех этих условий исключается.  Перечисленные факты подтверждают  антропный  парадокс (другие названия – принцип антропности,  антропологический  принцип).  Суть его заключается в следующем:    «Свойства Вселенной  такие, какими они должны быть для того, чтобы обеспечить появление и существование человека» или «Существование Вселенной, человечества и каждого человека – взаимосвязанные части единого процесса». (5, стр.136) Современная космология утверждает, что «человек и общество есть такая структурная организация материи и движения, которая обусловлена взаимодействиями в масштабе всей Метагалактики. Поэтому человечество и социальная форма движения есть космические явления» (6, стр. 31). Такое заключение равносильно признанию существования у Природы некой цели.    Объяснить цель можно, исходя из положения «Тайной Доктрины»: «Космос руководим,  конролируем и одушевляем почти бесконечными сериями Иерархий, сознательных Существ, из которых каждая имеет предназначенную миссию и кто – дадим – ли мы им то или иное наименование, назовём – ли мы их Дхиан – Коганами или Ангелами – суть «Векстники», лишь в том смысле, что они являются посредниками  Кармических и Космических Законов» ( 1, т.1(1), стр. 342).
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