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Програма Вісімнадцятих Всеукраїнських Читань з Гуманної Педагогіки
«Бути людиною»
10-11 січня 2025 року в Мистецькому просторі міста Хмельницького пройдуть
Вісімнадцяті Всеукраїнські Читання з Гуманної Педагогіки
«Бути людиною»
Лейтмотив Читань:«Моє велике бажання – бути людиною. Багато зустрічаю осіб, але мало серед них людей у повному значенні того слова. Зустрівшись із такою людиною, ви відходите від неї кращі»

Блаженніший Любомир Гузар
Головні події Читань
П’ятниця 10.01.25. Перший день Читань
9.30 –10.00. Реєстрація

10.00 – 11.30. Відкриття Читань. Перше Пленарне засідання. 
11.30 – 13.00. Робота творчих майстерень.
13.00 – 14.00. Обідня перерва.
14.00 – 15.00. Друге Пленарне засідання. Класична педагогічна спадщина та сучасність
15.00 – 16.00. Мій шлях в Гуманній Педагогіці (досвід особистісного зростання, про свій досвід в гуманній педагогіці). Досвід преставляє Розенкова Світлана Валентинівна
16. 00 – 16.15 Представлення авторів майстер-класів.
16.15 – 17.15. Майстер-класи (Три майстер-класи пройдуть паралельно в різних аудиторіях).
17.15 – 18.00. Третє Пленарне засідання. Звіти Творчих Майстерень. Підсумки першого дня 

18.00 – 19.00 Святковий концерт.
Субота 11.01.25. Другий день Читань
10.00 – 11.30. Сузір’я педагогічних ідей. Частина 1.
11.30 – 12.30. Гість Читань. Розмова про головне. Зустріч з особливою людиною.
12.30 – 13.30. Сузір’я педагогічних ідей. Частина 2.
13.30 – 14.30. Обід.

14.30 – 15.30. Розмова експертів «Бути людиною в умовах війни!?»
15.30-16 00. Відкритий мікрофон та запитання експертам

16.00 -17.00 Четверте пленарне засідання. Нагородження. Підсумки Читань.
П’ятниця. Перший день Читань
9.30 – 10.00. Реєстрація. Мистецький простір міста Хмельницького (II поверх), проспект Миру 103/1.
10.00 – 11.30. Відкриття Читань. Перше пленарне засідання

Станіслав Леонідович Крук, голова Всеукраїнської культурно-освітньої асоціації Гуманної Педагогіки, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри практичної психології та педагогіки Львівського державного університету безпеки життєдіяльності, Лицар Гуманної Педагогіки, Герой Духу.

Асіф Джангіров, член Громадської Ради при Міністерстві освіти Азербайджанської Республіки, заслужений вчитель Азербайджанської Республіки, Відмінник освіти Азербайджанської Республіки, Лицар Гуманної Педагогіки.
Ігор Ерметов, майор медичної служби, заступник начальника Медичного центру НГУ з експертизи, віцепрезидент Всеукраїнської культурно-освітньої асоціації Гуманної Педагогіки, Лицар Гуманної Педагогіки.

Тема виступу: «Причини стійкості авторитаризму в педагогічній практиці і шляхи їх подолання в контексті вимог та можливостей XXI століття».
Наталія Антонівна Сівак, кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри педагогіки Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії,Учитель Гуманної Педагогіки.
Тема виступу: «І тільки людяністю можна виховати людяність».

Ніна Олександрівна Салієнко, викладач Дніпровської академії музики, керівник Дніпровського обласного Центру Гуманної Педагогіки, Лицар Гуманної Педагогіки.

Тема виступу: «Бути людиною – значить пізнати самого себе».

Вікторія Федорівна Бак, учитель біології Бахмутського НВК№11 Бахмутської міської ради Донецької області, спеціаліст вищої категорії, учитель-методист, відмінник освіти України, кандидат педагогічних наук, віцепрезидент Всеукраїнської культурно-освітньої асоціації Гуманної Педагогіки, Лицар Гуманної Педагогіки.
Тема виступу: «Гуманістичні виклики в епоху великих змін».

11.30 – 13.00. Робота Творчихмайстерень.
На третьому пленарному засіданні представники Творчих майстерень стисло ознайомлять учасників Читань із результатами своєї роботи.
Перша Творча Майстерня.
Сенси та цінності Гуманної Педагогіки: як створювати гуманний освітній простір.
Ведучі: 
Станіслав Леонідович Крук, голова Всеукраїнської культурно-освітньої асоціації Гуманної Педагогіки, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри практичної психології та педагогіки Львівського державного університету безпеки життєдіяльності, Лицар Гуманної Педагогіки, Герой Духу;
Світлана Анатоліївна Гаряча, завідувач кафедри педагогіки та освітнього менеджменту комунального навчального закладу «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради», кандидат педагогічних наук, відмінник освіти України, віцепрезидент Всеукраїнської культурно-освітньої асоціації Гуманної Педагогіки, Лицар Гуманної Педагогіки;

Ніна Петрівна Волошина, заступник директора з навчально-виховної роботи Кам’янського закладу загальної середньої освіти №2 з поглибленим вивченням окремих предметів Кам’янської міської ради Черкаської області, учитель інтегрованого курсу «Мистецтво», спеціаліст вищої категорії, старший учитель.
Друга Творча Майстерня.
Людський вимір нашого життя. Випробування та їх проходження. Як бути людиною?
Ведучі: 

Ольга Сергіївна Добрянська, керівник творчої майстерні «Доля», Учитель Гуманної Педагогіки;

Майя Стефанівна Первак, учитель української мови КЗ «Вінницький ліцей №35», голова Вінницького обласного відділення ВГО «Всеукраїнська культурно-освітня асоціація Гуманної Педагогіки», Учитель Гуманної Педагогіки;
Наталія Сергіївна Мандрик, учитель англійської мови КЗ «Вінницький ліцей №35».
Третя Творча Майстерня.
Учитель, діти та війна. Джерела нашої стійкості

Ведучі: 

Олена Михайлівна Брусенцева, учитель початкових класів гімназії №58 Дніпровської міської ради, спеціаліст вищої категорії, учитель-методист, Учитель Гуманної Педагогіки, член редакційної ради «Антології Гуманної Педагогіки України»; 
Вікторія Вікторівна Чикиньова, учитель початкових класів гімназії №19 Дніпровської міської ради, спеціаліст вищої категорії, учитель-методист, Учитель Гуманної Педагогіки.
13.00 – 14.00. Обідня перерва
14.00 – 15.00. Друге пленарне засідання. Класична педагогічна спадщина і сучасність. Антологія Гуманної Педагогіки України
Валентина Федорівна Деркач, директор Павлиського ліцею ім.Василя Олександровича Сухомлинського Онуфріївської селищної ради Кіровоградської області, Заслужений працівник освіти України, нагороджена нагрудним знаком «Василь Сухомлинський», відмінник освіти України, Лицар Гуманної Педагогіки.
Тема виступу: «Роль та значення педагогічної спадщини В.О.Сухомлинського в умовах Нової української школи».

Майя Стефанівна Первак, учитель української мови КЗ «Вінницький ліцей №35», голова Вінницького обласного відділення ВГО «Всеукраїнська культурно-освітня асоціація Гуманної Педагогіки», Учитель Гуманної Педагогіки.

Тема виступу: «Антологія Гуманної Педагогіки України. Микола Іванович Пирогов».

Вікторія Валентинівна Горбатюк, науковий співробітник Національного музею-садиби М. І. Пирогова, м.Вінниця. 

Тема виступу: «Люблю і поважаю молодість, тому що пам’ятаю свою!»

15.00 – 16.00.
Мій шлях у Гуманній Педагогіці
Новий напрямок роботи Читань, на якому пропонуємо учасникам громадського руху Гуманної Педагогіки розповісти про своє учительське покликання.
Світлана Валентинівна Розенкова, учитель зарубіжної літератури, спеціаліст вищої категорії, учитель-методист, керівник Запорізького Відділення Гуманної Педагогіки, головний редактор журналу «Гуманна Педагогіка», Лицар Гуманної Педагогіки.

Тема виступу: «У пошуках джерел людяності».

16.00 – 17.15.
Майстер-класи

16.00 – 16.15. Представлення авторів майстер-класів.
16.15 – 17.15. Майстер-класи (майстер-класи пройдуть одночасно, але в різних аудиторіях).
Катерина Василівна Абрамова, керівник гуртка «Сонячна Петриківка» КЗДО № 192 ДМР м. Дніпро, Учитель Гуманної Педагогіки.

Тема майстер-класу: «Візерунки серця: петриківський розпис як шлях до себе».

Лейтмотив: «У що хто закохався, в те й перетворився. Кожен є тим, чиє серце в ньому. Кожен є там, де серцем сам» Г.С.Сковорода.
Альона Вікторівна Бичівник, учитель початкових класів Гімназії №1 Самарівської міської ради, м. Самар, спеціаліст вищої категорії, учитель-методист, Учитель Гуманної Педагогіки.
Тема майстер-класу:«Педагогічна діяльність як шлях до виховання волі та характеру».
Лейтмотив: «Нам потрібен шлях. А найкращий шлях – поспішати до кращого. Великий шлях – творити велике. Прекрасний шлях – творити прекрасне. І всякий шлях – у Серці, а Шлях до Серця – жити Серцем».Східна мудрість.
Ніна Олександрівна Салієнко, викладач Дніпровської академії музики, керівник Дніпровського обласного Центру Гуманної Педагогіки, Лицар Гуманної Педагогіки.
Тема майстер-класу: «Пізнати самого себе – значить вміти розрізняти добро і зло».

Лейтмотив: «Якщо хочеш зрушити світ – зруш самого себе». Сократ.
.

17.15 – 18.00. Третє пленарне засідання. Підсумки творчих майстерень.

18.00-19.00.Святковий концерт.
Субота. Другий день Читань

10.00 – 11.30.
Сузір’я педагогічних ідей
ЧастинаI
Надія Миколаївна Кошуцька, керівник театральної студії  «Світлячки» Мистецького простору міста Хмельницького, Учитель Гуманної педагогіки. 
Тема виступу: «Дитячий відеопроєкт «Сонячна академія».
Олена Станіславівна Ходюк, учитель зарубіжної літератури Шумського ліцею Шумської міської ради  (Тернопільська обл.), спеціаліст вищої категорії, учитель-методист, Учитель Гуманної Педагогіки. Пластунка, членкиня НСПУ та ГО «Меморіал Південна Волинь».

Тема виступу: «Живі казки» –  чин відповідальності за слово».
Наталія Володимирівна Бєлікова, учитель початкових класів Початкової школи №3 Хмельницької міської ради, учитель-методист, сертифікований учитель.

Тема виступу:«Виховання емпатії у дітей початкової школи».
Ірина Петрівна Новакова, директор «Центру розвитку людини та сім’ї «Сонячний Зайчик», голова ГО «Кіровоградське обласне відділення Всеукраїнської Асоціації Гуманної Педагогіки»,м. Кропивницький,Учитель Гуманної Педагогіки.
Тема виступу: «Людина починається з добра».

Алла Василівна Пришлюк, учитель початкових класів Жашківського ліцею №1 Жашківської міської ради Черкаської області, спеціаліст вищої категорії, учитель-методист.
Тема виступу: «Територія Свободи».
11.30 – 12.30. 
Гість Читань. Розмова про головне. Зустріч з особливою людиною
Отець Іван Данкевич, директор Хмельницького обласного благодійного фонду «Карітас», Кафедральний храм Різдва Пресвятої Богородиці УГКЦ, м. Хмельницький.
12.30 – 13.30.
Сузір’я педагогічних ідей
ЧастинаII
Валентина Никандрівна Безвершук, учитель фізики та астрономії, спеціаліст вищої категорії, учитель-методист, відмінник освіти України, лауреат премії Сороса, Лицар Гуманної Педагогіки, співробітницяВінницького обласного відділення ВГО «Всеукраїнська культурно-освітня асоціація Гуманної Педагогіки».

Тема виступу: «Бути людиною – це усвідомлювати свою відповідальність за кожну дію, слово, думку».
Людмила Василівна Передерій, президентка Теософського відділення «Лайя», м. Кропивницький.

Тема виступу: «Мистецтво жити по-людськи».
Людмила Миколаївна Рудь, учитель української мови та літератури, заступник директора з навчально-виховної роботи Жашківського ліцею №1, Жашківської міської ради Черкаської області, спеціаліст вищої категорії, учитель-методист,членкиня громадської організації творчих людей Жашківщини «Мистецька толока», Українського міжнародного літературно-мистецького об’єднання «Пектораль», член журі Всеукраїнського конкурсу авторських віршів «Золоте перо-2024».
Тема виступу: «Очима правди».
13.30 – 14.30. Обід
14.30 – 15.30.
Розмова експертів «Бути людиною в умовах війни!?»
Експерти: Станіслав Леонідович Крук; Валентина Никандрівна Безвершук; Олена Станіславівна Ходюк; Альона Вікторівна Бичівник; Наталія Антонівна Сівак.
Модератор розмови: Вікторія Федорівна Бак.
15.30-16 00. Відкритий мікрофон та запитання експертам.
16.00 -17.00П’яте пленарне засідання. Нагородження. Підсумки Читань.
